


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 

เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายศุภชัย ศรีหลา 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
  - นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ 
  - นายนวัธ เตาะเจริญสุข 
  - นายสามารถ พิริยะปญญาพร 
  - นายสรุวิทย คนสมบูรณ 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นายอนุชา บูรพชัยศรี 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์
  - นายวุฒิพงษ นามบุตร 

หนา 

 
 

๑,๒
๒

๓, ๕, ๗, ๘, ๙, ๑๐, ๑๑, ๑๒,
๑๕, ๑๖

๔, ๖, ๑๓, ๑๔, ๑๕
๔, ๗, ๘, ๙, ๑๐, ๑๒, ๒๔

๑๒, ๑๙
๑๗, ๓๙
๑๘, ๑๙

๒๐
๒๑
๒๒
๒๓
๒๕
๒๖
๒๘
๒๙



 

  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
  - นายอรรถพร พลบุตร 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายสมคิด บาลไธสง 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 

หนา

๓๐
๓๑
๓๒
๓๒
๓๓
๓๔
๓๕
๓๗
๔๑

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม    
 ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
  กระทูถามที่ ๑ เร่ือง การขยาย 
ระบบรถไฟรางคูทั่วประเทศ ของ นายนคร มาฉิม ถาม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
  ผูอภิปราย 
  - นายนคร มาฉิม 
  - นายสันติ พรอมพัฒน 
  กระทูถามที่ ๒ เร่ือง การเฝาระวัง
เหตุการณตาง ๆ ทีเ่กิดกบัเด็กและเยาวชน ของ นางผุสดี  
ตามไท ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางผุสด ีตามไท 
 
 

๔๒

 

๔๓, ๔๙, ๕๖
๔๔, ๕๒, ๕๘

๖๑

 

๖๑, ๖๒

 



 
  กระทูถามที่ ๓ เร่ือง โครงการ
กอสรางถนนเลี่ยงเมืองในจังหวัดสมทุรสงคราม ของ  
นางสาวรังสมิา รอดรัศมี ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง
คมนาคม 
  ผูอภิปราย 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายสันติ พรอมพัฒน 
 ๑.๒ กระทูถามสด 
  กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง  
ปญหาสถานการณความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใต ของ นายเจะอามงิ โตะตาหยง ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
  - นายชํานิ ศกัดิเศรษฐ 
  กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง หวยบนดิน 
๒ ตัว ๓ ตัว ของ นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ถาม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
  - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
 
 
 

หนา

๖๓
 

 

๖๔, ๖๘
๖๕, ๗๐

 

๗๑

 
๗๑, ๗๖, ๗๗

๗๒
๗๔
๗๗

 
๗๘, ๘๒, ๘๔
๘๐, ๘๓, ๘๕

๘๖



 
  กระทูถามสดที่ ๓ เร่ือง การปองกัน
และปราบปรามเหตุความรุนแรงและการดูแลและความสงบ
เรียบรอย ของ นายองอาจ คลามไพบลูย ถาม นายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม 
  ผูอภิปราย 
  - นายองอาจ คลามไพบูลย 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 

  กระทูถามสดที่ ๔ เร่ือง  กองทุน
ชวยเหลือเกษตรกร (คชก. ลดนอยลง) ของ นายวิทยา  
แกวภราดัย ถาม รองนายกรัฐมนตรี  
  ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา แกวภราดัย 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน 
  - นายอาคม เองฉวน 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 

หนา

๘๘
 

๘๙, ๙๓, ๙๙, ๑๐๑
๙๑, ๙๘, ๑๐๑, ๑๐๒

๑๐๔

 
๑๐๔, ๑๐๙, ๑๑๑

๑๐๙
๑๑๒
๑๑๔
๑๑๕

๑๑๖, ๑๑๗
๑๑๗

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม        ไมมี
   

๑๑๗

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม       ไมมี
     

๑๑๗

 
  



 
 
เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 - เร่ืองดวนที่ ๕ เร่ือง พจิารณาให 
ความเห็นชอบการแตงตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิ 
ในคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท 
 
  - พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
                                    - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ 
   
 

                                 หนา 

๑๒๐

 

๑๒๑, ๑๒๗, ๑๒๘, ๑๓๐,๑๓๓,
๑๕๔, ๑๕๙

 ๑๒๒
 ๑๒๓, ๑๒๖, ๑๓๐, ๑๔๙, ๑๖๐

๑๒๕, ๑๔๔
๑๒๕, ๑๓๖

๑๒๕, ๑๒๗, ๑๓๑
๑๒๘, ๑๖๙,

๑๒๘, ๑๓๖, ๑๔๕, ๑๕๕,
๑๖๓, ๑๗๗

๑๓๑, ๑๔๗, ๑๗๔, ๑๗๗
๑๓๓, ๑๑๓๔

๑๓๕
๑๓๕, ๑๕๗, ๑๖๒

๑๓๘, ๑๔๑
๑๔๔, ๑๕๓, ๑๗๐

๑๔๑, ๑๖๓ 

 



 
 
  - นายจุติ ไกรฤกษ 
  - นายสามารถ แกวมีชัย 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 

หนา 
 

               ๑๕๙
          ๑๖๖, ๑๖๘, ๑๖๙
                              ๑๗๑

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๓ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

---------------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๒.๒๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๐๕ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะมีทานสมาชิกเซ็นชื่อ
ประชุม ๑๓๓ ทาน ถือวาครบองคประชุมในการที่จะปรึกษาหารือแลวก็การตั้งกระทูถาม 
ตอไปผมจะเริ่มดําเนินการประชุมโดยใชขอบังคับ ขอ ๑๗ ไปกอนที่มีผูคางในการ
ปรึกษาหารือตั้งแตเมื่อวานโดยดําเนินการตามรายชื่อดังตอไปน้ีนะครับ เมื่อวานมีคางอยู
คุณทวีวัฒน คุณสุนทรี คุณชัยวัฒน คุณเชาวริน คุณสุชาติ คุณประสิทธิ์ คุณนิยม  
คุณวัชระ นาวาตรี สุธรรม  คุณบัญญัติ เชิญคุณทวีวัฒนกอนครับ อยูไหมเชิญครับ  
๒ นาทีครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขตเลือกตั้งที่ ๑ ทานประธานครับ
เนื่ องจากทานเชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  มีภาระเร งด วนที่ จะใครขออนุญาตหารือ 
ทานประธานกอน กระผมจึงขอถือโอกาสนี้เปดโอกาสใหทานเชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
ไดหารือกอนกระผมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสละสิทธิ์ใชไหมครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ขอผมเปนอันดับถัดไปครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร ) : เพราะว า  ๒  นาที  
แผล็บเดียว ๆ ครับ ทานพูดสักครึ่งนาทีก็พอ เชิญเลยครับ อยาไปเลื่อน เดี๋ยวก็เวนกันอีก
ลําบากครับ  

- ๒/๑   
 



 ๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                 เพทาย ๒/๑ 
 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย  เนื่องจากผมไดรับการรองเรียนจากผูบริหารโรงเรียนหลายจังหวัดนะครับ 
เปนโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษา เร่ืองการประเมินผูอํานวยการในสถานศึกษา 
เร่ืองนี้อยากจะขอใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการชวยดูแลพิจารณาแกไขเรื่องนี้
เพื่อขวัญและกําลังใจของคณะครูดวย กระผมใครขออนุญาตทานประธานไดอาน 
ขอรองเรียนของคณะครูเพียงขอเดียวเทานั้น ทานประธานครับ เขารองเรียนวาขอใหมีการ
แกไขปรับปรุงผลงานทางวิชาการผู อํานวยการสถานศึกษาหลายคนที่สงผลงาน 
ทางวิชาการเพื่อใหการประเมินดานที่  ๓  ไปแลว  แตวาไมผานการประเมินจาก
คณะกรรมการ คณะที่ ๒ ซึ่งตามเกณฑของ กคศ. ผูนั้นจะตองยื่นคําขอใหม และตอง
เร่ิมตนประเมินดานที่ ๑ และ ดานที่ ๒ ใหม ดังนั้นผูรองขอจึงเห็นวาควรใหมีการปรับปรุง
ผลงานทางวิชาการที่สงไปแลว โดยไมตองยื่นคําขอใหม เนื่องจากผู อํานวยการ
สถานศึกษาที่ ยื่ นขอรุ นนี้ ล วนแต ได รับผลกระทบจากการปรับโครงสรางของ
กระทรวงศึกษาธิการและขาดโอกาสทั้งสิ้น ทานประธานครับ เร่ืองนี้เปนการดําเนินการ
ตามระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ พุทธศักราช ๒๕๔๖ มีปญหาอยู ใครขอ
กราบเรียน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ชวยแกไขปญหาเรื่องนี้ดวย 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ รักษาเวลา 
ไดดีมากครับ เชิญคุณสุนทรีครับ อยูไหมครับ ไมอยูก็ตกไปนะครับ เชิญคุณชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งครับที่เปดโอกาสใหผมไดหารือ
ปญหาของพี่นองประชาชน ขอกราบเรียนทานประธานครับ ผมอยากจะใครขอหารือ 
ทานประธานในเรื่องของการเตรียมการเพื่อชวยเหลือพี่นองเกษตรกรนะครับ 
สืบเนื่องจากวาปญหานั้นไดเกิดขึ้นเมื่อคร้ังที่ผานมา ครั้งที่แลวนะครับ ก็คือการรับจํานํา 
 



 ๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                 เพทาย ๒/๒ 
 
ขาวนาปรังที่ผานมา ผมเองก็มีสวนเกี่ยวของแลวก็มีผูซักถามในชวงของงบประมาณ 
ก็มีการตอบขอซักถามวาเราจะไดดําเนินการในการแกไขและเตรียมการ แตก็ปรากฏวา
มันก็เกิดเหตุจนได เพราะวาสิ่งที่เกิดขึ้นนั้นไมมีใครคาดคิดวามันจะเกิด แลวก็เกิดขึ้น 
แลวก็ผลของการเกิดขึ้นนั้นก็ไมสามารถที่จะเยียวยาหรือดูแลพี่นองเกษตรกรได 
สืบเนื่องจากวาในชวงนั้นเรามีการรับจํานําขาวแลวก็ปรากฏวารัฐบาลวางลง ปรากฏ
ระยะเวลาของการรับจํานําขาวก็สิ้นสุดลง การตั้งรัฐบาลใหมเพื่อที่จะใหเปดโอกาส 
หรือขยายเวลาในการรับจํานําขาวก็ทําไมทัน จนกระทั่งพี่นองประชาชนก็เสียโอกาส 
ในครั้งนี้ขอกราบเรียนทานประธานวา การจํานําขาวนั้นเราไดเร่ิมการรับจํานําตั้งแต 
วันที่ ๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ จะสิ้นสุดในเดือนกุมภาพันธ ๒๕๕๒ นั้น  
ขอกราบเรียนทานประธานวา สืบเนื่องจากที่ผมหารือในครั้งนี้ก็เนื่องจากวาพี่นองเกษตรกร
สวนหนึ่งที่ไดรับผลกระทบจากภัยพิบัติน้ําทวมนั้น จะเริ่มปลูกขาวไดจริง ๆ ก็ประมาณ 
สักเดือนธันวาคม ตนเดือนธันวาคมหรือปลายเดือนธันวาคมถึงจะปลูกไดแลวก็สิ้นสุดลง 
ในระยะของการเก็บเกี่ยวไดนั้นก็ขอกราบเรียนทานประธานวาจะตองเลยเดือนกุมภาพันธ 
ก็จะเปนเดือนมีนาคมหรือประมาณกลางเดือนพฤษภาคมถึงจะเก็บเกี่ยวได เพราะฉะนั้น
พี่นองเกษตรกรในสวนนี้จะไดรับผลกระทบมากเพราะวาเขาทํานาไปแลว สวนหนึ่งนั้น 
ไดสูญเสียพืชผลการเกษตรไปแลวสวนหนึ่ง เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธานวา 
ขออนุญาตทานประธานนะครับ เร่ืองนี้ก็มีความสําคัญแลวก็ตองเยียวยาพี่นองเกษตรกร
ในสวนเหลานี้ ก็ขอทานประธานไดนําเรียนดวยนะครับวา ขอรัฐบาลนั้นไดขยาย
ระยะเวลาการรับจํานําขาวออกไปประมาณสัก ๑ เดือนถึง ๑ เดือนครึ่ง ก็จะทันชวยเหลือ 
พี่นองเกษตรกรที่ไดรับผลกระทบจากอุทกภัยในครั้งนี้ ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ สืบเนื่องจากหนังสือพิมพรายวัน ฉบับวันที่ ๘ พฤศจิกายน ที่ผมถืออยู
ในมือนี่นะครับ -------------------------------------------------------------------------------   - ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๑ 

 
ระบุหนังสือก็ไดครับ เปนรายงานขาวจากหนังสือพิมพมติชนเขียนอยูในหนา ๔ บอกวา
อยางนี้ครับทานประธาน เพียง ๒ บรรทัดครึ่ง ที่สําคัญโอบามาไมเคยเลนไสยศาสตร
สกปรก เอาผาอนามัยที่ใชแลวไปลบหลูเสด็จพอรัชกาลที่ ๕ ที่ลานพระบรมรูปทรงมา
เหมือนที่สนธิกระทําเพราะเชื่อวามีหมอเขมรมาปกหมุดสะกดพลัง  นอกจากนั้น
หนังสือพิมพไทยรัฐฉบับวันนี้มีรายงานขาว ผูสื่อขาวไปถามโฆษกกองทัพบกวากรณี
พันธมิตรใชผาอนามัยไปวางรอบฐานพระบรมรูปรัชกาลที่ ๕ ในฐานะที่เปนนายทหาร 
จปร. รูสึกอยางไร ทานประธานครับ การกระทําของนายสนธิในที่นี้ตามที่เปนขาวคงจะ
ไมใชสนธิอ่ืนนอกจากสนธิ ลิ้มทองกุล ซึ่งกระผมถือวาเปนการทํารายจิตใจของคนไทย 
ทั้งชาติ กระผมเองขอกราบเรียนทานประธานวา ๑๕ – ๑๖ ปที่ผานมาในคอผมแขวน
เหรียญรัชกาลที่ ๕ เหรียญเดียว 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น)   

นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ประทวงครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จบแลวครับคุณหมอ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก 
ผมขอประทวงทานประธานครับที่ทานประธานเปดโอกาสใหผูที่ปรึกษาหารือทานประธาน
พาดพิงไปถึงบุคคลภายนอกครับ ซึ่งขอบังคับการประชุมของเราไมควรจะไปพาดพิง 
ถึงบุคคลภายนอกครับ ขอใหประธานชวยพิจารณาดวยครับ 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีอะไรอีกละครับ มัวแต
ประทวงกันเลยไมตองพูดกัน 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจากวาเวลาของสภามีคอนขางจํากัดผมขออนุญาตหารือ
ทานประธานวาในการหารือนั้นควรจะเปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ครับ 



 ๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๒ 
 
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ถาเผื่อวาเปนนอกเหนือจากนั้น 
ขอความกรุณาทานประธานไดโปรดพิจารณาดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ยิ่งทานพูดก็ยิ่งชาไปอีกครบั 
ทานเชาวรินครับมีผูประทวง ตอไปอยาพาดพิงถึงคนอื่นก็แลวกันครับ เชิญ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมไมไดพาดพิง 
ผมอานจากหนังสือพิมพ เขาพิมพจําหนายทั่วประเทศ ไมทราบวาเปนญาติหรือเปลาครับ 
มาประทวงผมทําไม ถาถามวาเปนความเดือดรอนไหม ผมบอกวาผมเดือดรอน  
เดือดรอนใจที่ผมเคารพนับถือสักการะรัชกาลที่ ๕  ๑๕ ป ที่ผมแขวนรัชกาลที่ ๕ มาบนคอ 
แลววันดีคืนดีคนระยําไปทําอยางนี้กับอนุสาวรียรัชกาลที่ ๕ พวกคุณทนได แตผมทนไมได 
ทานประธานผมเชื่อวาคนไทยในประเทศนี้มีไมกี่คนหรอกครับที่เคยสรางอนุสาวรีย 
รัชกาลที่ ๕ ผมนี่ละครับสรางอนุสาวรียรัชกาลที่ ๕ ที่จังหวัดราชบุรี 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณหมอจะประทวงอะไร 
อีกครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมพูดเรื่องอยางนี้  
คุณเสียหายตรงไหน เขาเดือดรอนกันทั้งประเทศเวลานี้มีแตพวกคุณที่ไมเดือดรอน อนุสาวรีย 
รัชกาลที่ ๕ เขาไหวกันมาจะครบ ๑๐๐ ปแลวทานประธาน แลวคนเลวอยางนี้ไปทําได
อยางไร เอาผาอนามัยใชแลวไปเช็ดไปถูที่ฐาน เขาพูดเรื่องอยางนี้กลับมาประทวง ผม
อยากใหพี่นองประชาชนจําคนประทวงผมดวย ผมพูดเรื่องรัชกาลที่ ๕ ถูกลบหลู  
เขาประทวงผม พี่นองครับจําชื่อมันไวเลย เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ผมใชสิทธิของผม 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ผมประทวงนะครับ
ทานประธาน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานสมัคร สุนทรเวช 
ในฐานะเปน ส.ส. ในสภานี้ ประทวงอีกสิ ไปสหรัฐอเมริกาตามคําแนะนําของหมอ ใหไป
รักษาสุขภาพ มีการไปแหปายประทวงที่สหรัฐอเมริกาอีก เลวอยางนี้พูดไมไดหรือ  
 



 ๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๓ 
 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรถูกลบหลู ถูกเหยียดหยาม พวกคุณทําไดแมกระทั่งฆาเพื่อน 
รวมอาชีพก็ทํามาแลวเมื่อวันที่  ๗  ตุลาคม  แตนี่ เพื่อนรวมอาชีพตกทุกขไดยาก 
ไปสหรัฐอเมริกา ถูกกระทําอยางนี้ คุณมีความสุขนักหรือ ทานประธานครับ ผมอยากจะ 
เสนอตรงนี้วาสภาผูแทนราษฎรนาจะแนะนํากระทรวงวัฒนธรรมพิมพหนังสือสมบัติผูดี
แจกใหสมาชิกและคนไทยทั้งประเทศไดอานหนังสือสมบัติผูดีบางครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับทานเชาวริน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีประทวงกัน ๒ คน 
แลวใครพูดกอนพูดหลังนี่ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ผมพูดกอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานพูดกอนนายศุภชัย 
ศรีหลา ใชไหมครับ เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไร ประทวงผมหรือประทวงอะไร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ผมประทวงผูที่
พาดพิงผมครับทานประธาน ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก เมื่อสักครูผูที่อภิปรายเขาพาดพิงผมวาเปนญาติ 
หรือเปลา จริง ๆ คุณสนธิ ลิ้มทองกุล ไมเคยคุยกันเลยครับ ไมเคยรูจักกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาอยางนั้นก็ไมเปนไร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : เดี๋ยวครับทานครับ ผมอธิบาย 
นิดหนึ่ง แตผมกําลังจะชี้ใหเห็นวาสิ่งที่เขาตะโกนปาว ๆ กําลังชี้ใหเห็นวา ไมนาเชื่อวา 
คนอายุขนาดนี้ในสมองไมรูทําดวยอะไร สมองไมรูมีสมองหรือเปลา 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
อยางนี้ชัดเจนเลย ที่ผมถามวาเปนญาติกันหรือเปลาก็คุณประทวงผมนี่ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอรองครับ อยาทํา 
อยางนี้ในสภาผูแทนราษฎร 



 ๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๔ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  มาบอกวาไมมีสมอง 
ผมนี่สมองเยอะกวาคุณอีก 

 - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ๆ พอ ๆ ทั้งสองฝาย
พอแลวครับ ขอรองเถอะครับ เราโต ๆ ดวยกันแลว  

(นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ประทวงอะไร 

เชิญครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูทานผูซึ่งอภิปรายไป ไดบอกวาผมและคุณหมอวรงค
ฆาเพื่อนรวมอาชีพ ผมขอใหถอนครับทานประธาน ใหถอนครับ ทานประธานโปรดวินิจฉัย
ดวย ผมฆาใครครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถอนคําวาอะไรนะครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ฆาเพื่อนรวมอาชีพ ผมฆาใครครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพื่อนรวมอาชีพ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ผมถามวา ผมฆาใครครับ ตองถอน
ครับทานประธาน ผมเสียหาย ทานประธานที่เคารพครับ ทานผูที่ซึ่งอภิปรายไปเมื่อสักครู
มีประสบการณในการทํางานการเมืองมาก ทานไมสงางามเลยถาทานพูดเยี่ยงนี้ใน 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : อาว ๆ ดูถูกกันอีกแลว
ไมสงางาม ระหวางคุณกับผมใครสงางามกวากัน คุณเปนมากี่สมัยหนู นี่ ๘ สมัย 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : สงางามหรือไมสงางามประชาชน
วินิจฉัยครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นี่ ๘ สมัย แลวรักษา
เครื่องแบบ คุณมาอะไร กอสรางบานผมก็แตงตัวเหมือนคุณนั่นแหละ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ผมขอใหประธานวินิจฉัยใหถอนครับ 
 
 



 ๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมกําลังจะวินิจฉัยเดี๋ยวนี้ 
ถาตางฝายตางพูดกันอยางนี้มันก็วินิจฉัยอะไรไมไดครับ ถาทานเชาวรินวาก็ถอน ๆ  
ไปครับ ทานเชาวรินครับ สงสารเถอะครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ถาผมวาเขาฆาเพื่อนรวมอาชีพผมจะถอน แตผมไมไดพูดอยางนั้น แตผมวา จะฆาเพื่อน
รวมอาชีพ คําวา จะ เปนกิริยาที่ยังไมเกิด ไมผิดหรอกครับ แลวผมก็พูดอยางนี้มา 
เมื่อสัปดาหใหหลังวันที่ ๗ ตุลาคม ทําไมวันนั้นไมประทวง ผมก็พูดวาในสภานี้ เสียใจ
เหลือเกินเพื่อนรวมอาชีพวางแผนที่จะฆาผม เลนปดลอมกัน ตะโกนอยูหนาสภา ฆามัน ๆ 
ทานประธานเองก็ตองปนร้ัวขางหลังหนีไมใชหรือ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พอแลวครับ เลยไป 
กันใหญเลยทีนี้ แลวจะคุมกันไมอยู 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมอยากจะขอ 
ความกรุณาเถอะครับ คือคําวา จะ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ไมมี จะ ครับ ทานประธานเปดเทป 
ไดเลยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอยางนี้ไดไหมครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานครับ ทานอางบอกวาทานเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาหลายสมัย  ความรับผิดชอบตอคําพูดของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรมีคาสูงยิ่งครับ ทานอยามาเติมคําวา จะ ในสภาแหงนี้ครับ เปดเทป 
ไดครับทานจะเปดเทปไหมครับ ตองถอนครับ ทานประธานที่เคารพ อยางเดียวคือ 
ตองถอน อยามาเติม จะ ในสภาแหงนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จะใหผมทําอยางไรนี่ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
ผมเห็นใจทานประธานในฐานะประธานในที่ประชุม ผมยืนยันวาผมเคยพูดอยางนี้ 
 



 ๑๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๓ 
 
ในสภาผู แทนราษฎรมาแลวครั้ งหนึ่ ง  หลัง เหตุการณวันที่  ๗  ตุลาคม  ใหม  ๆ  
ทําไมความรูสึกชา วันนั้นไมประทวงผม แลวของที่มันเคยทําแลว ๆ จะทําอีกสักครั้งหนึ่ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาถอน 
เถอะครับคุณเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ใหผูประทวงผมไปคน
รายงานการประชุมที่ เราไดพูดกันหลังวันที่ ๗ ตุลาคม แลวผมจะดําเนินการถอน 
ตั้งแตคร้ังโนนเลย ถาถอนวันนี้คร้ังโนนก็ยังคาอยู คาไมไดทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็วันนี้ถอน วันนี้ไปเลย 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : เอาเปนวาผมไมถอน
ครับทานประธาน  และทานประธานจะวินิจฉัยใหผมทําอยางไรก็สั่ งการมาเลย  
ผมจะเชื่อทาน แตเร่ืองอะไรจะมาเชื่อรุนหลัง มาสั่งผมไดอยางไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็นอง ๆ เราเชื่อ 
นอง ๆ หนอย 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นองตองมี 
สัมมาคารวะทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : รุนพี่ตองอภัยนอง ๆ ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นองตองมี 
สัมมาคารวะครับ ตองมีกาลเทศะครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ ผมประชาชน 
ก็เลือกมาครับ การวัดคุณคาของคนวัดที่สัจจะครับ พูดที่เปนจริงในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้เทานั้น ขอทานประธานวินิจฉัยดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมกําลังจะใหคุณเชาวริน
ถอนอยูครับ ฉะนั้นทานชวยกรุณานั่งลงกอนครับ ทานเชาวรินชวยถอนเถอะครับ 
คือปญหาจะดีขึ้น 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๔ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ผมเปนผูแทนราษฎรมาไมมากเทาทานประธาน ป ๒๕๒๒ ผมเคยประกาศแลว สิ่งที่ผม
ทําไปผมรับผิดชอบ สั่งใหผมไปตัดหัวทิ้งผมก็ไมถอน ถาทานประธานคิดวาผมผิด 
ทานวินิจฉัยเลย แลวจะสั่งการอยางไรทานสั่งผมมา แตไมใชใหคนนั้นมาสั่งผม รุนหลัง
เยอะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมไดสั่งนะครับ  
ขอรองครับ ขอรองใหทานเชาวรินถอน เพื่อยุติปญหาเรื่องนี้ ขอความกรุณานิดหนอย 
เทานั้นเอง 
   
                                                                                                                         - ๕/๑ 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๕/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ผมไหวทานประธาน อยาฝนใหผมทําในสิ่งที่ผมไมเคยทํา คนเราจะอยูอยางมีเกียรติ  
แตถาไมมีเกียรติ ไมมีศักดิ์ศรี ตายเสียดีกวา ผมไมถอนหรอกครับ เพราะผมถือวาผมพูด
ไมผิด มีการวางแผนจะฆาเพื่อนในสภาผูแทนราษฎร ปดประตูลอมทุกดาน เตรียมยาง 
จะมาเผา ปากรองตะโกนฆามัน ๆ แลวจะใหผมเขาใจเปนอื่นไดอยางไรครับทานประธาน
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พอแลวครับคุณเชาวริน  
ผมถือวาเดี๋ยวจะไปคนเอกสารหลักฐานการประชุมทั้ง  ๒  ครั้ง  แลวมาเสนอตอ 
สภาผูแทนราษฎรเพื่อวินิจฉัย ทางโนนประทวงอีกแลวครับ ประทวงไป แลวผูที่จะ
ปรึกษาหารืออีก ๓๐ คน ก็ไมตองจบ 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย   
ผมมิไดนําเรียนตอทานประธานเรื่องของการประชุมคราวกอน คราวกอนทานจะพูดถึงใคร
ผมไมติดใจ แตวันนี้ทานพูดถึงตัวกระผมในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ และคุณหมอวรงค
อยาไปตัดตอน อยาไปพูดถึงการประชุมคราวกอนครับ ทานประธานที่เคารพครับ  
เอาเฉพาะคราวนี้ เทป (Tape) สด ๆ ก็พูดไปเมื่อกี้นี้เอง เพราะฉะนั้นอยาไปโยงครับ  
เร่ืองทานจะปนร้ัวไมปนร้ัวไมใชประเด็น ประเด็นคือทานกลาวหาวาผมฆาเพื่อนรวมอาชีพ
ในสภาผูแทนราษฎร ตองถอนวันนี้ครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีคนประทวงขางหลังทาน
อีกครับ ประทวงทานหรือประทวงใคร 
  (นายบัญญัติ เจตนจันทร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตประทวงทานผูอภิปรายที่ใชคํา
เรียก ส.ส. ในสภาผูแทนราษฎรวา คุณหนู เพราะวาผมรูสึกไมสบายใจที่เปนผูแทนของ 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๒ 
 
ปวงชนแลว ถูก ส.ส. รุนพี่เรียกวา คุณหนู ถือวาเปนคําพูดที่ไมไดรับเกียรติจาก ส.ส.  
ผมอยากจะใหผูอภิปรายไดกรุณาพิจารณา แลวก็ใหทานประธานไดพิจารณาวินิจฉัย 
ใหผูอภิปรายไดถอนคําพูด เพื่อศักดิ์ศรีของ ส.ส. ผมคิดวาผมเปน ส.ส. สมัยแรกก็จริง  
เขามาวันแรกก็จริง แตมีศักดิ์ศรีเทาเทียมกันกับ ส.ส. ในรุนเกา ๆ รุนพี่ทุกคน การนับถือ
กันนั้นก็นับถือกันดวยอาวุโส แตเร่ืองศักดิ์ศรีแลว ผมวาอายุไมเกี่ยวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมรูจะวินิจฉัยอยางไร 
คุณเชาวรินเขาก็ยังยืนยันอยูนะครับ ถาใหไปตัดคอ ผมไปตัดคอ ผมก็ติดคุก จะใหผมทํา
อยางไรครับ คุณหมอครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ทานประธานก็คงทราบระเบียบของการประชุม
สภาผูแทนราษฎรอยูดีวาทานประธานวินิจฉัยแลวคําวินิจฉัยของทานตองสิ้นสุด  
ทานสมาชิกที่ถือวาเปนผูอาวุโสทานหนึ่ง เวลาทานวินิจฉัยแลวถาไมปฏิบัติตาม สมาชิก
ทานนั้นตองออกจากหองประชุมครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอากันถึงขนาดนั้นหรือ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ถาทานประธานไมปฏิบัติเทากับ 
ทานควบคุมการประชุมไมได ทานก็ตองลงจากบัลลังกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือตอนนี้มันกําลัง 
จะควบคุมไมอยู ๆ แลวครับ เพราะเขามากําลังพูดกันดวยเหตุดวยผล เพื่อจะฝากไปยัง
รัฐบาลใหแกไขปญหาของบานเมือง ก็มัวแตมาเอาเรื่องไรสาระมาพูดก็ยิ่งไปกันใหญ 
 
                     - ๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก จริง ๆ ทานก็ทราบดีอยูวา
ในชวงที่มีการปรึกษาหารือที่ผานมา ทุกอยางดําเนินการไปดวยดี ผมกําลังจะทวงติง 
ทานประธานวาปกติแลวการปรึกษาหารือทานจะสลับระหวางฝายคานกับฝายรัฐบาล  
แตอยู  ๆ  ทานสมาชิกทานนี้ โผลขึ้นมา  ทานก็คงทราบดีวาเขาเปนคนจุดชนวน 
ในสภาผูแทนราษฎรเอง แลวไป ๆ มา ๆ ทานก็ไมสามารถควบคุมการประชุมได ผมวา
ทานวินิจฉัยแลวครับ                                                                                            
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คืออยางนี้ครับ  
คุณหมอครับ ผมเอาที่คางเมื่อวานนี้ที่ทานประธานผูควบคุมเมื่อวานนี้ทานไดเขียนเอาไว  
ผมก็เอาตามลําดับขั้น ผมไปเอานอกลําดับผมก็โดนอีกทั้งขึ้นทั้งลอง คุณหมอจะใหผมทํา
อยางไรครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ทานอยาเพิ่งเบี่ยงเบนประเด็นครับ
ทานประธาน เพียงแตเมื่อสักครูที่ผมยกตัวอยางผมกําลังจะชี้แนะทาน วันนี้ประเด็นอยูที่
คําวินิจฉัยของทานตองการใหสมาชิกทานนั้นถอน  ๒  ประเด็น  คือเ ร่ืองการฆา 
เพื่อนสมาชิก กับคําวา คุณหนูในสภา ทานตองวินิจฉัยเปนอยางนี้ ถาวินิจฉัยแลว 
ไมปฏิบัติตาม ทานมีขอบังคับที่จะตองดําเนินการตอไป ดวยการใหสมาชิกทานนั้น 
ออกจากหองประชุม ถาสมาชิกไมออกเทากับทานควบคุมการประชุมไมได ทานตอง 
ลงจากบัลลังกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมเปนไรครับ ผมลงเดี๋ยวนี้
ก็ไดจะไดปดประชุมไมตองประชุมตอ เอาอยางนั้นไหมครับ พักการประชุมสัก ๕ นาทีครับ 
 

พักประชุมเวลา ๑๑.๒๕ นาฬิกา 
                     - ๗/๑ 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ศิริวรรณ ๗/๑ 

 
เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอดําเนินการประชุม
ตอนะครับ เร่ืองระหวางที่มีการประทวงเมื่อสักครูนี้นะครับ ผมขอบิณฑบาตทั้ง ๒ ฝาย 
นะครับใหเลิกแลวกันไป ขอความกรุณาเถอะครับ เราจะไดเดินทางตอไปขางหนา 
เพื่ อความสามัคคีสมานฉันทกันนะครับ  คุณหมอวรงคนี่ ยอดเลย  ผมขอรอง 
แลวนะครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมให 
ทานประธานลองพิจารณาวาวันนี้ทานตองทําหนาที่นะครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมกําลงัทําหนาที่อยู  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : คือเมื่อสักครูทานอยาลืมนะครับวา
ขอเท็จจริงยังอยู ขอเท็จจริงที่ทานสมาชิกทานนั้นกลาวหาพวกผม ๒ กรณียังอยูครับ  
แลวทานยังไมไดตัดสินใจ ทานจะหาวิธีการดวยการเบี่ยงเบนไปเฉย ๆ ไมไดนะครับ  
ทานตองตัดสินใจตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรครับทาน 
 
                     - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็กําลังดําเนินการ  
เมื่อขอรองกันไมได ผมก็ไมรูจะทําอยางไร ก็ตองใชขอบังคับโดยเด็ดขาด แตผมจะอาศัย
พวกคุณฝายเดียวก็ไมไดครับ ตองอีกฝายหนึ่งเขาก็ตองฟง เพราะมันทั้ง ๒ ฝาย ฝายใด
ฝายหนึ่ง ถาอยางนั้นเขาจะมีการพิจารณากันทั้ง ๒ ฝายหรือครับ เดี๋ยวนี้ฝายทาน  
๒ ทานกําลังประทวงอยูในกรณีที่ทางฝาย รอยตํารวจโท เชาวริน ทานบอกจะฆาอะไรนี่  
ผมก็ไมทราบนะครับ ผมไมอยากจะเอามาใสใจเร่ืองเหลานี้ เพราะวางานขางหนาเราเยอะ  
เพื่อตัดตอนประเด็นปญหา ผมบิณฑบาตเถอะครับ ทานเชาวริน ถอนไปเถอะครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ  
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ กอนที่ทานประธานจะสั่งพักการประชุม  
๕ นาที ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยไปแลววาจะเอาบันทึกรายงานการประชุม ๒ ครั้ง
กอนนั้น ถามีปรากฏคําพูดลักษณะเดียวกันที่ผมไดเคยอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้  ผมจะไดดําเนินการให  ผมไมไดปฏิ เสธคําวินิจฉัยของทานประธานเลย  
ทานประธานวินิจฉัยนั้นผมยอมรับ ผมนอมรับ สวนประเด็นคนที่ ๓ ที่มาประทวงผมคําวา 
คุณหนู ที่ผมเรียกนองอะไร ศรีหลา เขาเรียกผมวา พี่ แลวผมเรียก หนู ไมไดหรือ  
แตถาเรียก หนู แลวมันเสียหายมาก  มันจะกลายเปนเล็กไปขนาดนั้น จะใหถอน 
ก็ยินดีครับ หมออะไรที่มาจากระยอง แตขอใหคุณศรีหลา ชื่อจริงผมจําไมได นามสกุล  
ศรีหลา ใหผมถอน ผมจะถอนให ก็มันไมไดเกี่ยวอะไรกับระยองเลย ใหทาน ส.ส. 
อุบลราชธานี บอกใหผมถอนคําวา คุณหนู    
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณาอยางนี้
ไดไหมครับ คือเมื่อผมขอความกรุณาทานถอน ทานไมถอน ผมก็ขอความกรุณาใหทานไป
พักสมองสัก ๑๐ นาที นอกหองประชุมนะครับ สัก ๑๐ นาทีครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมปฏิบัติตามคําสั่ง
ทานประธาน แตผมขอย้ํา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบพระคุณครับ เพื่อให
งานเดิน ขอบพระคุณครับ การที่จะปรึกษาหารือตอไปถาใครพูดล้ําเสน ผมจะสั่งหยุด 
 



 ๑๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๒ 
 
ทันทีนะครับ แลวใครจะประทวง ไมใชลุกขึ้นแลวก็พูดเลย ผมจะใชมาตรการตามขอบังคับ
เด็ดขาดตอไปครับ ตอไปคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน  
   (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมอยูนะครับ คุณประสิทธิ์  
ชัยวิรัตนะ อยูไหมครับ  
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไมอยูในหองประชุม) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมอยูนะครับ คุณนิยม  
วรปญญา  
   (นายนิยม วรปญญา ไมอยูในหองประชุม) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมอยูนะครับ คุณวัชระ  
เพชรทอง เชิญครับ 
   นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย   
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือทานประธาน เนื่องจากวาการที่รัฐบาลมีนโยบาย  
๖ มาตรการดังกลาวนั้น ปรากฏวานโยบายยกเวนคาน้ําประปาที่โครงการเอื้ออาทร  
ซอยเพชรเกษม ๘๑ เขตหนองแขม  กรุงเทพมหานคร  ชาวบานจํานวน  ๒๐๕ คน 
สงจดหมายรองเรียนกับผมวามีการเก็บคาน้ําประปา ดังใบเสร็จรับเงินที่ผมแนบมานี้  
ซึ่งจะนําใหทานประธานเพื่อที่จะนําใหกับกระทรวงมหาดไทยไปแกไขใหกับพี่นอง
ประชาชนใหไดรับการยกเวนการเก็บคาน้ําประปาโดยเสมอภาคกัน  
   ทานประธานครับ เร่ืองที่ ๒ ก็คือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของ 
พี่นองชาวกรุงเทพมหานคร ปรากฏวามีการปาระเบิดบานทานอักขราทร จุฬารัตน 
ประธานศาลปกครองสูงสุด ปาระเบิดบานทานอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล ตุลาการ 
ศาลรั ฐ ธ ร รมนูญ  ----------------------------------------------------------------------------------- 
  

- ๙/๑  
 



 ๑๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๙/๑ 
 
จากวันนั้นถึงวันนี้มีการปาระเบิดรวม ๑๘ ครั้ง รวมทั้งบริเวณรอบ ๆ ทําเนียบรัฐบาล  
ผมตองการใหทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมดูแลนายทหาร 
ในสังกัดอยาใหมาขมขูพี่นองประชาชนวาจะปาระเบิดเขาไปในทําเนียบรัฐบาล  
โปรดคุมครองพี่นองประชาชนที่ชุมนุมในทําเนียบรัฐบาล ทั้งกลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อ
ประชาธิปไตยและทุกกลุมที่มาชุมนุมทางการเมืองโดยไมเลือกที่รักมักที่ชัง และนายทหาร
ท านนี้ ป ร ากฏว ายั ง เป นที่ ป รึ กษาของประธานคณะกรรมาธิ ก า รการทหาร  
สภาผูแทนราษฎร ผมอยากจะถามวาสภาผูแทนราษฎรชุดนี้จะปกปองหรือดูแลคน 
ของประชาชนอยางไร  และถาคนที่ เปนที่ป รึกษาคณะกรรมาธิการการทหารมี 
พฤติกรรมเชนนี้ สภาผูแทนราษฎรจะยังรักษาไวหรือจะพิจารณาปลดออกตอไป  
ขอกราบขอบพระคุณ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณสุธรรม ระหงษ 
  นาวาตรี  สุธรรม  ระหงษ  (สมุทรสาคร )  : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือทานประธานถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะพี่นองเกษตรกร ทานประธานครับ เมื่อ ๒ สัปดาหที่ผานมา ผมก็ได
หารือเร่ืองนี้นะครับ คือปญหาเรื่องปุยเคมีและยาปราบศัตรูพืชมีราคาแพงนะครับ เร่ืองนี้ 
ผมเคยไดยื่นกระทู ทานประธานครับ ทานประธานคงจําไดเมื่อตนสมัยของทานสมัคร 
สุนทรเวช ขออภัยที่เอยนามทานนะครับ เมื่อวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ผมไดยื่นกระทู
เร่ืองปุยและยาปราบศัตรูพืชที่มีราคาแพง ชวงนั้นรัฐบาลก็ไดใหรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานไดมา
ตอบ แตนับจากวันนั้นถึงวันนี้ รัฐมนตรีมาตอบ ประเด็นก็คือวาราคาปุยเคมีและ 
ยาปราบศัตรูพืชที่ มี ราคาแพง  สาเหตุ เนื่ องมาจากตนทุนการผลิตคือ  น้ํ ามัน  
และกาซธรรมชาติมีราคาสูงขึ้นอยางตอเนื่อง เพราะฉะนั้นราคาปุยและยาจึงมีราคาสูงขึ้น
นะครับ แตในปจจุบันกลับกันครับ ทานประธานครับ ราคาน้ํามันลดลงมาตลอด 
อยางตอเนื่อง ตอนนี้ก็คร่ึงหนึ่งแลวนะครับ แตกลับมาดูราคาปุยเคมีและยาปราบศัตรูพืช 
 



 ๑๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๙/๒ 
 
ในปจจุบันไมไดลดลงมาเลยครับ เมื่อเชานี้ผมโทรไปที่สํารวจราคาปุยเคมี  ที่รานจําหนาย 
ที่อําเภอบานแพว จังหวัดสมุทรสาคร ปุยตราเรือใบครับ สูตร ๑๖ – ๑๖ - ๑๖ กระสอบละ  
๕๐ กิโลกรัม ราคา ๑,๔๐๐ บาท ตราเรือใบมีแนวโนมวาจะลดลงไปกระสอบละ ๕๐ บาท 
สูตร ๑๖ – ๑๖ - ๑๖ นี่นะครับ ตราหัววัวคันไถก็เหมือนกันครับจะลดลงไปประมาณ  
๒๕ บาท ซึ่งลดลงไปในอัตราสวนที่เล็กนอยมากนะครับ นี่เปนปญหาที่คางคาใจของ 
พี่นองเกษตรกรตลอดมาวา สาเหตุใดที่ทําใหราคาปุยเคมีและยาปราบศัตรูพืชราคา 
ไมลดลงครับ ถาหากวาเปนเชนนี้นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : ก็จะเรียนทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของนะครับ โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
ตองดําเนินการเรื่องนี้อยางรวดเร็วและจริงจังครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : เชิญคุณบัญญัติ  
เจตนจันทร ครับ 
  นายบัญญัติ  เ จตนจั นทร  ( ระยอง )  : กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผมขออนุญาตหารือทานประธานสภาผูแทนราษฎร เพื่อให
รัฐมนตรีผูเกี่ยวของไดชวยแกไขปญหาดังนี้ครับ  
   เร่ืองที่ ๑ ขอใหสํานักงานตํารวจแหงชาติและกระทรวงมหาดไทยกําชับ
กวดขันมิใหพี่นองประชาชนมาเลนการพนันในงานศพ ซึ่งผมไดมีโอกาสไปเยี่ยมศพ 
ในพื้นที่ทั่วไป แลวก็สอบถามจากเพื่อน ส.ส. ในจังหวัดอื่น ๆ ดวย พบวามีการเลน 
การพนันแลวก็มีเด็ก เยาวชน มามุงดูการเลนการพนันกันอยางคึกคัก แลวก็ยังไมมี
มาตรการใดที่จะเขาไปกวดขัน และก็หามาตรการปองปราม ซึ่งการเลนการพนันเปน
อบายมุข หากเยาวชนไดเขาไปเรียนรูการพนันแลวก็จะเปนพื้นฐานของการที่จะมีอุปนิสัย
ของการมั่วอบายมุขไดนะครับ ผมฝากทานประธานสภาไดประสานไปยังรัฐมนตรี
ผูเกี่ยวของนะครับใหกําชับเร่ืองนี้เปนพิเศษ   
 
               - ๑๐/๑ 



 ๒๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๑๐/๑ 
 

เ ร่ืองที่ ๒ ขอใหทานนายกรัฐมนตรีมอบรัฐมนตรีผู เกี่ยวของชวยหา 
มาตรการในการควบคุมในการเลี้ยงนกนางแอนในยานชุมชน สืบเนื่องจากจังหวัดระยอง
และจังหวัดใกลเคียงมีการปรับปรุงหองแถวเพื่อเลี้ยงนกนางแอนจํานวนมาก ซึ่งประชาชน
ไดรับความเดือดรอนเรื่องของเสียงดนตรีในการเรียกนกมาอาศัย แลวก็กลิ่นของมูลนก
เหลานั้ นว าจะมีปญหาเรื่ องไขหวัดนกหรือไม  และก็สุขอนามัยต าง  ๆ  ก็ฝาก 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดแจงนายกรัฐมนตรีถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แลวก็
รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขใหเขาไปดูแลและหามาตรการดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญ คุณสุนทรี ชัยวิรัตนะ  
หมดวาระของเมื่อวานแลว  
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิ ฉั น  นางสาวสุ นท รี  ชั ย วิ รั ตนะ  สมาชิ กสภาผู แ ทน ราษฎร  จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ  
พรรคพลังประชาชน ตองกราบขอบพระคุณที่ทานประธานใหโอกาสดิฉันไดหารือในวันนี้ 
เร่ืองที่ดิฉันจะหารือในวันนี้ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับความเดือดรอนจากอางเก็บน้ําที่พานทอง 
อําเภอบานเขวา ตําบลภูแลนคา เกิดการพังทลายลงมา ทําใหตอนนี้ที่อําเภอบานเขวา
ไดรับผลกระทบ ก็คือน้ําทวม ตอนนี้มีหลายหมูบานที่ระดับน้ําที่ทวมยังไมลดนะคะ 
ทานประธาน ก็อยากจะฝากใหหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ใหชวยเขาไป
ดูแลซอมแซมเกี่ยวกับอางเก็บน้ําดวย เนื่องจากเทาที่ทราบตอนนี้ทางผูวาราชการจังหวัด
ไดมีการออกไปดูพื้นที่แลว แลวก็รูสึกวาจะเกินกําลังที่ทางจังหวัดจะสามารถจัดการได  
ก็อยากจะฝากใหทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยเขาไปแกไขปญหา 
ในเรื่องนี้ดวย และอีกจุดหนึ่งคะทานประธานก็คือเปนเรื่องเกี่ยวกับบล็อกคอนเวิรต 
(Block Convert) ซึ่งเปนประตูระบายน้ําที่บานหนองลูกชาง ตําบลบานขาม อําเภอจัตุรัส 
มีการพังลงไป เนื่องจากกระแสน้ําที่พัดผานมาจากการปรากฏน้ําหลากในงวดที่ผานมา
ประมาณ ๒ อาทิตยนะคะทานประธาน ตอนนี้ทําใหน้ําลดระดับการทวมลงแลว แตวา 
 



 ๒๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๑๐/๒ 
 
ตรงจุดของบล็อกคอนเวิรต ที่บานหนองลูกชางยังไมไดรับการซอมแซมดูแลเอาใจใสจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวย
เขาไปจัดการแกไขปญหาที่พี่นองไดรับความเดือดรอนดวย 
  แลวก็อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะฝากทานประธานก็คือ ตอนนี้ดวยระดับน้ํา 
ที่ทวมสูงในจังหวัดชัยภูมิ หลายอําเภอ โดยเฉพาะอําเภอบานเขวา อําเภอจัตุ รัส  
อําเภอเนินสงา พี่นองประกอบอาชีพทางการเกษตรก็คือปลูกขาว ตอนนี้ขาวกําลัง
ตั้งทองคะทานประธาน น้ํามาระดับน้ําสูง ทําใหขาวตองตาย ก็อยากจะฝากทานประธาน
ผานไปยังหนวยงานก็คือกระทรวงเกษตรและสหกรณใหจัดการหางบประมาณ 
มาชวยเหลือชดเชยคาความเดือดรอนที่พี่นองไดรับดวย กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณ ตอไปเปนรายการ
วันที่  ๑๓  วันนี้นะครับ  เชิญ  คุณนวัธ  เตาะเจริญสุข  คุณนิยมเรียก  ๑๐  ครั้งแลว 
ไมมาก็ผานไป คอยงวดหนาครับ เชิญคุณนวัธ 
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพครับ กระผม นายนวัธ เตาะเจริญสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดขอนแกน  
พรรคพลังประชาชน เขต ๓ ขอบพระคุณทานประธานครับ ที่เปดโอกาสใหหารือ เร่ืองที่
หารือวันนี้ก็เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดขอนแกนและจังหวัด
ชัยภูมิ ฝากทานประธานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ทราบหรือไมว าน้ํ าทวมอยูที่ อํ า เภอน้ํ าพอง  อํา เภอหนองเรือ  อํา เภออุบลรัตน  
จังหวัดขอนแกน มีความเดือดรอนอยางมาก อยากถามวาทราบหรือไม และเปนปญหา
ทุกปซ้ําซาก ไมไดรับการแกไขสักที ตนเหตุเกิดจากอะไรครับทานประธาน เกิดจากฤดูฝน
น้ํามาก เขื่อนจุฬาภรณมีการปลอยน้ําออกมา ผานอําเภอคอนสาร อําเภอบานแทน 
จังหวัดชัยภูมิ ผานมาอําเภอชุมแพ อําเภอหนองเรือ จังหวัดขอนแกน แลวไหลลงสู 
เขื่ อนอุบลรัตน  --------------------------------------------------------------------------------------- 
          

          - ๑๑/๑ 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๑๑/๑ 
 
เมื่อปลอยน้ําลงมา ทานประธานครับ น้ําทวมพื้นที่เกษตรกร ชาวนา ชาวไรออยเดือดรอน 
ขณะนี้น้ําทวมหมดแลวครับทานประธาน จึงฝากทานประธานวาวิธีแกไขขุดลอก ขยาย  
ลําน้ําเซินใหกวางขึ้น แลว ๒ ฝงยกเปนคันถนน ถนนดินก็ไดครับ สูง ๆ ครับ น้ํามันจะได 
ไม ไหลเออท วมพื้ นที่ เ กษตรกรของพี่ น องประชาชน  ฝากท านประธานไปถึ ง                      
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณดวยวาไปคิด ๆ และรีบแกไขปญหา      
อยามัวแตนั่งสแม็คแอสอยูแตในกระทรวงครับ รูไหมครับ สแม็คแอสนะครับ ฝากดวยครับ
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาแลวครับ ตอไป
คุณสามารถ พิริยะปญญาพร ครับ  
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย มีเรื่องหารือความเดือดรอนของประชาชน ๒ เร่ืองครับ  
  เ รื่ อ งแรก  คือ เ ร่ื องของราคาสับปะรดที่ อํ า เภอปากท อบางส วน            
อําเภอสวนผึ้ง อําเภอบานคา จังหวัดราชบุรี มีการปลูกสับปะรดจํานวนมากนะครับ     
และตอนนี้ราคาสับปะรดนั้นตกต่ํามากทีเดียว แลวที่สําคัญโรงงานในพื้นที่ก็ไมรับ
สับปะรดนะครับ เมื่อมีผลผลิตที่มากขึ้น ก็อยากใหทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย
ชวยดูแลราคาสับปะรด และก็ชวยจัดโซนนิ่ง (Zoning) การรับซื้อสับปะรด เพราะวา          
ที่ตําบลหนองพันจันทรมีโรงงานสับปะรดกระปองรายใหญ แตเมื่อถึงเวลากลับไมรับซื้อ
สับปะรดจากประชาชน  ทําใหราคาตกต่ําแลวประชาชนขาดทุนทุกปซ้ําซากครับ  
ฝากทานประธานดวยครับ  
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองราคาปุย ผมเคยหารือในสภาผูแทนราษฎรนี้เมื่อ ๒ สัปดาห
ที่แลว แลววันนี้ราคาน้ํามันมันลดลงไปแลวครับ เหลือ ๕๖ เหรียญตอบารเรลเทานั้น  
แตราคาปุยยังเหมือนเดิมครับ ผมก็ไมทราบวาระหวางรัฐบาลไทยกับเอกชนผูผลิตปุยนั้น
ใครจะใหญกวากันครับ เพราะวาวันนี้ไมแกไขครับ ผมไมทราบวารัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชยไดดูแลอยางจริงจังหรือไม ฝากทานชวยประสานงานดวยนะครับ  
 



 ๒๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๑๑/๒ 
 
  เรื่องสุดทายครับ เร่ืองความปลอดภัยในการเดินทางของพี่นองประชาชน
บนถนนเพชรเกษม สาย ๔ บริเวณสามแยกวัดหนองโพธิ์ เปนสามแยกที่มีการจราจร     
คับคั่ง อยากใหกรมทางหลวงชวยสรางสะพานลอยรถขาม จากถนนสาย ๔ เดิมเขาถนน
สายเพชรเกษมสายใหมนะครับ แลวก็อีกจุดหนึ่งสี่แยกบานสิงหครับ มีอุบัติเหตุเยอะมาก 
มีอุบัติเหตุแลวก็คนตายเยอะนะครับ คนคาขายเขาบอก บางครั้งมีแขนมีขากระเด็นมาที่
หนาบานเขา อยากใหกรมทางหลวงชวยปรับปรุงสี่แยกบางแพ ซึ่งแขวงการทางจังหวัด
ราชบุรีไดออกแบบไวเรียบรอยแลวนะครับ ฝากประธานชวยประสานงานดวยครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาครับ เชิญ  
คุณสมคิด บาลไธสง ครับ คุณสมคิด บาลไธสง ไมอยูนะครับ ตอไปคุณวัชระ เพชรทอง  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ คุณวัชระ  
เพชรทอง ปรึกษาหารือไปแลวครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือเปนวันที่ ๑๒  
อันนี้เขาวันที่ ๑๓ เขาซ้ําอีก สิทธิของเขาครับ ถาอยางนั้นเมื่อทานมีความเห็นอยางนั้น 
ผมก็จะขอตอไปเปนคุณสุรวิทย คนสมบูรณ ครับ  
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม  นายแพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ          
พรรคพลังประชาชน  กระผมมีเ ร่ืองจะขอหารือคือ ได รับคํารองจากราษฎรที่ไมมี
กระแสไฟฟาใชเพื่อที่จะกราบเรียนไปถึงกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืชวามีอยู 
๕ หมูบานในเขตพื้นที่ตําบลทาหินโงม อําเภอเมือง จังหวัดชัยภูมิ คือบานหินหนีบ             
บานหนองกวาง บานวังโพน บานซับสมบูรณ บานแหลหญาคา ๕ หมูบานนี้ตั้งมากอน
การกําหนดเขตอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืช แตปจจุบันไมสามารถขยาย         
เขตไฟฟาเขาไปใน ๕ หมูบานได ถึงแมการไฟฟาสวนภูมิภาคพรอมที่จะขยายเขตเขาไป 
 
                                                                                                                      - ๑๒/๑        
                                                                                                                                           



 ๒๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๒/๑ 
 
แตทางกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืชอนุญาตใหอนุญาตใหปกเสาพาดสายตาม
ถนนที่ เขาไปนะครับ ก็เปนเรื่องที่ เร้ือรังมานาน กระผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดรับคํารอง และก็มีการเสนอวาวิธีการที่จะดําเนินการในเรื่องนี้ถาหากมีกฎหมายอื่น 
ยังเปนอุปสรรคอยู ก็อยากจะขอใหกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืชไดเปน 
ผูขอใหการไฟฟาสวนภูมิภาคขยายเขตเขาไปในหนวยงานหรือองคกร อาจจะเปน 
หนวยควบคุมไฟปาหรือหนวยพิทักษปาอะไรสักอยางหนึ่งในพื้นที่ดังกลาว และก็ไฟฟา
เมื่อเขาไปถึงตรงนั้นแลวก็สามารถขยายเขาสูหมูบานทั้ง ๕ หมูบานได ซึ่งเรื่องนี้ถือวาเปน
เร่ืองที่มีความสําคัญ ฝากถึงกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืช รวมกับการไฟฟา 
สวนภูมิภาคไดชวยกันแกปญหาดังกลาว ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณศุภชัย ศรีหลา
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ขอประทานกราบเรียนถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ซึ่งพี่นองของกระผม
วันนี้มีความกังวลใจเรื่องการแทรกแซงราคาพืชผลทางการเกษตรคอนขางมาก วันนี้
รัฐบาลไดทุมงบประมาณไปชวยเหลือเกษตรกรทั่วทั้งประเทศ การชวยเหลือจาก 
ซีกรัฐบาลเปนสิ่งที่พี่นองประชาชนพอใจ ไมวาจะเปนการแทรกแซงราคาขาวโพด เปนการ
แทรกแซงราคากระเทียม แตความกังวลใจของพี่นองของกระผมวันนี้คือการประกันราคา
ขาว การรับจํานําขาวในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ หรือภาคอีสาน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ วันที่ ๑ พฤศจิกายน ที่ผานมาเปนวันที่นับ ๑ เร่ืองการจํานําขาวในพื้นที่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ แตความมั่นใจของพี่นองเกษตรกรในวันนี้ตองกราบเรียนผาน
ทานประธานไปตรง ๆ วา พี่นองเกษตรกรมีความมั่นใจตอมาตรการ ตอแนวทางการรับ
จํานําขาวในภาคอีสานซึ่งเปนขาวนาปคอนขางต่ํา วันนี้แตละหนวยงานชี้แจงไมตรงกัน 
วันกอนบอกวาจะรับจํานําในราคาเกวียนละหรือตันละ ๑๔,๐๐๐ บาท มติ ครม. บางครั้ง
บอกวาเหลือ ๑๒,๐๐๐ บาท เมื่อวานนี้ผูชี้แจงมาชี้แจงตอคณะกรรมาธิการการเกษตร
และสหกรณ บอกวา ๑๔,๐๐๐ บาท บวกอีก ๑,๐๐๐ บาท ความชัดเจนตรงนี้จาก 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๒/๒ 
 
ซีกรัฐบาลถือวาเปนความชัดเจนที่พี่นองประชาชน พี่นองเกษตรกร ตองการเปนอยางยิ่ง 
ผมจึงขอประทานกราบเรียนใหรัฐบาลเรงประชาสัมพันธ เรงสรางความมั่นใจใหกับพี่นอง
ประชาชน ทานประธานที่ เคารพครับ ในสหรัฐอเมริกาการแกไขปญหาเศรษฐกิจ 
เขามุงเนนไปที่ภาคการเกษตร เพราะฉะนั้นเมกะโปรเจกต (Mega project) ที่รัฐบาล
อยากจะทําวันนี้ ผมขอใหพิจารณาโดยรอบคอบแลวจัดสรรงบประมาณเพื่อสนองตอบ 
พี่นองประชาชนสวนใหญของประเทศ นั่นคือเกษตรกร จึงจะเปนแนวทางแกไขปญหา
เศรษฐกิจครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปคุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เ คารพ  ผม  นายอํ านวย  คลั งผา  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดลพบุ รี  
พรรคพลังประชาชน ขอหารือ ๓ เร่ืองดวยกันนะครับ  
   เร่ืองแรก เร่ืองอัตราคาทางดวนราคาแพง ซึ่งในขณะนี้น้ํามันราคาถูกลง 
แตปญหาคาทางดวนราคาแพง กาวกระโดดมากครับ จาก ๓๐ บาท เปน ๕๕ บาท  
ก็อยากจะฝากทานประธานถึงกระทรวงคมนาคมที่ดูแลตรงนี้นะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ เบี้ยยังชีพผูสูงอายุที่ไดโอนให อบต. ซึ่งในขณะนี้ทาง สตง.  
ไปตรวจ ซึ่งทําใหองคการบริหารสวนตําบลทั่วประเทศไมสบายใจเพราะวา สตง.  
ไปเปลี่ยนหลักเกณฑที่จะเรียกเงินคืนจากองคการบริหารสวนตําบลในขณะนี้ ก็อยากจะ
ฝากทางกระทรวงมหาดไทยผานทานประธานในเรื่องที่ ๒  

เร่ืองที่ ๓ การเดินสํารวจออกโฉนดที่ดิน โดยเฉพาะอยางยิ่ง เปน สค. ๑ ก็ดี  
เปน น.ส. ๓ ธรรมดาก็ดี หรือเปน น.ส. ๓ ก ก็ดี ซึ่งในขณะนี้โครงการหยุดไป ไมทราบวา 
ในป ๒๕๕๒ นี้ ซึ่งทางกระทรวงมหาดไทยมีนโยบายจัดทําโฉนดใหกับพี่นองประชาชน 
อีกหรือไมในการเดินสํารวจ ผมขอฝากทานประธานผานถึงกระทรวงมหาดไทยดวยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญ คุณอนุชา บูรพชัยศรี 
 



 ๒๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๒/๓ 
 
  นายอนุชา บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  นายอนุชา  บูรพชัยศรี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๑๓/๑ 
 
กระผมไดปรึกษาหารือทานประธานเมื่ออาทิตยที่แลว เมื่อคร้ังที่มีการประชุมในเรื่อง
ปญหาของพี่นองประชาชนในเขตคลองเตย ซึ่งผมไดพูดถึงเรื่องของความที่พอคา แมคา
ประชาชนที่อยูในเขตที่มาจับจายใชสอยนี้เกิดความหวาดระแวง  ความหวาดกลัว 
จากการที่การทาเรือแหงประเทศไทยไดมีการประกาศ แลวก็ไดมีการเซ็นสัญญา 
ใหผูประกอบการรายใหมเขามาดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดการในเรื่องระเบียบของ
ตลาดทาเรือคลองเตย ถาทานประธานไดทราบขาวเมื่อเชานี้ทางดานหนังสือพิมพ หรือวา
ในสวนของทางดานโทรทัศนทุกชองจะไดมีการรายงานวา เมื่อคืนตอนประมาณ 
สักตีหนึ่งเศษ ๆ ไดมีการระเบิดเกิดขึ้นที่บริเวณตลาดคลองเตย ซึ่งเรื่องนี้ผมก็ไดมี 
การหารือทานประธานไปวา เปนไปไดหรือไม ที่ไมวาหนวยงานที่เกี่ยวของจะเปนทหารก็ดี 
ตํารวจก็ดี การทาเรือแหงประเทศไทยก็ดี หรือรัฐมนตรีที่ดูแลกํากับในกระทรวงคมนาคม 
ในสวนของการทาเรือจะเขามาดูแลรับผิดชอบอยางเปนจริงเปนจัง ปจจุบันสถานการณ 
ไดรุนแรงเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ เมื่อเชาผมไดเดินทางไปที่โรงพยาบาลกลวยน้ําไท ไปเย่ียมผูปวย
รายหนึ่งมา เขาเกิดความหวาดระแวงมาก ไมคิดที่จะกลับไปขาย เพราะมีความรูสึกวา 
ไมเกิดความปลอดภัยทั้งในสวนของชีวิต เร่ืองทรัพยสินนั้นเปนประเด็นรองแลวตอนนี้ 
ทั้งนี้ในสวนของคณะกรรมาธิการการคมนาคมที่ผมเปนเลขานุการอยูนี้ก็ไดมีการพูดถึง
เร่ืองนี้ เมื่อวานนี้เองมีการประชุมคณะใหญ แลวก็ไดมีการเชิญผูที่เกี่ยวของ แลวเราก็มี
การเชิญรัฐมนตรีที่ดูแลกํากับการทาเรือแหงประเทศไทย ปรากฏวาไมไดสงใครเขามารวม
ประชุมเลย แมกระทั่งตัวแทน ผมก็เลยไมทราบวาในสวนของการที่เรามีการปรึกษาหารือ
ในสภาผูแทนราษฎรนี้ หรือการที่เรามีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นมาสามารถที่จะ
ชวยเหลือปญหาของพี่นองประชาชนไดอยางจริงจังหรือไม ก็อยากจะขอฝากทานประธาน
ไดกรุณาชวยประสานงาน แลวก็ดูแลเรื่องนี้อยางจริงจังดวย กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : เ ชิญคุณวรศุ ลี  
สุวรรณปริสุทธิ์ 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๑๓/๒ 
 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เ คารพ  ดิฉั น  วรศุ ลี  สุ ว ร รณปริ สุ ทธิ์  พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  สมาชิ ก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดมุกดาหาร ขอขอบคุณทานประธานคะ ดิฉันวันนี้ไดขอยื่นหารือ  
๓ เร่ือง ไมทราบวาเวลาจะทันหรือเปลา แตอยางไรก็ขอพูด ขอ ๓ เร่ือง เร่ืองประชาชน 
ที่เขารวมเชาพื้นที่ตึกแถวในพื้นที่การรถไฟ ไดมีการรองเรียนมาถึงวาในพื้นที่ที่เชานั้น
ตั้งแตป ๒๕๓๙ ไดเก็บคาเชาไปปละ ๔๘๐ บาท รวมคาธรรมเนียม คาภาษีแลวเปน  
๕๔๙ บาท แตเมื่อหลัง ๆ เมื่อเดือนที่แลวไดรับหนังสือจากการรถไฟมาวาในกรณีที่เชา
ตึกแถวอาคารในพื้นที่การรถไฟนั้นในราคา ๕๔๙ บาท ตอนนี้ใหจายเพิ่มเปน ๘๖๓ บาท 
ในราคา ๘๖๓ บาท แตใหจายคาปรับตั้งแตป ๒๕๓๙ จนมาถึงป ๒๕๕๑ รวมเปนเงิน
ทั้งสิ้น ๒๓๘,๐๐๐ กวาบาท นี่ละคะ เปนสิ่งที่ดิฉันอยากจะฝากเรียนทานประธานถึง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมในสวนของการรถไฟ ผูวาการการรถไฟที่ให 
การดูแลประชาชนที่ เชาพื้นที่การรถไฟนั้น ๆ ไมวาจะอยูพื้นที่ในกรุงเทพมหานคร 
หรือในตางจังหวัด สิ่งที่ดิฉันไดบอกมานี้คือในพื้นที่จังหวัดขอนแกน อําเภอบานไผ ไดเชา
ตึกแถวอาคารไป ๑๕ อาคาร ในกรณีในสัญญาเชาตั้งแตป ๒๕๓๙ บอกวาในการที่จาย
คาเชาพื้นที่การรถไฟนั้นจะตองใหจายทุก ๆ ป แลวก็ใหมีการเซ็นสัญญาทุก ๓ ป  
ในทุก ๓ ปนั้นจะตองรับเงื่อนไขในกรณีที่จะเพิ่มเงินคาเชาอยางนี้ ในสัญญานั้น 
เขียนตั้งแตป ๒๕๓๙ แตหลังจากนั้นภายใน ๓ ปไมมีการเซ็นสัญญาและไมมีการตกลง  
และไมมีการเรียกใหมาชี้แจง แลวใบเสร็จที่ยื่นไปนั้นแตละปนั้นก็คือ ๔๘๐ บาท 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาพอดีครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : แลวก็เปน ๕๔๙ บาท แคนั้นเอง  
นี่ละคะ สิ่งที่ดิฉันอยากจะฝากทานประธานหารือผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
คมนาคม ดิฉันขอทานประธานอีกเรื่องหนึ่ง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เร่ืองอื่นเอาไวงวดหนา 
เถอะครับ กินเวลาคนอื่นเขา ขอรองครับ เอาตามเวลาเถอะครับ เอาเวลาเปนหลักครับ 
เพราะอีกหลายทานครับ คุณวรศุลี ขอความกรุณาเถอะครับ ตอไปคุณวุฒิพงษ นามบุตร  
                                                                                                - ๑๔/๑                           



 ๒๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)         นภา ๑๔/๑ 

 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมจะมาปรึกษาหารือเกี่ยวกับปญหาของ 
พี่นองประชาชนสัก ๒ เร่ือง สืบเนื่องมาจากในหวงปที่ผานมาประเทศไทยของเรา 
ไดประสบวิกฤติทั้งทางดานเศรษฐกิจและวิกฤติทั้งทางดานสภาพภูมิอากาศ ที่หนักสุดคือ
ปญหาอุทกภัยคือน้ําทวม เพื่อนสมาชิกก็ไดพูดมาหลาย ๆ คนแลวปญหาเกี่ยวกับ 
น้ําทวม ทานประธานครับ ที่ภาคอีสาน ปนี้น้ําทวมแทบทุกจังหวัด โดยเฉพาะอยางยิ่ง
จังหวัดที่อยูติดกับตะเข็บชายแดนไทย – ลาว แมน้ําโขงหนุนสูงขึ้นมา น้ําทวมบานเรือน 
พี่นองประชาชน ๒ ฟากฝง ผมอยูที่จังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานครับ เปนพื้นที่ของ 
ที่ราบลุม แมน้ําทุกสายตองไหลไปรวมที่อุบลราชธานี โดยเฉพาะแมน้ํามูลไหลพาดผาน
อําเภอเมือง แมน้ําชีผานที่อําเภอเขื่องใน ลําเซบกผานที่อําเภอดอนมดแดง ลําเซบายผาน
ที่อําเภอมวงสามสิบ อําเภอเหลาเสือโกก ทุกพื้นที่พี่นองเกษตรกรไดรับปญหามากมาย 
ปญหาแรกคือปญหาภายหลังจากน้ําลด พี่นองเกษตรกรประสบภัยธรรมชาติ พืชผล
ทางดานการเกษตรเสียหาย เมื่อประมาณสมัยประชุมที่ผานมา ผมไดมีโอกาสอภิปราย
เพื่อที่จะใหรัฐบาลเรงชดเชย เงินที่พี่นองเกษตรกรเสียหายทางดานพืชผลทางดาน
การเกษตร ปนี้ก็อยากใหทางรัฐบาลชวยเรงใหกับเกษตรกรที่ปลูกขาว ปลูกมันสําปะหลัง 
ปลูกพริก หอม กระเทียม ใหไดรับเงินชดเชยโดยเร็วที่สุด 
  ประการที่ ๒ ภายหลังจากที่น้ําลด เสนทางการคมนาคมสัญจร ถนนลูกรัง 
ถนนคอนกรีต ถนนลาดยาง รวมไปถึงทางเชื่อมถนนกับคอสะพานชํารุดทรุดโทรมเสียหาย 
จึงอยากใหทางรัฐบาลเรงหางบประมาณจากกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยก็ได 
เบื้องตนไปชวยบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  เพื่อความปลอดภัย 
ในการสัญจรเดินทางไปมา ฝากนําเรียนทานประธานนําเรียนหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณอนุวัฒน  
วิเศษจินดาวัฒน 
 



 ๓๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๔/๒ 
 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน พรรคเพื่อแผนดิน จังหวัดนครราชสีมา เขต ๔  
มีเร่ืองที่จะหารือทานประธานครับ สืบเนื่องจากอําเภอพิมายนั้นเปนแหลงทองเที่ยว  
มีชาวไทยและชาวตางประเทศทองเที่ยวกันจํานวนมาก เนื่องจากวาสถานที่ทําน้ําประปา
ที่ใชในเขตเทศบาลตําบลพิมายและตําบลในเมือง เปนพื้นที่ต่ําน้ําทวมเปนประจําทุกป 
ในชวงนี้น้ําก็ทวมอยู ในการผลิตน้ําผมไดรับการรองเรียนจากชาวบานวาเทศบาล 
ตําบลพิมายนั้นไดปลอยน้ําเสียลงในพื้นที่ของลําน้ําตามภาพนี้ ทําใหคุณภาพการผลิต
น้ํ าประปาไม ได คุณภาพ  เกิดความเสี ยหายแกประชาชนที่ ใช ดื่ มบ ริ โภคนั้ น  
ฝากกระทรวงมหาดไทยที่ดูแลน้ําประปานั้น ชวยหาแหลงผลิตน้ําดิบใหมและสราง
สาํนักงานใหมดวย เพื่อแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชน  
  อีกเรื่องหนึ่งสืบเนื่องจากน้ําประปา ฝากกรมทรัพยากรน้ําที่ดูแลเกี่ยวกับ
บอบําบัดน้ําเสีย ชวยหางบประมาณไปดําเนินการกอสรางบอบําบัดน้ําเสียในเขตเทศบาล
ตําบลพิมาย จังหวัดนครราชสีมาดวยครับ เนื่องจากวาน้ําไมไดกลั่นกรองเปนน้ําเสีย 
ไดไหลลงลํามูล ทําใหประชาชนนั้นบริโภคหรือใชดื่มนั้นเปนน้ําเสียที่ไมมีคุณภาพ  
  อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองถนนบายพาส (Bypass) ๒๐๖ บริเวณสี่แยกพิมาย
เมืองใหมนั้นมืด ฝากทางหลวงแผนดินชวยหาแสงสวางอํานวยความสะดวกดวยครับ 
เนื่องจากเกิดความไมปลอดภัยสําหรับผูสัญจรไปมาและชาวตางประเทศบริเวณนั้น 
เนื่องจากวามีโรงแรมอยู แลวก็เชื่อมกับถนนทางหลวงชนบท นม ๓๐๓๖ บริเวณดังกลาว 
เชนเดียวกัน  
  อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองของการเคหะแหงชาติ บานเอื้ออาทรการเคหะแหงชาติ 
ปจจุบันนี้ดําเนินการกอสรางเสร็จแลว ผมหารือทานประธานมาประมาณ ๒ เดือนแลว  
ยังไมไดดําเนินการอะไรใหประชาชนเขาไปอยูเลยครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาแลวครับ 
คุณอรรถพร พลบุตร ครับ                                                                                  
 

- ๑๕/๑  



 ๓๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๕/๑ 
 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผม อรรถพร 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย 
ขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสไดหารือ ซึ่งประเด็นหารือของกระผมในวันนี้ก็คือเร่ือง
ความเดือดรอนของเกษตรกรผูเพาะเลี้ยงหอยแมลงภูที่อําเภอบานแหลม จังหวัดเพชรบุรี 
ซึ่งไดรับความเสียหายอยางหนักจากการแพรระบาดของหนอนตัวแบนเมื่อตนปที่ผานมา 
ซึ่งเมื่อสํารวจความเสียหายแลวก็มีจํานวนทั้งสิ้น ๑๓๐ ราย มากกวา ๑,๐๐๐ ชีวิตและ 
คิดเปนเงินงบประมาณที่จะตองชดเชยกันประมาณ ๕ ลานบาทเศษ ผมขออนุญาต
อภิปรายสั้น ๆ เพื่อประกอบเหตุผลในการเสนอหารือในวันนี้วา ปากแมน้ําเพชรบุรีตรงที่
เราเรียกวาอาวบานแหลม ซึ่งเปนผืนน้ําอันกวางใหญ ตรงนั้นไมไดมีแตดินแตโคลน  
ใตผืนน้ําตรงนั้นจะเปนการเลี้ยงหอยแมลงภูดวยการปกหลักไมไผเปนจํานวนหมื่น 
จํานวนแสนหลัก และพี่นองเกษตรกรอําเภอบานแหลมนับพันชีวิตก็ดํารงชีวิตลมหายใจ
อยูดวยการเพาะเลี้ยงหอยแมลงภูเหลานี้ ปจจุบันนี้เขาก็มีชีวิตที่อยูในภาวะที่ลําบาก 
มานานหลายปเพราะราคาหอยแมลงภูก็กิโลกรัมละ ๓ บาท อยางนี้มาเปน ๑๐ ปแลว
นะครับ ในขณะที่หลักไมไผนั้นแพงขึ้นมาตลอดเวลาวันนี้หลักละ ๕ บาทแลวก็ตองเปลี่ยน
ทุกป ปหนึ่งเขาจะเก็บเกี่ยวผลผลิตที่เขาตากแดดลงไปดําน้ําอยูตรงนั้นไดเพียงปละครั้ง 
ถาเสียหายปนี้นั่นหมายความวาเขาลูกหลานของเขาตองอดยากไปอีก ๑ ปครับ ฉะนั้น
ตรงนี้เมื่อเกิดความเสียหายขึ้นก็ไดมีการทําเรื่องขึ้นมาผานจังหวัด ผานกรมประมง  
กรมประมง ไม มี งบกลาง เพี ย งพอที่ จ ะชด เชย เ งิ นตร งนี้  ซึ่ ง มี จํ านวนทั้ ง สิ้ น  
๕,๒๓๑,๓๕๐ บาท จึงตองเดินเรื่องมาจนถึงสํานักนายกรัฐมนตรีเพื่อขอความเห็นชอบ
จาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ขอใชจายจากงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๑ งบกลาง 
รายการเงินสํารองเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจําเปน ซึ่งจะตองให ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีลงนาม 
กระผมไดมีโอกาสเขาไปขอความสนับสนุนผลักดันจากทานรองนายกรัฐมนตรี สนั่น  
ขจรประศาสน เมื่อสัปดาหที่ผานมาทานก็ใหการอนุเคราะหอยูดวยดี ผมขอบคุณไว  
ณ โอกาสนี้ จึงขอกราบเรียนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรถึงทานนายกรัฐมนตรี
กรุณาลงนามเงินชวยเหลือตรงนี้ ๕ ลานบาท เปนการเรงดวนเพื่อใหพี่นองเกษตรกร
หอยแมลงภูเหลานี้ไดมีชีวิตที่อยูไดในปตอไป ขอบคุณครับ 



 ๓๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาแลวครับ 
ขอบพระคุณครับ ตอไปคุณมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ  
  น า ยนิ ย ม  ว ร ป ญญา  ( ลพบุ รี )  : ท า น ป ร ะ ธ า น ที่ เ ค า ร พ ค รั บ  
ผม นิยม วรปญญา ครับ ผมกําลังประชุมกรรมาธิการ อยากจะขอสงเปนหนังสือ 
หารือทานนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไดครับ เอาหนงัสือมา 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ขอบคุณทานประธานมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เชญิคุณมลิวัลย อีกครั้ง 
  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร) : เรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
มลิวัลย ธัญญสกุลกิจ พรรคพลังประชาชน เขต ๓ จังหวัดสุรินทร ดิฉันมีเร่ืองหารือ 
ทานประธานเกี่ยวกับงบเอสเอ็มแอล (SML) จากการลงพื้นที่พบปะประชาชน ไดทราบวา
งบเอสเอ็มแอลในปนี้ถูกทางอําเภอบังคับ ในอดีตที่ผานมางบเอสเอ็มแอล ประชาชน 
พอ แม พี่นองของดิฉันนําไปใชทําโครงการตามความประสงค ตามประชาคมหมูบาน 
ลงมตินะคะ แตในปนี้ไมสามารถนําไปใชตามมติของประชาคมหมูบานได ถูกทางอําเภอ
บังคับวาใหซื้อปุยและจะตองซื้อในรานที่ทางอําเภอกําหนดใหเทานั้น และในหลาย ๆ 
หมูบานที่เขายืนยันที่จะเอาโครงการตามที่ประชาคมในหมูบานยืนยัน ก็ปรากฏวาเรื่อง 
จนบัดนี้ก็ไมไดรับการอนุมัติไมผานเรื่องนะคะ ดังนั้นดิฉันก็อยากเรียนทานประธานผานไป
ยังกระทรวงมหาดไทยใหชวยตรวจสอบใหดวย อันนี้เปนเรื่องที่หนึ่ง 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือวามีหลายหมูบานที่เปนหมูบานฝากและก็ขอแยกหมูบาน
ออกไปที่จะเปนหมูบานใหม  ปรากฏวาถูกทางปกครองอําเภอเรียกเงิน  บอกวา 
เปนระเบียบของทางราชการจะตองจาย ๓๐,๐๐๐ บาท ถึงจะทําเรื่องแยกหมูบานใหได 
อันนี้คิดวานาจะเปนการทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) เกิดขึ้นในระบบราชการ ดังนั้น
ดิฉันฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงมหาดไทยใหชวยตรวจสอบหาคนผิดตรงนี้ดวย  
กราบขอบพระคุณคะ สวัสดีคะ 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : ขอบคุณครั บ  
เชิญคุณบุญร่ืน ศรีธเรศ  



 ๓๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๕/๓ 
 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
บุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน ขอบคุณ
ทานประธานมากคะ ดิฉันขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองนะคะ 
   

- ๑๖/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                เพทาย ๑๖/๑ 

 
   ขอ ๑ ดิฉันไดรับคํารองเรียนจากพี่นองชาวนาในอําเภอฆองชัย อําเภอรองคํา 
อําเภอกมลาไสย เร่ืองอุทกภัยน้ําทวมไรนา ซึ่งสวนมากเปนไรนาที่กําลังเก็บเกี่ยวขาว 
ไดรับความเสียหายเปนจํานวนมาก เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะฝากไปยังกระทรวงเกษตร
และสหกรณขอใหแกไขอยางเรงดวนดวยคะ เพราะวาชาวนาบางคนมีนาคนละแปลง 
แคนั้น พอโดนน้ําทวมแลวก็ไมไดทําอะไรเลย เพราะฉะนั้นคาชดเชยที่จะใหเขาขอใหทาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณหรือกระทรวงที่เกี่ยวของใหดูแลอยางเรงดวนดวย 
  ขอ  ๒  การรับจํ านํ าข าวของรั ฐบาล  ขอใหกระทรวงที่ เ กี่ ยวของ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงพาณิชย ให รับจํานําอยางทั่วถึงดวยนะคะ  ไมใชวา 
ไปแกปญหาเฉพาะจังหวัดที่เดินขบวน ความจริงมีปญหาทุกภาคทุกจังหวัดคะ จังหวัด
กาฬสินธุก็อยากจะเดินขบวนเหมือนกันพอเห็นภาคเหนือเขาทํา แตเราก็ตองดูรัฐบาล
แกปญหากอนวาจะทั่วถึงไหม เพราะฉะนั้นอยากจะฝากไปยังกระทรวงพาณิชยขอให
แกปญหาอยางทั่วถึงดวยนะคะ 
  ขอ ๓ เกี่ยวกับกระทรวงศึกษาธิการ มีทานสมาชิกบางทานไดพูดมาแลว 
การทําผลงานวิชาการของครู คส. ๓ ที่ยังไมผาน ขอใหเขาไดมีโอกาสปรับปรุงแกไข
ผลงานของเขาดวยนะคะ ไมใชวาอานแลวเขาไมผานแลวก็ทิ้งของเขาไปเลย กวาเขา 
จะทําไดก็ยากลําบากพอสมควร ไหนจะสอน ไหนจะทําผลงาน อันนี้นะคะฝากไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการใหเขาไดปรับปรุงแกไขผลงานของเขาอีกครั้งหนึ่งก็ยังดีนะคะ จนกวา
เขาจะผานคะ ขอบพระคุณมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปคุณประเสริฐ 
จันทรรวงทอง 
  น ายป ร ะ เ ส ริ ฐ  จั น ท ร ร ว ง ท อ ง  (นค ร ร า ช สี ม า )  : ก ร าบ เ รี ย น 
ท านประธานสภาผู แทนราษฎรที่ เ คา รพ  กระผม  ประ เสริ ฐ  จั นทรรวงทอง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ มี ๒ เร่ืองที่อยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังฝายบริหาร 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                เพทาย ๑๖/๒ 
 
  เรื่องแรกนั้น  ผมเองได รับการรองทุกขจากพี่นองเกษตรกรซึ่งปลูก 
มันสําปะหลังและปลูกขาวโพดวา  ขณะนี้ตนทุนการผลิตอยู ในระดับที่สู งมาก  
และในขณะเดียวกันทราบวารัฐบาลนั้นไดมีนโยบายแทรกแซงในเรื่องของราคาพืชผล 
ทั้ง ๒ ตัว ผมเองขอกราบเรียนวา ทราบวามีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อประมาณ ๒ สัปดาหกอน 
แตปรากฏวาบัดนี้เ ร่ืองดังกลาวยังไมไดรับการดําเนินการในทางเรงดวนตอจากมติ
คณะ รั ฐ ม น ต รี แ ต อ ย า ง ใ ด  จึ ง อ ย า ก ก ร า บ เ รี ย น ท า น ป ร ะ ธ า น ผ า น ไ ป ยั ง 
ทานรองนายกรัฐมนตรี ทานโอฬาร ไชยประวัติ ใหทานชวยเรงเอานโยบายตัวนี้ไดออกมา
เขาสูการปฏิบัติโดยเร็ว จะผานทางกระทรวงพาณิชย ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ 
หรือผานทางหนวยงานอื่นใดที่เกี่ยวของก็แลวแตนะครับ นั่นเปนเรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ ผมเองไดรับการรองทุกขจากพี่นองประชาชนในเขตตําบลบานหัน 
อําเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา วาลําหวยใหญวังเรือ ซึ่งเปนลําหวยมีขนาดกวาง
ประมาณ ๕๐ เมตร ไมมีสะพานสําหรับขามลําหวย ในเร่ืองนี้ผมเคยหารือทานประธาน
เมื่อหลายเดือนกอน และทานประธานไดใหความกรุณาประสานงานกรมทางหลวงชนบทไป 
กรมทางหลวงชนบทไดมาแจงวาไมสามารถดําเนินการได เนื่องจากจะให อบจ. 
นครราชสีมาเปนคนทํา ปรากฏวาไปดูในแผนของป ๒๕๕๒ ไมมีโครงการนี้เกิดขึ้นในงบ 
อบจ. ป ๒๕๕๒  จึงอยากกราบเรียนทานประธานไดประสานงานผานไปยังกรมทางหลวงชนบท
อีกครั้ งหนึ่ ง  ขอความกรุณาไดดํา เนินการสนับสนุนโครงการกอสร างสะพาน 
ขามลําหวยใหญวังเรือ ที่ตําบลบานหัน ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปคุณชลนาน ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  เขตเลือกตั้งจังหวัดนาน  พรรคพลังประชาชน 
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานหารือเกี่ยวกับโครงการที่รัฐบาลมีนโยบายเขาไป
แทรกแซงโดยการรับจํานําสินคาเกษตรหลายชนิด ทานประธานครับ โดยการใชเงินกู
จํานวน ๑๑๐,๐๐๐ ลานบาท ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้โครงการเหลานั้นไดเร่ิม 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๑๖/๓ 
 
ดําเนินการโดยเฉพาะเรื่องของการรับจํานําขาวโพดที่จังหวัดนาน เร่ิมดําเนินการตั้งแต
วันที่ ๑  วันพรุงนี้จะมีการแจกใบประทวนสินคาที่รับจํานํา -------------------------------------   
    

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๗/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เกษตรกรที่ไดรับใบประทวนสินคา โดยปกติแลวจะไป 
ทําสัญญากับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณและขึ้นเงินไดภายใน ๓ วัน แตขณะนี้
ทราบขาววารัฐบาลกําลังเรงรัดที่จะโอนเงินที่เปนเงินกูไปใหกับธนาคารเพื่อการเกษตร
และสหกรณ  ผมกราบเ รียนผานทานประธานไปยั งกระทรวงการคลั ง  แลวก็ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีที่ดูแลดานเศรษฐกิจ คือทานดอกเตอรโอฬาร ไชยประวัติ  
กราบเรียนทานประธานวาขอใหทานรองนายกรัฐมนตรี  แลวก็ รัฐมนตรีวาการ
ก ร ะ ท ร ว ง ก า ร ค ลั ง ไ ด เ ร ง รั ด ใ น ก า ร โ อ น เ งิ น จํ า น ว น นี้ ไ ป ใ ห กั บ ธ น า ค า ร 
เพื่อการเกษตรและสหกรณ เพื่อดําเนินการเบิกจายในโครงการรับจํานําตาง ๆ ไมวาจะเปน
ขาวโพด มันสําปะหลัง ขาว แลวก็ปาลมน้ํามัน เรียนทานประธานดวยความเคารพครับ 
ในโครงการนี้ราษฎรรออยู ไมควรจะเกินสิ้นเดือน ทานประธานที่เคารพครับ เพราะวา 
โดยปกติแลวอยางชาที่สุดคือ ๑๕ วัน ที่ราษฎรสามารถจะนําใบประทวนไปทําสัญญา
แลวก็รับเงินจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณได ปกติ ๓ วัน เพราะฉะนั้น 
ขอทานประธานไดกรุณาเรงรัดไปยังกระทรวงการคลังแลวก็ทานรองนายกรัฐมนตรีดวย 
จะกราบขอบคุณเปนอยางสูงครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ตอไป 
ก็รายตกคาง ที่ไดเชิญแลวทานไมอยู ก็เอาทานมาอยูทายคือทานสมคิด บาลไธสง เชิญครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผมตองขอขอบคุณทานประธานเปนอยางมากที่ไดใหโอกาสผมไดหารือครับ ผมมีเร่ือง
หารืออยู ๒ – ๓ เร่ือง  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือเร่ืองการจัดทําประตูระบายลําน้ําสวย ลําน้ําสวยมีความยาว
ประมาณ  ๑๐๐  กิ โล เมตร  ผ านอํ า เภอบานผือ  จั งหวัดอุดรธานี  อํา เภอเพ็ญ  
จังหวัดอุดรธานี อําเภอสระใคร จังหวัดหนองคาย อําเภอเมืองและอําเภอโพนพิสัย 
จังหวัดหนองคาย ลําน้ําสวยเปนลําน้ําขนาดกลางซึ่งไหลผานหลายอําเภอที่กลาวมาแลว 
ก็มีปญหาตรงที่วา ลําน้ําสวยนี้ถาเวลาน้ําโขงดันขึ้นมาก็จะทําใหน้ําเขามาในลําน้ําสวย 
ทําให โดยเฉพาะตําบลบานเดื่อจะเดือดรอนมากที่สุด ซึ่งอยูปากน้ํา เวลาน้ําดันเขามา 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๗/๒ 
 
ก็ทําใหน้ําทวมไรนาประชาชนเสียหายมาก ประมาณ ๒,๐๐๐ ไร ในเขตตําบลบานเดื่อ 
จะทวมมากที่สุด นอกจากนั้นก็แถวตําบลเหลาตางคํา ตําบลหินโงม ตําบลหาดคํา  
ไดรับความเดือดรอน ถาทางรัฐบาลผูที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไดทําประตูระบายน้ําเพื่อกันน้ําไมใหน้ําโขงเออลนเขามา จะทําใหปองกันน้ําทวมไรนา
ตรงนี้ได ซึ่งไดไปประสานงานกับกรมชลประทานแลว ทางกรมชลประทานบอกวาไดเคย
สํารวจแลว แตตองใชงบประมาณในการเขียนแปลนประมาณ ๒๕ ลานบาทวาอยางนั้น 
เขียนแพลน (Plan) นะครับ คากอสรางยังไมทราบ อันนี้อยากฝากไปยังกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไดดําเนินการแกไขชวยพี่นองชาวตําบลบานเดื่อและอําเภอใกลเคียง 
ที่กลาวมาแลว 
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องลักลอบคารถยนตเถื่อนออกไปนอกประเทศ คือลักขโมย
รถยนตไปยังประเทศลาว แถวอําเภอสังคม อําเภอศรีเชียงใหม จะมีการลักลอบออกไป
จํานวนมาก ก็อยากใหกระทรวงมหาดไทยและสํานักงานตํารวจแหงชาติไดดูแลดวย 
นะครับ 
  เรื่องที่ ๓ ก็คือเรื่องการสรางชองทาง ๔ ชองจราจร จากอําเภอเมืองหนองคาย 
ไปถึงอําเภอบึงกาฬ นอกจากนั้นก็จากอําเภอเมืองหนองคาย ที่ตลาดหนองสองหอง 
ไปศรีเชียงใหม  ซึ่ งตรงกับเมืองหลวงของประเทศลาวนี้ก็อยากให มีการพัฒนา 
ชองทางนี้ เพื่อเปนหนาเปนตาของชาวจังหวัดหนองคายและประเทศไทยดวยนะครับ 
  เรื่องสุดทาย เร่ืองขุดลอกคลองหวยเออเปอ ที่ตําบลบานเดื่อ ตอนนี้มีเนื้อที่
ประมาณ ๔๐๐ ไร ยังไมไดรับการพัฒนา ก็อยากใหกระทรวงเกษตรและสหกรณไดดูแล
ลําหวยนี้ดวย ขอบคุณมากครับ 
 

          - ๑๘/๑ 
                                

  
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                          วชริาภรณ ๑๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีคางอยูทานเดียวนะครับ
ที่มีอยูในมือผม คือความจริงคุณวัชระ เพชรทอง ทานพูดแลว แตทานพูดคางกระทูเกา     
ที่ปรึกษาเกา อันใหมคือทานเสนอมานี้ยังคางอยู ก็อยากจะใหจบไปเลย เชิญคุณวัชระ 
เพชรทอง คือใหจบ ใหลางบัญชีวันนี้ใหหมดนะครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับทานประธาน 
ท านประธานครับ  กระผม  นายวั ช ระ  เพชรทอง  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๑๑ หนองแขม บางแค ภาษีเจริญ ทานประธาน
ที่เคารพครับ กอนที่ผมจะไดพูดถึงเรื่องที่จะหารือ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
ทานประธานควรจะกรุณาควบคุมเวลาของสมาชิกในการพูดใหเทาเทียมกัน เมื่อสักครู 
ผมไดสังเกตวาสมาชิกพรรคพลังประชาชน พูดใชเวลาถึง ๓ นาที  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมใหทาน ๓ นาที ไมตอง
ตอความยาวสาวความยืด ผมให ๓ นาทีเหมือนกัน เอาเลยครับ เชิญเขาเรื่องเลยครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับ ทานประธาน  
ที่เคารพ ทานประธานครับ ผมอยากจะกราบหารือทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
และทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ไดโปรดดูแลนายทหารยศพลตรีทานหนึ่ง        
ในสังกัด ซึ่งไดออกมาใหสัมภาษณหนังสือพิมพที่ทําใหตื่นตระหนกตอ พอ แม พี่ นอง
ประชาชนเปนอยางยิ่ง เพราะการกระทําดังกลาวเปนการที่ชี้ใหเห็นวานายพลตรีทานนั้น
ไมมีวินัยทหาร และยังมีการกลาวถอยคําที่หมิ่นประมาทนายทหารยศ พลเอก ทานหนึ่ง 
คือ พลเอก ปฐมพงษ เกษรสุข ขออภัยที่เอยนามทาน ทานประธานที่เคารพครับ การที่
นายทหารระดับนายพล มีความแตกสามัคคีกัน ทําใหขาศึกตางชาติรวมทั้งผูที่จะคิด
แบ งแยกดินแดนได เห็นว าแมกระทั่ งนายทหารชั้ นผู ใหญของกองทัพยั ง ไม มี 
ความสามัคคีกัน แลวเราจะไปรบกับตางชาติไดอยางไร ผมจึงอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรี ในฐานะที่มีตําแหนงควบเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมไดโปรดดูแลนายทหารในสังกัด อยาใหออกมาสรางขาวที่สรางความ 
ตื่นตระหนกใหกับพอแมพี่นองประชาชน เพราะการกระทําดังกลาวนั้นเปนการขมขู 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๑๘/๒ 
 
ผูชุมนุมซึ่งอยูภายในทําเนียบรัฐบาล แมวาสมาชิกบางทานอาจจะไมชอบกลุมพันธมิตร
ประชาชนเพื่อประชาธิปไตยก็สุดแทแต แตสําหรับพี่นองประชาชนที่มีการชุมนุมทาง
การเมืองทุกกลุม ทุกองคกรไมวาจะเปนกลุมใดก็แลวแต เสื้อสีใดก็แลวแต รัฐบาล 
ในฐานะที่เปนผูใชอํานาจรัฐเปนรัฏฐาธิปตย ทานตองคุมครองดูแลใหความปลอดภัยกับ 
พอแม พี่นอง ประชาชนอยางเทาเทียมกัน มิใชถาใสเสื้อสีหนึ่งจะไดรับการดูแลเปนพิเศษ 
แตถาใสเสื้ออีกสีหนึ่งจะไดรับการปองรายเปนพิเศษ อยางนี้เราจะอยูในสภาพของ
อนาธิปไตย  ทานที่ เคารพครับ  ทานประธานที่ เคารพ  ผมจึงอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีผูซึ่งทานมีขาวกรองชัดเจนออกมาวา หลังงาน 
พระราชพิธีเสร็จสิ้นไปแลวนั้นจะมีการวางระเบิดกันในกรุงเทพมหานคร มีการขนอาวุธ
สงครามเขามาในกรุงเทพมหานครเพื่อที่จะสรางความรุนแรง รัฐบาลตองคุมครอง
ประชาชน และไดโปรดคุมครองดูแลผูพิพากษา ทุกทานที่ตัดสินในอรรถคดีเกี่ยวพันกับ 
ผูมีอํานาจในบานเมือง คุมครองประชาชนทุกคน ไมวาอยูในหรือนอกทําเนียบรัฐบาล 
ก็สุดแทแต  ทานประธานที่ เคารพครับ  ขอกราบเรียนในความกังวลใจอันนี้ของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหนาใหม ซึ่งหวงใยพี่นองประชาชนทั้งในกรุงเทพมหานครและ
ตางจังหวัดเปนอยางยิ่ง ขอกราบขอบคุณทานประธานที่เคารพ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมวาเลย เกินผมยัง 
ไมวาเลยนะครับ คือผมพยายามใหความเปนธรรมทุกฝายเลยครับ ก็เนื่องจากตอไป       
ก็จะตองเขาระเบียบวาระ -------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๙/๑
           
           
                                                                                                                               
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๙/๑ 
 
ตอนนี้มีผูเซ็นชื่อเขาประชุม ๒๘๒ ทาน ครบองคประชุมแลว ทานสุชาติมีอะไรหรือครับ  
ทานคางใชไหมครับ มาไมทันใชไหมครับ ถาอยางนั้นให ๒ นาที เชิญครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบขอบคุณทานประธานครับ  
ไมใชคาง เมื่อวานนี้ผมอยู พอดีไปประชุมกรรมาธิการทานประธานครับ ก็เปนเรื่องหวงใย
พี่นองประชาชน เพราะวาหลายเรื่องครับทานประธานที่อยากจะเรียนหารือสัก ๓ เร่ือง 

          เร่ืองที่ ๑ วันนี้พี่นองประชาชนจังหวัดลพบุรี  เร่ืองเงินชดเชยเรื่องน้ําทวม 
ตองฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการเกษตรและสหกรณผานไปถึงทางรัฐบาล
วาพี่นองประชาชนจะไดเอาเงินมาลงทุนใหม น้ําทวมรอบท่ีแลวยังไมไดสตางคเลยครับ
ทานประธาน นี่มารอบ ๒ อีกแลวครับ ที่จังหวัดลพบุรี จังหวัดสิงหบุรี จังหวัดอางทอง 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เร่ืองเงินชดเชย ฝากทานประธานไปถึงทางรัฐบาลดวย  
  เรื่องที่  ๒  เ ร่ืองเดือดรอนของพี่นองประชาชน  ตองบอกเลยครับวา 
ทั้ งประเทศ  วันนี้ อากาศหนาวเย็นกํ าลั ง เ ริ่ มมาถึ ง  อยากฝากไปถึ งกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยวา ๑. จะดูแลพี่นองประชาชนอยางไร  
น้ําทวมก็ยังไมไดเงินไปใช เขามาสูหนาหนาว บางครั้งชีวิตรอการชวยเหลืออยู กราบเรียน
ทานประธานไปถึงรัฐมนตรีดวยวาจะมีสิ่งใดมาชดเชยใหกับพี่นองประชาชนของเรา  
  เรื่องที่ ๓ เร่ืองความสามัคคี ที่เมื่อกี้นี้หลายคนพูดเหลือเกินวาอยากจะเห็น
สถาบัน อยากจะเห็นบานเมืองมีความสามัคคี แตผมตองบอกทานประธาน ฝากกับ 
ทานประธานในฐานะที่เราเปนผูแทนราษฎรตางจังหวัด อยากจะใหฟงเสียงพี่นอง
ประชาชนตางจังหวัดดวยวา ๑. คนที่ลุกขึ้นมาพูดทุกครั้งบอกวาการเมืองอยูตรงไหน วันนี้
อยากจะเห็นเรื่องทําเนียบรัฐบาลวาที่ไปยึดทําเนียบรัฐบาลนี้ วันที่ ๕ ทานประธานครับ 
เปนวันเฉลิมพระชนมพรรษา ทําอยางไรจะใหคนที่อยูในทําเนียบรัฐบาล อยางนอยสํานึก
แลวถอยหลังออกมา เห็นแกชาติบานเมือง ทําไมผมตองพูดอยางนี้ทานประธานครับ ที่ผม
พูดนี้ พี่นองประชาชนจังหวัดลพบุรีหลายทานหลายคนบอก ทาน ส.ส. ทําเนียบรัฐบาล
เปนสิ่งศักดิ์สิทธิ์ เปนทําเนียบรัฐบาลอันทรงเกียรติ เปนตราของประเทศ ทําอยางไรจะให
รั ฐบาลห รือใหหน วยงานราชการ เอามาใชป ระ โยชน ให กั บประ เทศชาติ ได  
 



 ๔๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๙/๒ 
 
ฝากทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีวา อยางนอยวันนี้ประเทศชาติกําลังจะถึง 
วันสําคัญครับทานประธาน ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ขอบคุณครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๑ กระทูถามทั่วไป กระทูถามเรื่อง การขยาย
ระบบรถไฟรางคูทั่วประเทศ ของคุณนคร มาฉิม ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
เรียนเชิญเจาของกระทู  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๙/๓ 
 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ผมขอ
อนุญาตถามกระทูตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม เร่ืองการขยายระบบรถไฟรางคู
ทั่วประเทศ เนื่องจากวาปจจุบันโครงขายรถไฟทั่วประเทศมีระยะทางทั้งสิ้นประมาณ 
๔,๓๔๖ กิโลเมตร ซึ่งสวนใหญเปนระบบรถไฟรางเดี่ยว เมื่อเปรียบเทียบกับระบบ 
การขนสงดานอื่น ๆ แลว รถไฟมีระดับการพัฒนาที่ต่ํามาก ๑๐๐ กวาป แทบจะไมมี 
การพัฒนาเทาที่ควร เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศตาง ๆ ทั่วโลกที่มีการพัฒนาระบบขนสง 
แบบรางกาวหนาและรวดเร็ว เที่ยงตรงเวลามาก อีกทั้งยังไมสามารถที่จะครอบคลุม 
ไปทั้งประเทศไดอยางทั่วถึง ทําใหเกิดปญหาดานตาง ๆ เชน ความไมสะดวกในการ
เดินทางคมนาคมระหวางภาคตอภาค ความผันผวนในเรื่องราคาน้ํามันที่นับวันจะสูงขึ้น
และผันผวนมากยิ่งขึ้น การขนสงผลผลิตทางการเกษตรและอุตสาหกรรมมีความลาชา  
ไมเที่ยงตรง ไมตรงตอเวลาและปริมาณ ดังนั้นจึงมีความจําเปนที่จะตองมีการเรงรัด
พัฒนาระบบรถไฟใหเปนระบบรางคู มีความเร็วที่สูงขึ้น มากขึ้น เพิ่มขีดความสามารถ 
ในการแขงขันทั้งระบบ  เพื่อเปนการตอบสนองตอความตองการดานการขนสง  
การโดยสารและขนถายสินคาที่มีประสิทธิภาพมากขึ้นในอนาคต ----------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๐/๑ 
 
รวมไปถึงการเชื่อมโยงระบบรถไฟรางคูจากประเทศของเราเชื่อมไปในระดับภูมิภาคตาง ๆ 
ทั่วโลก  เพราะฉะนั้นผมจึงขอถือโอกาสนี้กราบเรียนถามทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเปนคําถามชุดแรก ๔ คําถาม 
  คําถามที่ ๑ รัฐบาลมีนโยบายที่จะขยายระบบรถไฟรางคูและเพิ่มความเร็ว
ของรถไฟใหทั่วถึงทั้งประเทศในป พ.ศ. ๒๕๕๒ ไดหรือไม ขอทราบรายละเอียด 
  คําถามที่ ๒ หากรัฐบาลยังไมมีนโยบายที่จะขยายระบบรถไฟรางคู และ
เพิ่มความเร็วของรถไฟใหทั่วประเทศภายในป ๒๕๕๒ รัฐบาลจะสามารถดําเนินนโยบาย
ดังกลาวใหแลวเสร็จไดเมื่อใด และจะตองใชงบประมาณเทาใด ขอทราบรายละเอียดดวย 
  คําถามที่ ๓ ทานเตรียมแผนงานที่จะรองรับการเชื่อมโยงระบบรางระหวาง
จุดศูนยกลางของประเทศก็คือกรุงเทพมหานคร เชื่อมไปถึงภูมิภาคทุกภูมิภาคทั่วประเทศ 
และเชื่อมโยงไปถึงระบบอนุภูมิภาคและภูมิภาคในแถบเอเชียของเราอยางไร  

คําถามชุดแรกของคําถามที่ ๔ ก็คือ การรถไฟแหงประเทศไทยประสบกับ
ภาวะขาดทุนอยางตอเนื่อง ทั้ง ๆ ที่มีสินทรัพยไมวาจะเปนที่ดิน เปนอสังหาริมทรัพยและ
ทรัพยสินอื่น ๆ ประมาณเกือบ ๑ แสนลานบาท ในมูลคาการประเมินสินทรัพยของ 
การรถไฟแหงประเทศไทย แตการบริหารจัดการในการรถไฟแหงประเทศไทยประสบกับ
ภาวะขาดทุน ทําใหไมสามารถที่จะมีเงินทุนเพียงพอที่จะนํามาพัฒนาระบบ ทานจะแกไข
ปญหาในเรื่ องการขาดทุนและในเรื่ องความไม โปร ง ใสตาง  ๆ  ของการรถไฟ 
แห งประ เทศไทยอย า ง ไ ร  เบื้ อ งตนผมขออนุญาตถาม  ๔  คํ าถามในชุดแรก  
ขอบพระคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมตอบ 

นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธาน
ที่เคารพ ผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ขอตอบกระทูถาม
ของทานสมาชิกผูมีเกียรติ ทาน ส.ส. นคร มาฉิม เกี่ยวกับเร่ืองของการขยายทางรถไฟ 
รางคู ในคําถามชุดแรกใน ๔ ขอคําถามนั้น คําถามขอที่ ๑ เร่ืองการขยายรถไฟรางคูและ 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๐/๒ 
 
การเพิ่มความเร็ว ทานประธานครับ การรถไฟแหงประเทศไทยมีนโยบายที่จะพัฒนา 
ในเรื่องของระบบรางคูของระบบรถไฟเพื่อสรางเสริมและสรางศักยภาพในการแขงขัน
ใหกับระบบอุตสาหกรรมของประเทศ เนื่องจากระบบรถไฟของเรานั้นถูกปลอยปละละเลย
มาเปนเวลาอันยาวนาน ในอดีต ๑๐๐ กวาปที่ผานมานั้น การพัฒนาระบบรถไฟของเรา
จนถึงปจจุบันนี้มีเพิ่มขึ้นไมมาก สวนใหญแลวขณะนี้ก็ตองเรียนวารถไฟสวนใหญแลว
สามารถรองรับน้ําหนักไดนอย มีความชํารุดทรุดโทรม ทางกระทรวงจึงไดมีโครงการที่จะ
กอสรางรถไฟรางคูทั่วประเทศก็คือสายเหนือนั้นชุมทางบานภาชีไปทางเหนือผานเดนชัย 
ไปเชื่อมกับประเทศเพื่อนบาน สวนทางตะวันออกเฉียงเหนือก็จากชุมทางบานภาชีไปยัง
อุบลราชธานี ------------------------------------------------------------------------------------------ 
     

                - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๑/๑ 
 
สวนทางสายใตนั้นก็จากชุมทางบานภาชีผานกรุงเทพมหานครไปยังทางภาคใต ทางดาน
ตะวันออกก็จากชุมทางบานภาชีผานคลอง ๑๙ ไปยังแหลมฉบัง ออกไประยอง จันทบุรี  
ทางดานทิศตะวันตกจากชุมทางบานภาชีไปทางราชบุรี สุพรรณบุรี แลวก็จะไปเชื่อมตอ
กับประเทศเพื่อนบานที่พมา ก็คือที่ทาเรือน้ําลึกทวาย รวมแลวจากโครงการของการรถไฟ 
แหงประเทศไทยที่กําลังดําเนินการเรง รัดในโครงการรถไฟทางคูนั้นประมาณ  
๒,๓๔๔ กิโลเมตร ซึ่งจะตองใชเงินในวงเงินประมาณ ๓ แสนลานบาท พื้นที่ที่จะใชก็จะ
เปนพื้นที่ขางทางรถไฟที่ไมไดใชตลอดสายทาง ทานประธานครับ เมื่อเรานั่งรถไฟเราจะ
เห็นวารถไฟมีเขตทางประมาณ ๔๐ เมตร แตใชอยูไมถึง ๒๐ เมตร อีก ๒๐ เมตร พวกเรา
ก็จะเห็นวาเวลาเรานั่งรถไฟก็จะเห็นวามีชาวบานเมื่อถึงฤดูทํานา ฤดูตาง ๆ ก็จะมาปลูก
พืชผลทางการเกษตรซึ่งเปนที่ของการรถไฟแหงประเทศไทยไมไดใชงาน รถไฟทางคูนี้ 
ที่เปนนโยบายของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นก็คือการสรางใหมบนพื้นที่ ไรท ออฟ เวย 
(Right of way) ที่ไมไดใชของการรถไฟแหงประเทศไทยทั่วประเทศ ก็จะใชพื้นที่ตรงนี้
ดําเนินการ ซึ่งการดําเนินการในโครงการรถไฟทางคูนั้นมีตางประเทศหลายประเทศ 
ใหความสนใจที่จะมาลงทุนในระบบ  เปนสัมปทานนะครับ ขณะนี้ทางการรถไฟ 
แหงประเทศไทยไดของบประมาณ เดิมไดของบประมาณ งบประจําป ก็ถูกตัดนะครับ  
ตอนหลังไดของบแปรญัตติก็ไมได ในครั้งหลังสุดรัฐบาลไดใหความกรุณาที่จะจัดทํา
งบประมาณกลางป ทางการรถไฟแหงประเทศไทยก็ไดเสนอของบประมาณที่จะสํารวจ
ความเปนไปได  สํารวจออกแบบ  แลวก็จะทําทีโออาร (TOR) จะใช เงินประมาณ  
๓๐๐ ลานบาท เปนการเริ่มตน ถาหากวางบกลางปที่รัฐบาลจะทํา ๑ แสนลานบาทนั้น 
ไมตัดใน ๓๐๐ ลานบาทตรงนี้ก็จะทําใหการรถไฟแหงประเทศไทยสามารถที่จะสํารวจ 
ออกแบบ ศึกษาทุกอยาง จะใชเวลาประมาณ ๗ เดือน หลังจากนั้นก็สามารถทําทีโออาร
ประกาศหาผู ที่ สนใจ  ขณะนี้ มีหลายประเทศ  ไม ว าจะ เปนประเทศจีน  ญี่ปุ น  
ทางตะวันออกกลางก็ใหความสนใจ อันนี้ก็ตอบคําถามแรกนะครับ  
   
 
 



 ๔๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๑/๒ 
 
  คําถามที่  ๒  ก็คงเปนคําตอบที่ตอบจากคําถามแรกไปแลวนะครับ  
ก็คือรัฐบาลมีนโยบายที่จะขยายทางคูอยางที่วา ซึ่งทางคูที่จะขยายนั้นเปนขนาด  
๑ - ๔ - ๓ - ๕ เมตร ก็คือ สแตนดารด เกท (Standard gate) นั่นเองนะครับ ถาหากวา 
ไดงบประมาณ ๓๐๐ ลานบาทที่จะไปศึกษาแลว คาดวาโครงการนี้จะแลวเสร็จภายใน  
๕ ป นั่นหมายความวาทั่วประเทศเราจะมีรถไฟทางคูใหมนะครับ  
   คําถามที่ ๓ เร่ืองของจุดศูนยกลาง จุดศูนยกลางของรถไฟนั้นในอนาคต 
คงไมใชกรุงเทพมหานคร ชุมทางนั้นในอนาคตก็คงเปนที่ชุมทางบานภาชี เพราะชุมทาง
บานภาชีนั้ นมีความเหมาะสมดวยประการทั้ งปวง  เนื่ องจากรถไฟสายเหนือ 
ตะวันออกเฉียงเหนือ แมกระทั่งสายตะวันออกและตะวันตกก็จะตองผานที่ชุมทางบาน
ภาชีทั้งสิ้น 
   สวนคําถามที่ ๔ ถามวาการดําเนินการของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้น 
มีประสิทธิภาพขนาดไหน เพราะวาดูจากงบประมาณ ดูจากการดําเนินการของการรถไฟ
แหงประเทศไทยแลวขาดทุนทุกป ------------------------------------------------------------------- 
  

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๒/๑ 
 
คงตองขอกราบเรียนอยางนี้วารถไฟเปนหนวยงานเปนองคกรที่เดินรถดานสาธารณะกับ 
พี่นองประชาชนคนยากคนจนเปนจํานวนมาก ที่เราเรียกวา รถรอน เดินรถเพื่อสังคม 
เปนจํานวนมาก แลวผูโดยสารที่ขึ้นรถไฟนั้นสวนใหญก็เปนคนยากคนจนเปนพี่นอง 
ในชนบท รถไฟชั้น ๓ ที่กราบเรียนวาเปนการเดินรถเพื่อสังคมนั้นไมไดขึ้นราคามานับ  
๑๐ ปแลว ก็เลยจึงทําใหการประกอบการของรถไฟนั้นในสวนนั้นซึ่งเปนคนสวนใหญนั้น
ขาดทุน อีกสวนหนึ่งที่ทําใหผลประกอบการของรถไฟขาดทุนก็เนื่องจากรถไฟจะตอง 
สรางทางเอง เดินรถเอง ประกอบการเองทุกอยาง ซึ่งผิดกับการขนสงในดานอื่น ๆ ไมวา
จะเปน บขส. เปน ขสมก. ซึ่งผลประกอบการแลว ถาไมมีการเดินรถในภาคสังคมแลวเขา
ก็จะมีกําไร เพราะอะไรครับ อยาง บขส. ที่มีกําไรก็เพราะวารัฐบาลโดยกรมทางหลวง 
ไดตัดทางลงทุนกอสรางทางเพื่อใหรถเมลรถอื่น ๆ ไปวิ่ง แตรถไฟตองมาแบกภาระตรงนี้ 
เปนจํานวนมาก ก็เลยจึงทําใหผลประกอบการขาดทุน จากคําถามที่วาในเมื่อรถไฟ 
มีทรัพยสินจํานวนมากมาย แลวทําไมยังประกอบการขาดทุนอีก ก็ตองเรียนวาทรัพยสิน
ของรถไฟในดานของที่ดินนั้นที่มีมากมายนั้นเปนแสน ๆ ไรนั้น ก็ตองกราบเรียนวา 
สวนใหญเปนไรท ออฟ เวย อยางที่ผมพูดถึง ที่เราจะเอามาทํารถไฟทางคูนั่นเอง สวน
สถานี ห รื อ ที่ ดิ น บ า งส ว นที่ มี ศั ก ยภ าพ  มี คุณภาพมี ร า ค าสู ง  ส ว น ใหญ นั้ น 
ในอดีตรถไฟไดใหเชาไปกอสรางโครงการตาง ๆ ใชระยะเวลาหลายสิบป แลวก็โครงการ
เหลานั้นก็ตองผูกพัน แลวราคาหรือคาเชาที่ไดก็เปนราคาคาเชาในอดีตทั้งสิ้น ก็จะไดราคา
ที่ไมมากนัก แตถาหากวาสัญญาเหลานั้นสิ้นสุดลง รถไฟก็คงจะนําทรัพยสินอันนั้น 
มาใหเชาหรือมาจัดประโยชนในผลประโยชนในปจจุบันซึ่งจะไดมากขึ้น นั่นคือเปนเรื่อง
ของอนาคต แตถึงอยางไรก็ดี รถไฟก็ไดพยายามที่จะปรับโครงสราง ก็มีมติวาจะปรับ
โครงสรางของรถไฟแยกเปน ๓ สวน แยกเปนบริษัทลูก ๓ บริษัท บริษัทแรกก็คือ 
เปนบริษัทเรื่องของการกอสรางราง กอสรางทางรถไฟ ก็คงจะเปนในสวนของการรถไฟ
แหงประเทศไทยเดิม ซึ่งจะรับผิดชอบในเรื่องของการกอสราง ก็คลาย ๆ กับกรมรถไฟหรือ
กรมทางหลวงอยางนั้นนะครับ ก็คือสรางทางรถไฟตามที่รัฐบาลมีนโยบาย บริษัทลูก 
อีกบริษัทหนึ่งก็จะเปนบริษัทเดินรถ เมื่อรถไฟไดสรางรางเสร็จ บริษัทเดินรถก็จะทําหนาที่ 
 



 ๔๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๒/๒ 
 
เดินรถ ซื้อรถหัวรถจักรมาเดิน ถึงตอนนั้นก็คงจะไมขาดทุน อีกบริษัทหนึ่งที่จะดําเนินการ 
ก็คือเปนบริษัทบริหารทรัพยสิน หากสามารถที่จะปรับปรุงโครงสรางไดแลว ก็เชื่อวา 
การบริหารงานจะมีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น แลวถาหากวารัฐบาลเปนผูลงทุนในเรื่องของ 
ทางรถไฟใหกับการรถไฟแหงประเทศไทยแลว ผลประกอบการนาจะดีขึ้น แตขณะนี้ 
การปรับโครงสรางตาง ๆ เหลานี้นั้นก็ยังกําลังพยายามเจรจากับสหภาพของรถไฟอยู  
ซึ่งขณะนี้สหภาพก็มีความเขาใจดีขึ้น มีความแข็งกราวที่ออนลง บานเราก็เปนอยางนี้  
เราก็คงตองพูดคุยกัน ทําความเขาใจกัน อาจจะชาไปนิดหนึ่ง แตเร็ว ๆ นี้คาดวาจะประสบ
ความสํา เร็จนะครับ  เพราะฉะนั้นในคําถามชุดแรกก็คงตอบทานนคร  มาฉิม  
เพียงเทานี้กอน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิถามครับ 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพ ผม นายนคร มาฉิม 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมที่ใหคําตอบคอนขางชัดเจน
ในชุดแรก ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ(๒) ๒๓/๑ 
 
แลวก็เปนความหวังของพี่นองประชาชนที่ใชเสนระบบรางแลวก็จะเปนการลดตนทุน 
ในการขนสงในทุก ๆ ดาน และก็การแขงขันในอนาคตมีความจําเปนอยางยิ่งที่จะตองใช
ระบบรางเทานั้นที่จะแขงขันกับระดับสากลได แตวาผมมีขอสงสัยและก็อยากจะฝาก
คําถามเปนชุดที่ ๒ ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ชุดที่ ๒ 
ก็คือตามที่การรถไฟแหงประเทศไทยเองเห็นถึงความจําเปน เห็นถึงอุปสรรค หัวเครื่องจักร
ของการรถไฟแหงประเทศไทยที่ใชอยูไมพอ ทําใหการขนสงลาชามาก ขอไปครั้งหลังสุด 
ขอไป ๒๐ หัวรถจักร แตไดรับอนุมัติมาแคเพียง ๗ หัวรถจักร ก็คือขอไปประมาณ  
๓,๐๐๐ ลานบาท แตไดประมาณ ๗ หัว ซึ่งนอยมาก ทานจะแกไขปญหาเรื่องนี้อยางไร  
คําถามที่ ๒ ผมเชื่อม่ันวาถาเกิดระบบรางของเราเปนมาตรฐานสากล เชน อารยประเทศ  
ผมเคยไปศึกษาดูงานเรื่องนี้ที่ประเทศญี่ปุน  ที่ประเทศเยอรมัน  แลวก็ประเทศ
สหรัฐอเมริกา ทานประธานครับ การคลาดเคลื่อนของเวลาการเดินทางนอยมาก แทบจะ
เปนวินาทีหรือวาตรงเวลาทุกเปาหมาย แลวก็เร็วมาก ความเร็วโดยเฉลี่ยประมาณ  
๒๐๐  – ๓๐๐  กิโลเมตรตอชั่วโมง  ถาเกิดวาเดินทางจากจังหวัดเชียงใหมมาถึง
กรุงเทพมหานคร ไมเกิน ๓ ชั่วโมงถึงแลว ถาจุดที่เราพัฒนาไปถึงจุดนั้น อยากจะเรียน
ถามทานคําถามที่ ๒ ในชุดที่ ๒ วาทานจะมีแผนในการพัฒนาเปนหัวจักรหรือวา 
เปนระบบไฟฟาหรือวาเปนระบบความเร็วสูง แลวก็จะใชเทคโนโลยีจากประเทศใด  
ในการที่จะนํามาพัฒนาจาก ๕ ป ๑๐ ป แลวก็ในอนาคตตอไปเพราะฉะนั้นอยากจะถาม
เปนคําถามชุดที่ ๒ แลวก็ผมตั้งขอสังเกตในชุดที่ ๒ นี้เลยวาถาเกิดวาเราขอเงินทุนมาจาก
ธนาคารที่มีผลประโยชนทับซอนจากตางประเทศ ไมใชภายในประเทศ ถาเราพึ่งพิงเงินทุน
จากตางประเทศ แตวาที่มีผลประโยชนทับซอนก็คือประเทศนั้น ๆ อาจจะเปนบริษัท 
ที่จําหนายรถยนตรายใหญ เขาไมสนับสนุนระบบรางหรอกครับ ก็ทําใหการขายรถยนต
หรือวาการขายยานยนตลดลง เพราะระบบรางเปนการขนสงระบบมวลชนใหญ ๆ แลวก็
ระดับภาคตอภาค อนุภูมิภาคตออนุภูมิภาค เพราะฉะนั้นถาเกิดระบบรางพัฒนาไปถึง 
ขีดสุด  ระบบยานยนตทั่วไปที่ เปนของสวนบุคคลก็จะลดลง  ลดความสําคัญลง  
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ศิริลักษณ(๒) ๒๓/๒ 
 
ผมไมอยากจะใหทานมองที่ตัวเงินทุนจากบริษัทใดบริษัทหนึ่งหรือวาจากประเทศใด
ประเทศหนึ่งเพียงอยางเดียว เพราะฉะนั้นอยากจะใหเชื่อมโยงไปที่ประเทศตาง ๆ ดวย  

คําถามที่ ๓ ในชุดที่ ๒ ก็คืออันนี้ผมขออนุญาตแยงทานรัฐมนตรีนิดหนึ่ง 
ก็คือบอกวาเหตุผลที่ทางการรถไฟแหงประเทศไทยขาดทุนทุกป เพราะวาอํานวย 
ความสะดวกใหกับประชาชนที่มีรายไดนอย ซึ่งในสวนนี้ถามองผิวเผินอาจจะเปนแบบนั้น 
แตถาเกิดวามองแบบลึกซึ้งแลว ผมเห็นวามีผลประโยชนแอบแฝงอยู เพราะฉะนั้น 
ผมยกตัวอยาง อยางเชน การเชาที่ดินของบริษัทเอกชน ยกเอาตัวอยางแถวลาดพราว 
นะครับ มูลคาของสินทรัพย มูลคาของการเชา ควรที่จะเปนหลายพันลานบาท ควรที่จะ
เปนหมื่นลานบาทดวยซ้ําไป ผมเจาะจงไปก็ได อยางที่ เซ็นทรัล ลาดพราว ขอให 
ทานรัฐมนตรีสงสัญญาการเชาและก็ผลประโยชนที่การรถไฟแหงประเทศไทยไดรับจาก
สัญญาการเชามาที่ทานประธานไดไหมครับ เพื่อที่เราจะไดมาถกกันตอในครั้งตอไปวา
สัญญาการเชา  ยกกรณีตัวอยางอันเดียวเพียงพอหรือไม  แลวก็ทําใหการรถไฟ 
แหงประเทศไทยเสียผลประโยชนที่จะตกรายไดตอการรถไฟแหงประเทศไทยที่จะตก 
ตอแผนดิน ตอประชาชน ขาดหายไปหรือไม และใครไดรับผลประโยชน อยากจะ 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี  
  และคําถามสุดทายในชุดที่ ๒ ทานมีแนวนโยบายในการแปรรูปการรถไฟ
แหงประเทศไทยหรือไมอยางไร ขอทราบรายละเอียดดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิทานรัฐมนตรีครับ 
 
                  - ๒๔/๑ 
   
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๔/๑ 
 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธาน 
ตอคําถามขอที่  ๒ ในอันดับแรก  ในอันดับที่ ๑  ของคําถามขอที่ ๒  ของทานนคร  
มาฉิม ในกรณีเร่ืองของหัวรถจักรที่การรถไฟแหงประเทศไทยไดขอซื้อไปที่ ครม. ๒๐ หัว 
แลวก็มีแครดวย แครที่เปนหางลากสวนหนึ่ง แลวก็ไดรับอนุมัติมา ๗ หัว  ซึ่งก็ตองยอมรับ
กับทาน ส.ส. นะครับวา ขอไป ๒๐ หัว แลวก็ไดมา ๗ หัวนั้นนอยเกินไป ซึ่งการขอเขาไป
ใน ครม. นั้นก็ตองผานสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็ไปดูถึงความจําเปน 
ความเหมาะสมของหัวรถจักรอันนี้แลว สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติเองมีความละเอียด ก็คือไปดูถึงวาระบบรางของเราที่มีอยูนั้นสามารถที่จะ
รองรับใน ๒๐ ขบวนนี้ไดหรือไม ดังนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติไปดูแลวก็ เห็นวาเรามีรางที่สามารถที่จะรองรับหัวรถจักรชุดนี้ ได 
ในเบื้องตนนี้ประมาณ ๗ หัวเทานั้น ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติก็เลยเห็นควรมีขอเสนอแนะวาควรจะซื้อแค ๗ หัวกอน แตถึงอยางไร 
ก็ดี การที่จะสั่งซื้อหัวรถจักรในวันนี้นั้นก็ตองใชเวลาประมาณถึง ๓ ป ถึงจะสงมอบได 
ทานประธานครับ หัวรถจักร ๗ หัวนี้ ตามแนวคําแนะนําของสํานักงานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น และก็ของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นก็จะ
นํามาวิ่งในเสนทาง กรุงเทพ – แหลมฉบัง มาขนถายสินคา ซึ่งขณะนี้ตองบอกวาหัวรถจกัร
ของเรานั้นขาดแคลนมาก สวนอีก ๓ หัว ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติเห็นวาควรจะชะลอออกไปกอนนั้นก็เนื่องมาจากความจริงแลวการ
รถไฟไดขอเงินจากรัฐบาลมาหลายปแลว ในเรื่องที่จะขอรีแฮช (Rehash) หรือขอปรับปรุง
รางของการรถไฟแห งประเทศไทยในชวง  แก งคอย  แก ง เสือ เตน  และสถานี 
สุรนารายณ - สถานีชุมทางบัวใหญ และสถานีชุมทางถนนจิระ – สถานีชุมทางบัวใหญ 
พื้นที่เสนทางประมาณ ๓๐๘ กิโลเมตร จะใชเงินประมาณ ๙,๐๐๐ ลานบาท ที่จะรีแฮช 
คําวา รีแฮช นั้นหมายความวา จะเปลี่ยนทั้งราง เปลี่ยนทั้งหมอน ปรับปรุงหินตาง ๆ  
ที่ใสลงไปเปนตัวรองรับกําลังนะครับ แลวก็อีกเสนทางหนึ่ง  ก็คือบัวใหญ – หนองคาย  
 



 ๕๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             นภัสสร ๒๔/๒ 
 
รวมแลวประมาณ ๕๐๐ กวากิโลเมตร ทั้ง ๒ สวนจะตองใชเงินประมาณ ๑๘,๐๐๐ ลานบาท 
ก็ไดรับการถูกตัดมาโดยตลอด ในปนี้การรถไฟแหงประเทศไทยก็จะขอรัฐบาลอีกครั้งหนึ่ง 
ซึ่งแผนการปรับปรุงของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นจะใชเวลาประมาณ ๕ ป สําหรับ
โครงการรีแฮชของ ๒ เสนทาง ประมาณ ๕๐๐ กวากิโลเมตร ก็คือเปนเสนทางของอีสาน
นั่นเอง ถาโครงการนี้แลวเสร็จก็จะใชขบวนรถอีกประมาณ ๑๓ หัว ซึ่ง ๒๐ หัว ที่การรถไฟ
แหงประเทศไทยไดขอจัดซื้อนั้นเปนหัวรถจักรซึ่งมีความกดเพลา ๒๐ ตัน ของเดิม 
การรถไฟแหงประเทศไทยที่มีอยูนั้นเปนหัวรถจักรที่ มีแรงกดเพลา ๑๕ ตันเทานั้น  
แลวถาหากวาการรีแฮชนี้แลวเสร็จ รางมีความแข็งแรง ขนาดรางมีความใหญขึ้น  
ไมใชกวางขึ้นนะครับ ขนาดรางมีความใหญขึ้นก็จะทําใหสามารถรองรับหัวรถจักรที่มี 
แรงกดเพลา  ๒๐  ตันได  -------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๕/๑ 
 
นั่นหมายความวาหัวรถจักรนี้ก็สามารถที่จะลากหางพวงลากแครไดเพิ่มขึ้น มีกําลังมากขึ้น 
ดังนั้นทางการรถไฟแหงประเทศไทยก็กําลังพิจารณารนระยะเวลาในการรีแฮชรางจาก  
๕ ป มาเหลือ ๓ ป แลวถาหากวาการรถไฟแหงประเทศไทยไดรับงบประมาณ อีก ๑๓ คัน 
ก็คงจะขอพรอม ๆ กัน แตขณะนี้ในเมื่อสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติใหมา ๗ คัน การรถไฟแหงประเทศไทยก็จะเรงในการจัดซื้อ ๗ คันนี้กอน  
นี่คือคําตอบในสวนแรกของขอที่ ๒ เร่ืองของนโยบายเวลาการเดินทางของการเดินทาง
รถไฟและความเร็วก็เชนเดียวกัน ตามที่ไดกราบเรียนไวตั้งแตตนวาการซอมรางของ 
การรถไฟแหงประเทศไทยนั้นตองใชเงินจํานวนมาก  แลวก็ในอดีตที่ผานมาก็ถูก 
ปลอยปละละเลยไปคอนขางมาก เนื่องจากวาไมไดรับงบประมาณ ก็ทําใหรางที่ใชอยูนั้น
เสื่อมสภาพไปเปนจาํนวนมาก แลวก็การรถไฟแหงประเทศไทยก็ไมสามารถใชความเร็วได 
ขณะนี้จริง ๆ แลวรถไฟใชความเร็วประมาณ ๖๐ กิโลเมตรตอชั่วโมงเทานั้นเปนอยางสูง 
แลวถารางชวงใด หมอนชวงใดที่ยังไมไดรับงบประมาณมาปรับปรุง มาพัฒนา รถไฟก็ใช
วิธีเปนศัพทใหมที่ผมเพิ่งไดยิน ใชวิธีเบาราง คําวา เบาราง ก็คือวิ่งชาหนอย ก็เลยทําให
ความเร็วลดลง เมื่อความเร็วลดลงการถึงเปาหมายก็คลาดเคลื่อน ดังนั้นที่ตอบไปขอแรก
ในชุดแรกนั้น ก็คือเร่ืองของการสรางรถไฟทางคูใหมขึ้นมา ซึ่งรถไฟทางคูที่จะสรางใหมนั้น
มีความเร็วประมาณ ๑๖๐ กิโลเมตรตอชั่วโมง ซึ่งเหมาะสมกับโครงสรางการเดินทางของ 
ประเทศไทย แตถึงอยางไรก็ดีการรถไฟแหงประเทศไทยเองก็ไมไดนิ่งนอนใจ มีเงินเทาไร 
ก็พยายามเรงรัดผลักดันเทาที่การรถไฟแหงประเทศไทยมีสตางคอยูหรือไดรับงบประมาณมา 
ในขณะนี้การรถไฟแหงประเทศไทยกําลังกอสรางเสนทางสายฉะเชิงเทรา  -  แหลมฉบัง อยู  
ซึ่งจะแลวเสร็จภายในปนี้ แลวก็ในป ๒๕๕๒ ก็จะมีการกอสรางเสนทางสายแกงคอย 
คลอง ๑๙ ฉะเชิงเทรา ก็จะใชเวลากอสรางประมาณ ๓ ป ๒ เสนทางนี้ก็คงจะแลวเสร็จ
แลวก็จะใชไดอยางบริบูรณประมาณป ๒๕๕๕  
   ตอบขอถาม คําถามที่ ๒ ในสวนที่ ๓ ในเรื่องของการขาดทุนที่ทานนคร  
มาฉิม ไดกรุณาบอกวาอยากจะขอแยงวาทําไมไมนํารายไดของทรัพยสินมาชดเชยตรงนี้ 
ก็ตองกราบเรียนวาในนิยามของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นก็คงไมไดไปคํานึงถึงในเรื่อง
ของจะนําอสังหาริมทรัพยหรือที่ดินไปสรางรายไดเพื่อมาชดเชยในเรื่องของการขาดทุน 



 ๕๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๕/๒ 
 
เปนคนละสวนกัน ตองเรียนวาเปนคนละสวนกัน ตัวการรถไฟแหงประเทศไทยเอง 
เดินรถแลวตองพัฒนาใหสามารถเลี้ยงตัวได แลวที่ไดกราบเรียนวาการรถไฟแหง 
ประเทศไทยเพื่อสังคม ก็ตองเรียนวาเปนของคนยากคนจนที่ใชบริการ ขณะนี้ยกตัวอยาง 
กรุงเทพ – อยุธยา ก็ยังเก็บอยูประมาณ ๕ บาท ถึง ๑๐ บาทเทานั้นเอง ซึ่งสิ่งเหลานี้นั้น
ทางรัฐบาลก็ไดคํานึงถึงความสามารถในการจายคาโดยสารของพี่นองในชนบทอยู  
ก็ยังรับภาระในสวนนี้อยูนะครับ --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๖/๑ 
 
   สวนเรื่องของที่ไดถามวาการรถไฟแหงประเทศไทยมีที่ดินที่มีศักยภาพสูง ๆ 
แลวที่บอกวาที่ดินตรงสามเหลี่ยมลาดพราว แลวก็ที่ทานนคร มาฉิม บอกวา พูดตรง ๆ  
ก็คือเรื่องที่ดินของเซ็นทรัล คงตองกราบเรียนนะครับวาเราคงจําไดวาพระราชบัญญัติ  
รวมทุนกับเอกชนป ๒๕๓๕ ไดมีพระราชบัญญัติ โดยเฉพาะในเรื่องของพระราชบัญญัติ 
รวมทุน แลวพระราชบัญญัติรวมทุนนั้นก็ไดกําหนดคณะกรรมการตามมาตรา ๑๓ ขึ้นมาดู
ทั้งหมด ซึ่งตองเรียนวาทางกระทรวงเองไดมีแนวคิดวาจะเขาไปดูแล จะเขาไปให
คําแนะนําเพื่อใหการรถไฟแหงประเทศไทยไดผลประโยชนสูงสุด แตมาตรา ๑๓ บอกวา
กระทรวงไมเกี่ยว เปนอํานาจของมาตรา ๑๓ ที่จะพิจารณา กระทรวงไมเกี่ยว เพราะวา
มาตรา  ๑๓  มี อํานาจ  แตถึงอยางไรก็ดีทางกระทรวงก็ ไม ไดปลอยปละละเลย  
ทางกระทรวงก็ไดติดตามเพื่อใหการรถไฟแหงประเทศไทยไมเสียประโยชนแลวใหได
ประโยชนสูงสุด แลวรายไดเทาที่กระทรวงไดติดตามเปนเรื่องแคของติดตามเทานั้น  
ก็ทราบวาในสัญญาใหมที่จะเกิดขึ้นตามที่มาตรา ๑๓ ไดดําเนินการตั้งแตตนจนจบนั้น 
ก็นาจะอยูที่หมื่นกวาลานบาท  ซึ่งดูแลวก็นาจะพอเปนไปได  แตทั้ งนี้และทั้งนั้น 
อํานาจเหลานี้อยูที่มาตรา ๑๓ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  : เชิญสุดทายครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก )  : กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีเปนคําถามชุดสุดทาย ทานประธานที่เคารพ 
รถไฟก็คือยานพาหนะของคนยากคนจนจากต างจั งหวัด  ๓๐  - ๔๐  ลานคน 
ที่ใชยานพาหนะแลวก็มีความจําเปนอยางยิ่ง เครื่องบินก็คือยานพาหนะของคนที่รํ่ารวย 
แลวก็พอมีเงินทอง ความคุมคาในการใชงบประมาณนี่นะครับผมเปรียบเทียบรถเมล 
กทม. มีคนประมาณ ๕ – ๖ ลานคน แลวก็ใชงบประมาณในการเชารถเมล รัฐบาลยอม 
๓๔,๐๐๐ กวาลานบาท ยอมเสีย แลวก็เรงรัดอนุมัติเหลือเกินเพื่อใหทัน แตตางจังหวัด 
๓๐ - ๔๐ ลานคนนั้นไมมีงบประมาณเสริมเลย แลวยังเปนเหมือนกับบางขบวน 
เห็นสภาพแลวเหมือนกับวาอเนจอนาถใจแทนคนยากคนจนที่ใชยานพาหนะ รัฐบาลไมได 
 



 ๕๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๖/๒ 
 
ใสใจเทาที่ควร  เพราะวาเหมือนกับเศษเหล็กทั้งผุ ทั้งเกา ทั้งดํา แลวก็ความสะอาดก็ยัง 
ไมไดมาตรฐาน เพราะฉะนั้นฝากเรื่องนี้ไปยังทานรัฐมนตรีผานทานประธานวาขอให
ดําเนินการโดยเรงดวน แลวก็เ ร็วที่สุด เพื่อดูแลคนยากคนจนในตางจังหวัดดวย  
ทานประธานที่เคารพ ในชุดที่ ๓ ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนถามวาเหตุที่ชา ผมแยงกับ
ทานเลย อันนี้ชัดเจน เหตุที่เวลาของการรถไฟชาและทานบอกวาปจจุบันเดินทางดวย
ความเร็วประมาณ ๖๐ กิโลเมตรตอชั่วโมงนั้นผมไมเถียง เพราะวาบางทีชากวานั้นอีก  
ยิ่งประสบกับภาวะน้ําทวม รางรถไฟถูกผูกอการรายถอนอะไรตาง ๆ แลวก็วางระเบิด 
ตาง ๆ นี้ น้ําทวม ดินทลาย อันนี้เปนความชาโดยธรรมชาติ ไมไดวา แตที่ความชานั้น
นาจะเกิดจากการที่หัวรถจักรของเรานี้เกามาก ตั้งแตซื้อมาผมเช็คประวัติดูทั้งหมด ซื้อมา
ประมาณป ๒๕๓๖ จนถึงปจจุบันนี้ ยิ่งไดฟงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ซึ่งเปนเจากระทรวงแลวก็กํากับนโยบายเรื่องนี้ เห็นบอกวา ครม. อนุมัติตามที่สํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติใหความเห็นชอบ ๗ หัว จากที่ 
ขอไป ๒๐ หัว แลวก็ไมใชวาไดปนี้ อีก ๓ ปได ผมวาประชาชนคนยากคนจนที่ใชรถไฟเปน
ยานพาหนะนี้จะรอกันไมไหว ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นอีกเรื่องหนึ่งก็คือเพิ่มไปเลย 
ทําไมสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติถึงคุมเหนือยิ่งกวา
รัฐบาลอีก ทําไมรัฐบาลในฐานะผูกํากับดูแล รัฐบาลผูกํากับดูแลนโยบายนี้ทานเปน 
เ จ า ก ร ะท ร ว ง  --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๗/๑ 
 
ทานรัฐมนตรีครับ ทําไมทานไมใหเหตุผลไปละครับ ถารอความเห็นจากสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ อยางเดียวประชาชนคนยากคนจน
ตายกอนนะครับ ปญหาก็ไมไดรับการแกไข เพราะฉะนั้นทานถึงไมไดสวนกลับไปวา
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เอาขอมูลมา 
มันไมตรงกับความเปนจริงแบบไหน แลวรัฐบาลมีความจําเปนอยางไร ทานตองโตแยง
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสั งคมแหงชาติแทนพี่นอง 
ประชาชนสิครับ ไมใชวาใหสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติอยูเหนืออาณัติของรัฐบาล ของรัฐมนตรี ในฐานะผูกํากับนโยบาย ถาเกิดวา 
ที่ทานอางบอกวามาตรา ๑๓ ก็ติดขัดเรื่องนี้ ทานประธานครับ ทําไมทานไมเสนอแก
กฎหมายเพื่อที่จะใหประโยชนสูงสุดตกกับพี่นองประชาชน ในเรื่องระดับนโยบาย
กฎหมายเปนขอบกพรอง เปนขอกีดกั้น เปนอุปสรรคตอการพัฒนาในการที่จะอํานวย
ความสะดวกใหกับพี่นองประชาชน ทานตองเสนอกฎหมายแลวก็เขามาแกในสภา  
ในเมื่อประโยชนสูงสุดตกกับประเทศ ประโยชนสูงสุดตกกับพี่นองประชาชน เราพรอม 
ที่จะแกให และอีก ๒ เร่ืองสุดทาย ทานประธานครับ ๑. นโยบายดานการแปรรูปการรถไฟ
แหงประเทศไทยทานไมไดตอบ ๒. ก็คือสัญญาในการเชาที่การรถไฟแหงประเทศไทย 
ยกตัวอยางที่ลาดพราว ผมขอกับทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาทานสงสัญญา
การเชาที่การรถไฟแหงประเทศไทยใหกับทานประธาน ใหกับสภาผูแทนราษฎรไดไหม 
ทานไมใหคําตอบ ขอคําตอบในชุดที่ ๓ ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรี 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) :  
ทานประธานครับ กอนอื่นตองขอขอบคุณทานนคร มาฉิม นะครับ ที่มีความเขาใจ 
แลวก็ศึกษาเรื่องของรถไฟฟาอยางละเอียด ทั้งนี้และทั้งนั้นแลวก็สิ่งเหลานี้นั้นที่ทานได
ถามมา ก็ตองกราบเรียนกราบขอบคุณทานที่เปนคําถามที่มีประโยชน แลวก็คําถาม 
สวนใหญก็เปนคําถามของขอเท็จจริงที่ทานไดเอาใจใส ก็ตองยอมรับนะครับวารถไฟ 
ก็บ ริการคนยากคนจนทั้ งประ เทศหลายสิบล านคน  หัวรถจักรของการรถไฟ 
 



 ๕๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๗/๒ 
 
แหงประเทศไทยปริมาณรวมทั้งสิ้นที่การรถไฟแหงประเทศไทยมีอยูก็ ๒๑๑ หัวรถจักร  
หัวรถจักรที่มีอายุใหมที่สุดในปจจุบันประมาณ ๑๒ ป แลวหัวรถจักรที่ใชอยูเกาที่สุดนั้น 
มีอายุ ๓๕ ปขึ้นไป เพราะฉะนั้นก็ตองกราบเรียนวาผมเองมากํากับมาดูแลนโยบาย 
การรถไฟแหงประเทศไทย ก็มีความรูสึกเห็นใจการรถไฟเชนเดียวกัน ก็พยายามที่จะ 
เรียนไปทางรัฐบาล แลวการรถไฟแหงประเทศไทยเองก็ไดของบประมาณมาทางรัฐบาล 
ในทุกครั้ง ในทุกป เพื่อที่จะขอซื้อหัวรถจักร แตงบประมาณเหลานั้นเมื่อขอมาถึงตอนที่
สภาผูแทนราษฎรพิจารณา งบประมาณของการรถไฟแหงประเทศไทยก็ถูกตัดในทุกครั้ง 
นี่จึงเปนเหตุ เพราะฉะนั้นในเรื่องของการเปลี่ยนรถเกาใหเปนรถใหมเพื่อใหวิ่งไดตรงตาม
เวลาที่กําหนด แลวก็ไมวิ่งไปเสียไป ก็คงตองฝากกลับไปที่ทานนคร มาฉิม นะครับวา  
ถามีโอกาสเปนกรรมาธิการงบประมาณในป ๒๕๕๒ ก็ชวยกันดู ชวยกันผลักดัน
งบประมาณของการรถไฟแหงประเทศไทยอยาใหถูกตัด  ในเรื่องของสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่การรถไฟแหงประเทศไทย 
ไดขอซื้อรถไป ๒๐ คัน แตสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติพิจารณาแลวเห็นวาขณะนี้รางที่จะรองรับแรงกดได ๒๐ คันนั้น มีความพรอม
ประมาณ  ๗  หัวรถจักร  สวนอีก  ๑๓  หัวรถจักร  ก็เชื่อวาถาหากวาการรถไฟแหง 
ประเทศไทยไปปรับเวลาที่จะรีแฮชรางอีก ๕๐๐ กวากิโลเมตร ที่ผมไดกราบเรียน 
ไปแลว ก็เชื่อวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็คงจะ
พิจารณาใหซื้อได เพราะวาหนวยงานสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ ชื่อก็บอกอยูแลววาเปนสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติเปนตัวที่ดูแลการพัฒนาตาง ๆ ของประเทศ  ------------------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๒๘/๑ 
 
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเองก็ตองบอกวา
พิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ ทางกระทรวงและการรถไฟแหงประเทศไทย 
ก็ยอมรับ แลวก็คงจะตองพูดคุยกัน เนื่องจากวาการรถไฟแหงประเทศไทยอยากจะซื้อ  
๒๐ คัน แตบังเอิญรีแฮชรางนั้นงบประมาณในปกอนไมได ก็เลยทําใหลาชาไป สวนเรื่อง 
ที่ผมไดตอบวาในเรื่องของที่ดินการรถไฟแหงประเทศไทยที่เซ็นทรัล ลาดพราวก็มีปญหา
เร่ืองพระราชบัญญัติรวมทุนป ๒๕๓๕ ที่จํากัด ซึ่งทานนคร มาฉิม เอง ไดบอกวา 
ถาหากวากฎหมายมีขอจํากัดก็ตองแกผมเห็นดวย เพราะวาขณะนี้โครงการตาง ๆ ที่มีรัฐ
เขาไปมีสวนเกี่ยวของไมวาจะเปนในเรื่องของทรัพยสินตาง ๆ ที่เอกชนจะเขามารวมทุนก็มี
ขอจํากัด เพราะวาพระราชบัญญัติรวมทุนนั้นไดกําหนดไวนะครับวาถาการรวมทุน 
ที่ มี รัฐเขาไปมีสวนเกี่ยวของตาง  ๆ  นั้น  ถาเกิน  ๑ ,๐๐๐  ลานบาท  ก็จะตองเขา 
พระราชบัญญัติรวมทุน ป ๒๕๕๓ แลวก็จะมีมาตรา ๑๓ ขึ้นมาเปนผูกํากับดูแลโครงการ
จนกระทั่งการพจิารณาโครงการนั้นเรียบรอยแลว ถึงจะสงกลับมาใหหนวยงานที่เกี่ยวของ
ไดดูแลตอไป นั่นหมายความวาอายุสัญญาก็ดี ผลประโยชนตอบแทนก็ดี เงื่อนไขสัญญา
ตาง ๆ  ก็ดี มาตรา ๑๓ จะเปนคนดูแลทั้งสิ้นแลวก็เด็ดขาด ดังนั้น พระราชบัญญัติรวมทุน
ป ๒๕๓๕ นั้นก็จึงจํากัดการเติบโตของบานเมืองของเราอยางมากมาย เพราะวา  
๑,๐๐๐ ลานบาท เดี๋ยวนี้ทําอะไรไมไดแลว เพราะวาโครงการตาง ๆ ก็เปนหมื่นลานบาท
เปนหลาย ๆ พันลานบาท อยางเร่ืองของการรถไฟแหงประเทศไทยที่ผมพูดถึงการที่จะทํา
รถไฟรางคู ๒,๓๔๔ กิโลเมตรทั่วประเทศ ก็ตองใชเงินลงทุนถึง ๓ แสนกวาลานบาท 
เพราะฉะนั้นพูดถึง ๑,๐๐๐ ลานบาท หางกันไกล สิ่งเหลานี้เปนอุปสรรคและกระทรวงเอง
ก็กําลังคิดอยูในเรื่องเหลานี้ สวนเรื่องของการสงสัญญาที่จะเกิดขึ้นระหวางเซ็นทรัล 
ลาดพราวกับการรถไฟแหงประเทศไทย ทางกระทรวงไมขัดของที่จะสง แตขณะนี้ยังอยู 
ในมือของมาตรา ๑๓ ซึ่งผมไดกราบเรียนไปแลวอยาวาแตไปขอเลย ขอดูก็ยังไมให 
เพราะฉะนั้นถาทานอยากไดตองรอกอน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลวครับ พอแลวครับ 
ยาวพอสมควรแลวครับ ตอไปเปนกระทูถามทั่วไป 
 



 ๖๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๘/๒ 
 

กระทูถามที่ ๒ กระทูถามเรื่องการเฝาระวังเหตุการณตาง ๆ ที่เกิดกับเด็ก
และเยาวชนของคุณผุสดี ตามไท เนื่องจากทางสภาไดรับหนังสือจากทานนายกรัฐมนตรี 
มอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรี ทานชวรัตน ชาญวีรกูล ตอบ และรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงศึกษาธิการ และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
ปรากฏวาทั้ง ๓ รัฐมนตรีทานติดภาระ ทานไดมีหนังสือแจงมายังสภาขอเลื่อนการตอบ
กระทูไปเปนวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน เชิญคุณผุสดีครับ 

นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตหารืออยางนี้ไดไหมคะ ดิฉันผิดหวัง
มากที่สุดเลยที่ไดมีการเลื่อนการตอบกระทูนี้ในวันที่ ๗ ตุลาคม ทานนายกรัฐมนตรี 
ไดเดินเขาสภาผูแทนราษฎรมา กาวฟนฝาอุปสรรค กาวผานความสูญเสียมาเพื่อจะแถลง
นโยบายตอรัฐสภา มาวันนี้มีปญหามากมายและโดยเฉพาะปญหาของเยาวชนเด็ก  
ซึ่งจริง ๆ แลวกําลังปะทุดุเดือดมากเลยดิฉันก็เสียใจและก็ไมไดตั้งกระทูถามกันอยูบอย ๆ 
ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะทราบจริง ๆ วาจะทําอยางไรถึงจะใหทานนายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนั้นไดมาตอบกระทู เพราะ ณ ที่นี้คือที่ที่ผูแทนจะตองมาสงเสียง
แทนประชาชนเพื่อจะถามคําถาม ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                         เพทาย ๒๙/๑ 
 
แลวจําไดเมื่อสัปดาหที่แลวก็มีการเลื่อนกระทูของทานเจะอามิง ขอประทานโทษที่เอยนาม 
มารออยู ทานประธานคะ จะตองทําอยางไรดีคะ จะตองใหมีการเลื่อนกระทูมาแขวน 
เต็มอยูบนหองประชุมแหงนี้หรือวาอยางไรคะ ดิฉันถามจริง ๆ แลวก็ดิฉันเกรงเหลือเกินวา 
การที่ทานนายกรัฐมนตรีหรือทานรัฐมนตรีนั้นไมไดพยายามมาตอบกระทูทั้งกระทูทั่วไป 
และทั้งกระทูสด จะยิ่งเปนการตอกย้ําซ้ําเติมใหประชาชนไดมองเห็นวาการเมือง 
ในระบอบตัวแทนนี้ชักจะดอยคุณคามากไปทุกวัน ๆ ขอหารือทานประธานนิดเดียว 
ทําอยางไรดิฉันถึงจะมั่นใจไดวาทานนายกรัฐมนตรีที่ดิฉันตั้งกระทูถามจะมาตอบจริง ๆ 
ในสัปดาหหนา ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เอาตามเอกสาร 
ที่ เขาสงมา หนังสือเขาเลื่อนไปวันที่ ๒๐  แตวิธีการที่ทานไมมาตอบขอกฎหมาย
รัฐธรรมนูญบัญญัติไวครับ มันอยูที่จรรยาบรรณ อันนี้ผมก็พยายามครับ แลวก็ทําหนังสือ 
ไปปรึกษาหารือกับทานนายกรัฐมนตรี ๒ ครั้งแลวครับ โดยใหเลขาธิการทําไป แลวผม 
ก็เซ็นไปดวยเพื่อใหมาตอบกระทู  เพราะวาในกฎหมายก็เขียนไวชัดวาถามใคร 
คนนั้นตองเปนคนมาตอบ ผมพยายามแลวครับ เชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ผุสดี ตามไท 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ขออีกสักนิดเดียวนะคะ 
ดิฉันอยากจะหารือทานประธานจริง ๆ ดวยความจริงใจนะคะ ความรับผิดชอบงาย ๆ 
ตรงนี้ การจัดสรรเวลางาย ๆ ตรงนี้ ที่จริงทุกทานทราบเลยวาวันพฤหัสบดีเปนวันที่ตอง 
มาตอบกระทู แลวนี่คือความรับผิดชอบตอสภา  ตองทําอยางไรคะทานประธาน 
นอกเหนือจากที่ทานประธานไดพยายามที่จะชี้แจงใหพวกเราทราบวาก็ไดทําหนังสือไปแลว 
ทําแลวทําอีก ทําอีกทําแลว อยางไรก็ไมมา ดิฉันคิดวาเราชวยกันคิดนอกกรอบดีไหมคะวา
จะทําอยางไรดีถึงจะใหทานนายกรัฐมนตรีไดมาตอบกระทู ทานกลัวอะไรคะมากไปกวา
ปญหาประชาชน ทานเกรงอะไรคะที่มากไปกวาปญหาของประชาชน ทานเกรงอะไรคะ 
ที่มากไปกวาการตอบกระทูที่เปนปญหาของประชาชน ขอบพระคุณคะ 
  
 



 ๖๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                        เพทาย ๒๙/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะพยายามทุกวิถีทางครับ 
ก็เห็นใจผูถามแตผูตอบเขาก็เลื่อนมา ไมรูจะทําอยางไร เพื่อไมใหเสียเวลาผมขอตอไป 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓ กระทูถามเรื่องโครงการกอสรางถนนเลี่ยงเมือง 
ในจังหวัดสมุทรสงคราม ของ คุณรังสิมา รอดรัศมี ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        เพทาย ๒๙/๓ 
 
  เชิญเจาของกระทูครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม จังหวัดสมุทรสงครามเปนจังหวัดที่เล็กที่สุดในประเทศไทยนะคะ 
กอนที่พรรคประชาธิปตยจะมาเปนรัฐบาลเมื่ อป  ๒๕๔๐  ทาง  ๔  ชองจราจร 
ในสมุทรสงครามไมมีเลยคะ ดิฉันไดเรียนเชิญทานสุเทพไปลงพื้นที่ที่สมุทรสงคราม 
ไปดูการจราจรในพื้นที่ ทานไปดูแลวทานก็ไดอนุมัติ ๔ ชองทางจราจร จากสมุทรสงคราม
เชื่อมไปจังหวัดราชบุรี เสนดําเนินสะดวก ๓๒๕ แลวก็อนุมัติเสนบายพาส ตอนแรกที่ดิฉัน
จะถามตรงนี้คือมันมีหลายตอน เพราะวามีแมน้ําขวางกั้น มันตองใชงบประมาณเปน
จํานวนมาก แตวาตั้งแตป ๒๕๔๐ เปนตนมา ตั้งแตดิฉันไมไดเปนผูแทนราษฎรจนดิฉัน 
มาเปนผูแทนราษฎร ๓ สมัยแลว เขามาทุกปก็จะอภิปรายเสนนี้ทุกปเลย จนดิฉัน 
ไดมาเปนผูแทนราษฎรเมื่อป ๒๕๔๔ ตอนนั้นจะมีการเลือกตั้งป ๒๕๔๘ ก็มีคนมาติดตอ
บอกวา คุณยายพรรคสิ คุณจะเอาเทาไรคุณวามาเลย แลวถาคุณยายพรรค โครงการนี้ 
คุณจะไดรับการกอสรางแลวเสร็จ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาตั้งกระทูถาม  
ถามใหเขาเรื่องเลยครับเดี๋ยวเสียเวลา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : อันนี้ดิฉันเชื่อมโยงนะคะ 
ทานประธานฟงดฉิันกอนสิคะ อยาเพิ่งขัดคะ ไมอยางนั้นคนฟงจะฟงไมรูเรื่องคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ฟงแลว ผมอยากจะให 
ตั้งกระทูถาม 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ดิฉันจะเชื่อมโยงใหทานฟง
กอนคะ ทานอยาเพิ่งแยงนะคะ แปบเดียวคะ นี่กระทูของดิฉันนะคะ คือวาบอกวาถาดิฉัน
ยายพรรคทางนี้จะเสร็จ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

          - ๓๐/๑ 
 



 ๖๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๐/๑ 
 
แตถาไมยายพรรค ถาอยูพรรคประชาธิปตยก็ใหรองบประมาณไปกอน ดิฉันรอมา 
เปนเวลา ๑๑ ปแลว แลวก็เปน ส.ส. มา ๓ สมัย โครงการนี้ก็ยังไมไดรับการกอสราง  
ดิฉันคิดวาจากคําตอบที่ดิฉันตอบไปนี้ เขาเลยไมใหดิฉันใชไหม เพราะดิฉันตอบไปวา 
ดิฉันไมใชกะหรี่การเมือง จึงโกรธดิฉันจนถึงทุกวันนี้ใชหรือไม ก็อยากจะเรียนถาม 
ทานรัฐมนตรีวาความคิดของผูบริหารประเทศยังมีความคิดแบบเดิม ๆ หรือเปลา  
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเปลี่ยนไปหลายคนแลว นายกรัฐมนตรีเปลี่ยนไปถึง  
๓ คนแลว ยังคิดวาอยูพรรคประชาธิปตยแลวยังไมใหอีกหรือไม ดิฉันก็จะถามวาโครงการ 
ทางเลี่ยงเมืองจังหวัดสมุทรสงครามซึ่งสรางมาแลวไดครึ่งทาง มันไมเลี่ยงเมืองจริง  
มันเลี่ยงแคคร่ึงทาง แลวมันก็ยังเปนปญหากับพี่นองประชาชนที่สัญจรไปมา และ 
การทองเที่ยวตอนนี้ก็รถติดมาก น้ําทะเลหนุน น้ําก็ทวม ทุกคนตองผานเมืองหมดเลย  
ก็จะถามทางทานรัฐมนตรีวาโครงการทางเลี่ยงเมืองจังหวัดสมุทรสงคราม ซึ่งบอกวาจะให
งบประมาณในป ๒๕๕๑ นะคะ ดิฉันก็ติดตามมาตลอด แลวก็บอกวาคากอสรางเพิ่ม 
มากขึ้น รอเพิ่มงบประมาณกอน พอดิฉันถามไปทางอธิบดีกรมทางหลวงก็บอกวาเดี๋ยวรอ 
เขา ครม. ดิฉันก็ติดตามทาง ครม. มาตลอด จนปจจุบันนี้ก็ยังไมเห็นเลยคะ อยากทราบวา
ทานจะใหหรือไม แลวถาให ใหเมื่อไร แลวถาใหแลวจะดําเนินการกอสรางเมื่อไร  
ขอคําตอบที่ ๑ กอนคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานรัฐมนตรี  
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธาน
ที่เคารพ กระผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ขอตอบ 
กระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดสมุทรสงคราม เกี่ยวกับโครงการกอสรางถนนเลี่ยงเมืองในจังหวัดสมุทรสงคราม 
ทางเลี่ยงเมืองของจังหวัดสมุทรสงครามนั้น หมายเลข ๓๐๙๓ ซึ่งเปนทางเลี่ยงเมือง
ตอเชื่อมกับถนน ๓๒๕ สมุทรสงคราม บางคณฑี ตลาดน้ําดําเนินสะดวกไปเชื่อม 
จังหวัดราชบุรี และอีกดานหนึ่งของ ๓๐๙ ของทางเลี่ยงเมืองก็คือไปเชื่อมกับถนน 
หมายเลข  ๓๐๙๒  เปนถนนที่จะผานไปทางอนุสาวรีย อิน  – จัน  แลวก็จะไปออก 
 



 ๖๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๐/๒ 
 
จังหวัดสมุทรสาคร ตองเรียนวาทางเลี่ยงเมืองชวงนี้ไดกอสรางแลวเสร็จเรียบรอย  
สวนที่ทานรังสิมา รอดรัศมี ไดพูดถึงก็คงเปนชวงจากอําเภอปากทอไปเชื่อมกับถนน 
หมายเลข ๓๒๕ ชวงขามแมน้ําแมกลอง ตองเรียนอยางนี้นะครับวา ตามที่ทานไดพูดมา
ไดบอกวาถาไมยายออกจากพรรคประชาธิปตยแลวจะไมได ผมวาทานตองทบทวนใหม 
นะครับ รัฐบาลไมเคยที่จะคิดวา ส.ส. คนนั้นอยูพรรคนั้นอยูพรรคนี้ ไมมี แลวโดยเฉพาะผม
ซึ่งดูแลกระทรวงคมนาคม ไมยอมใหเกิดเหตุการณอยางนั้นขึ้นเปนอันขาด แลวผม 
ก็ไมเคยไปชวนแกมบังคับเชนอยางนั้นใน ส.ส. ฝายพรรคตรงขาม ซึ่งมารยาทอยางนั้น
พวกเราไมมีนะครับ ก็คงขอกราบเรียนอยางนั้น -------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๑/๑ 
 
บทพิสูจนที่บอกวาทําไมรัฐบาลไมทําอยางนั้น ก็ไปดูงบประมาณตามที่ทานไดพูดไววา  
ถาไมยายออกจากพรรคประชาธิปตยแลวจะไมไดรับงบประมาณในชวงนี้ ตรงนี้กระทรวง
ขอปฏิ เสธในเรื่องนั้นอยางสิ้น เชิ ง  เพราะวารัฐบาลไดบรรจุงบประมาณตรงนี้    
ในป ๒๕๕๑ จํานวน ๒๐๐ ลานบาทเพื่อที่จะทําชวงนี้ แลวงบประมาณเหลานั้นก็ผาน
เรียบรอย ไมไดมีปญหาใด ๆ ทั้งสิ้น อันนี้เปนบทพิสูจนนะครับวาในหลายปที่ผานมา  
ทานไมไดยายออกจากพรรคประชาธิปตยงบประมาณก็ไดอยูดี ๒๐๐ ลานบาท แตทาน 
คงทราบวาในขวบปที่ผานมาราคาวัสดุอุปกรณตาง ๆ ราคาขึ้นไปอยางมากมายถึง  
๕๐ - ๖๐ - ๗๐ - ๘๐ เปอรเซ็นต ก็เลยทําใหโครงการ ๒๐๐ ลานบาทนั้นไมพอที่จะ
กอสรางทางกรมทางหลวง รัฐบาลก็มีความใสใจ มีความตั้งใจวาจังหวัดสมุทรสงครามนั้น
เปนจังหวัดที่มีแหลงทองเที่ยวที่ขึ้นชื่อลือชาของประเทศก็ใหความสําคัญ ก็ไดนํามาคิด
ทบทวนปรับราคาโครงการใหเปนปจจุบัน ซึ่งกรมทางหลวงก็ปรับมาเปนงบประมาณ 
๓๙๕ ลานบาท จาก ๒๐๐ ลานบาทนะครับ ปรับเปน ๓๙๕ ลานบาท ก็กําลังขอกันเงิน 
ขอกรอบวงเงินจากสํานักงบประมาณเพื่อที่จะไปขอเพิ่มกรอบวงเงินกับคณะรัฐมนตรี    
แตเหตุการณก็ผันผวนอีก เนื่องจากอยู ๆ ซับไพรม (Subprime) ก็ทําใหระบบเศรษฐกิจ
ของโลกชะลอตัวลงอยางรวดเร็ว น้ํามันจากที่จะขึ้นไปถึง ๒๐๐ เหรียญ ก็ลงมาเหลือ  
๕๐ กวาเหรียญเมื่อเชานี้ ก็เลยทําใหสํานักงบประมาณและกรมทางหลวงก็จะตองไปดู 
ไปปรับราคาใหเปนปจจุบันอีกครั้งหนึ่ง ขณะนี้กําลังเรงดําเนินการอยู ก็จะเรียนทาน ส.ส. 
รังสิมา รอดรัศมี วาสิ่งเหลานี้ที่ผมไดกราบเรียนนั้นก็เปนสิ่งที่ไดพิสูจนวารัฐบาลนี้ 
กระทรวงคมนาคมและกรมทางหลวงนั้นไมเคยเลือกปฏิบัติ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ทานมีสิทธิตาม
ขอบังคับ ขอ ๑๖๓ ถามไดอีกครั้งเดียวเทานั้น เชิญครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ดิฉันเพิ่งถามไปครั้งเดียวนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คร้ังนี้คร้ังที่ ๑ เมื่อทานถาม
จบแลว ถามันมีขอผูกพันที่ติดพันทานจะถามตออีกตองประธานอนุญาตตามขอบังคับ  
ขอ ๑๖๓ เรียนใหทานทราบครับ 



 ๖๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๑/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร          
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม ที่ดิฉันไตเติ้ล (Title) ใหทานฟงนี้ดิฉันไมไดวา       
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมนะคะ ตองบอกทานกอน เพราะดิฉันวาเมื่อตอน
สมัยป ๒๕๔๘ คะ ตั้งแตทานยังไมไดมา ยังไมไดมาเปนรัฐมนตรี ดิฉันก็ตองขอขอบคุณ
นะคะที่เห็นความสําคัญของจังหวัดสมุทรสงคราม แตเห็นความสําคัญของทานนี่ 
ขอใหรีบหนอยคะ เห็นความสําคัญนี่ แตวาอันนี้ตั้งแตป ๒๕๕๑ แลวนี่มาเขางบประมาณ  
ป ๒๕๕๒ แลว ก็รอไปรอมาอยางนี้ เดี๋ยวยุบสภากอนก็ยังไมไดสรางอีก ดิฉันเปนหวง  
ถาอยางไรก็ใหทานรีบดําเนินการในสวนนี้นะคะ แตที่ทานตอบดิฉันเมื่อกี้นี้ดิฉันทราบ 
ดิฉันคิดวาทานยังไมรูพื้นที่จังหวัดดิฉันเทาที่ควรนะคะ แตดิฉันก็ไมวาเพราะทานไมเคยไป
จังหวัดดิฉัน ถาทานวางดิฉันอยากใหทานไปลงพื้นที่จังหวัดดิฉัน แลวดิฉันจะพาไปดู 
ถนนสายนี้วามันมีปญหาขนาดไหน เพราะวา ส.ส. วิ่งรถผานสวนกับนักทองเที่ยวหรือวา
สวนกับพี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสงคราม หรือคนที่รูจัก ส.ส. รังสิมา เขาจะตองชี้ 
ใหดิฉันดูถนนเสนนี้อยูตลอดเวลา แลวก็จะโทรมาที่สํานักงาน ส.ส. วา ส.ส. ทาํไมไมมาทาํ
ถนนเสนนี้ ส.ส. เมื่อไรจะไดทํา ใหดิฉันมาพูดในสภาผูแทนราษฎร ดิฉันก็พูดทุกป ---------- 
 
                 - ๓๒ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๒/๑ 
 
ถาทานฟงดิฉัน ทานก็จะรูเพราะวาดิฉันจะพูดเรื่องถนนเสนนี้อยูตลอด เพราะฉะนั้น 
ถาทานคิดวาไมมีอคติกับพรรคประชาธิปตยหรือวากับ ส.ส. รังสิมา ก็ขอใหรีบดําเนินการ
ใหเร็วที่สุดกอนที่จะยุบสภา และคําถามอีกขอหนึ่ง คือวาถนนเสนนี้มันจะมีทางตอเนื่อง
จากทาง เลี่ ย ง เมื อ งที่ อนุ มัติ ไปแล ว  ๑  ตอน  แล วก็ ตอนที่ อนุ มัติ ป  ๒๕๕๑  นี้  
มันคนละตอนกัน เพราะอันนี้จะเปนสะพานซึ่งขามแมน้ําไปเชื่อมเสนปากทอสายเกา  
ที่ทานบอกหมายเลข ๓๐๙๓ ถูกตองคะ แตคําถามที่ ๓ ที่ดิฉันถามทานไป เปนเสนที่ตอ
จากของที่ทําเสร็จไปแลวตอนที่ ๑ เพื่อที่จะเชื่อมตอกับเสนพระราม ๒ เสนสาย ๓๕  ทีนี้
เสนสาย ๓๕ ประมาณ ๒ กิโลเมตร มันจะตองครอมทางรถไฟ ๑ จุด แลวตองมีสะพานอีก 
๑ ตัว แลวถึงจะเชื่อมไปเสนพระราม ๒ แตถาไมมีตอนนี้แลว มันก็จะไมเปนทางเลี่ยงเมือง
ที่สมบูรณ มันจะไดแคคร่ึงตอน ถึงแมจะขามแมน้ํา มันก็ยังไมเลี่ยงเมือง เพราะฉะนั้น
ตอนนี้มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาจะมาสรางตรงเยื้อง ๆ กับปากซอยนี้ อนุมัติ
งบประมาณมาแลว ๑,๓๐๐ ลานบาท พรอมทั้งกอสรางโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยอีก 
๑๒๐ เตียง เพราะฉะนั้นถาทานทําถนนเสนที่ตอมาอีกประมาณ ๒ กิโลเมตร ใหเสร็จ 
ทั้งเสนเลยนี้ จะไดรับประโยชน ๑. จากการทองเที่ยว รถก็จะไมติดขัดในตลาดดวย  
ทุกสายก็ไมจําเปนจะตองเขาในเมือง คนปวยไขก็สามารถที่จะขึ้นเกือกมาเขาไปใน
โรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยไดเลย และเด็กนักเรียนก็สามารถที่จะเขามหาวิทยาลัยได
สะดวกขึ้น แลวคนที่มาจากกรุงเทพมหานครจะเขาจังหวัดสมุทรสงครามไมตองไปเขา 
ทางที่จะเบี่ยงเขาเมืองจังหวัดสมุทรสงคราม สามารถขึ้นเกือกมายูเทิรน (U - Turn) มาที่
ทางเลี่ยงเมืองนี้ไดเลย แตถนนที่ ๒ กิโลเมตรนี้ เปนของ อบจ. สมุทรสงคราม อบจ. นี้ 
ไดทําเรื่องโอนใหกับกรมทางหลวง แตดิฉันดูแลวนี่ โอนมา ผูวาราชการจังหวัดไมรูกี่คน 
รัฐมนตรีก็ไมรูกี่ทานแลว จนไมรูกี่ปแลว ก็ไมรับโอนเสียทีหนึ่ง ดิฉันก็อยากจะเรียนถาม
ทางทานรัฐมนตรีวา ถาทานจริงใจจริง ๆ ทานตองรีบรับโอนถนนเสนที่เหลือประมาณ 
๑.๙๗๗ กิโลเมตร เพื่อที่จะตอเปนเสนทางเดียวกัน ทานจะรับโอนไดเมื่อไร แลวถาทาน 
รับโอนแลว ทานจะตั้งงบเวนคืนตรงนี้ เสนที่รับโอนนี้ใหในปไหน และตั้งงบกอสรางให 
ในปงบประมาณเมื่อไร ขอคําตอบดวยคะ 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๒/๒ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสั นติ  พร อมพัฒน  ( รั ฐมนตรี ว ากา รกระทรวงคมนาคม )  :    
ทานประธานที่ เคารพ  ทาน  ส .ส .  รั งสิมา  รอดรัศมี  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
จั ง ห วั ด สมุ ท รส งค ร าม  ต อ ข อ ถ าม ในคํ า ถ ามข อที่  ๓  เ ร่ื อ งท า ง เ ลี่ ย ง เ มื อ ง 
ที่ยังไมครบลูพ (Loop) อยางที่ทานไดพูดถึงนะครับ ก็คือที่ผมไดตอบคําถามไปตั้งแต 
ครั้งแรกแลววาชวงเลี่ยงเมืองจังหวัดสมุทรสงครามนั้น จากชวงถนนสาย ๓๒๕ ไปเชื่อม
กับถนนสาย ๓๐๙๒ อันนี้ไดทําแลวเสร็จไปแลว สวนจากถนนสาย ๓๐๙๒ ตอจาก 
ทางเลี่ยงเมืองมาเชื่อมกับถนนสาย ๓๕ ก็คือถนนพระราม ๒ นั่นเอง ชวงตอนนี้ตามที่ 
ทานรังสิมาไดพูดถึงวา อบจ. ไดทําเรื่องที่จะยกใหกรมทางหลวงผานมาหลายผูวาราชการ
จังหวัดดีดักแลว ทําไมกรมทางหลวงถึงไมรับหรือถึงไมมีความพรอมที่จะรับตลอดมา  
ผมเองเมื่อทราบวาทานรังสิมา  รอดรัศมี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของจังหวัด
สมุทรสงครามจะมีกระทู ผมก็ไดศึกษาเรื่องนี้อยางละเอียดวาเพราะเหตุใดกรมทางหลวง 
ถึงยังรับถนนในชวงนี้จาก อบจ. ไมเรียบรอยเสียที ----------------------------------------            
  
                  - ๓๓/๑
            
 
 
  
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๓/๑ 
 
ก็ปรากฏวา อบจ. ที่ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติไดพูดถึงนั้นไดมอบใหจริง แตมอบใหเพียง  
๖ เมตรเทานั้นเองแลวก็มอบใหไมตลอดสาย มอบเปนชวง ๆ ดังนั้นกรมทางหลวงก็กําลัง
รออยูวาเมื่อไรที่ อบจ. จะมอบใหกรมทางหลวงจนสามารถที่จะทําเปนทางเลี่ยงเมือง
ใหกับทาน ส.ส. ได ทาน ส.ส. คงทราบนะครับถนนเลี่ยงเมืองสวนใหญแลวจะมีเขตทาง 
ที่กวางอยางนอยผมวาตอง ๔๐ เมตรขึ้นไปแลวมอบให ๖ เมตร แลวกรมทางหลวง 
จะไปทําแค ๖ เมตรก็คงไมเหมาะสมเทาใดนัก เพราะฉะนั้นในขอนี้ก็คงจะฝากกลับให
ทาน ส.ส. ไปพูดกับทาง อบจ. วาถามอบมาใหกรมทางหลวงสามารถที่จะกอสราง 
เปนทางเลี่ยงเมืองได ผมเชื่อวากรมทางหลวงไมเลือกที่รักมักที่ชังแนนอน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เปนอันวาจบระเบียบวาระกระทูถามทั่วไปนะครับ  

ตอไปจะเปนกระทูถามสดซึ่งโดยปกติเราจะบรรจุระเบียวาระกระทูถามสด 
๓  กระทู  แต เ นื่ อ งจากว า เมื่ อสั ปดาห ที่ แ ล ว ได มี ก า รขอ เลื่ อนกระทู ถ ามสด 
ซึ่งทานเจะอามิง โตะตาหยง ไดตั้งถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เร่ืองปญหาสถานการณ
ความรุนแรงในพื้นที่  ๓  จังหวัดชายแดนภาคใต  ก็ได เลื่อนมาตอบในสัปดาหนี้  
ซึ่ง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  
ทานปรีชา เรงสมบูรณสุข มาตอบกระทูดังกลาว อยากเรียนเชิญทานผูตั้งกระทูถามสด 
ทานแรก ทานเจะอามิง โตะตาหยง ถามเรื่องปญหาสถานการณความรุนแรงในพื้นที่
จังหวัดภาคใต เรียนเชิญ ทานเจะอามิง ครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมผิดหวังนายกรัฐมนตรี คุณสมชาย ที่ผิดหวังเพราะอยางนี้ครับ 
อาทิตยที่แลวทานนายกรัฐมนตรีตอบเปนหนังสือใหผมวาทานจะมาตอบเอง ทานติด
ภารกิจไปเวียดนาม วันนี้เปนครั้งที่ ๒ ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ที่นายกรัฐมนตรีสมชาย
ไมมาตอบกระทูถามสด ผมถามนายกรัฐมนตรี ผมมีความมุงมั่นที่จะถามนายกรัฐมนตรี
เพื่อตอบปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต อยางนี้ทานนายกรัฐมนตรีไมไดใหความสําคัญ
ในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเลย ๓ ครั้งในกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ 



 ๗๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๓/๒ 
  
ทานนายกรัฐมนตรีไมเคยไปตอบขอซักถามของคณะกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ  
นี่คร้ังที่ ๒ ในสภาผูแทนราษฎร ผมถามวาอีกกี่คร้ังที่นายกรัฐมนตรีสมชาย จะมาตอบ 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทานประธานที่เคารพ ผมไมแนใจวาทานนายกจะกลัวอะไร 
กันนักกันหนากับการตอบปญหากระทูถามของเพื่อนสมาชิกในสภาผูแทนราษฎร  
ไหนทานบอกวาทานมาตามระบอบในประชาธิปไตย ทานหนีกระทูทําไม มัวแตไปหลบอยู
หลังมานที่ไหน ทานประธานตามมาหนอยสิครับ กอนอื่นกระผมขออนุญาตเรียนวา
รัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูถามสดปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาตเรียนถาม
กอนเลยวา ทานรับผิดชอบในหนาที่การงานของทานที่นายกรัฐมนตรีมอบหมาย
รับผิดชอบดานใดครับ ผมขอถามทานรัฐมนตรีตรงนี้กอนทานตอบกอนครับ ผมตองตั้ง
คําถามและสอบถามไปในภายหลังครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
กราบเรียนทานประธานสภาผู แทนราษฎรที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรง เกียรติ  
วันนี้ตองขอขอบคุณทานเจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส 
 
                  - ๓๔/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๔/๑ 
 
ที่ทานไดเปนหวงเปนใยพี่นองที่อยูจังหวัดชายแดนภาคใต ที่ทานไดตั้งกระทูสด 
ถามทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม และรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย ผมเองตองขอนํากราบเรียนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดถาม
กระทูถามสด สืบเนื่องมาจากวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีที่ทานไดเลื่อนการตอบกระทู 
เมื่อวันที่ ๖ พฤศจิกายน ที่ผานมานั้น ก็เนื่องจากวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดเดินทางไป
ประเทศเวียดนามไปรวมประชุมกลุมพัฒนาเศรษฐกิจลุมแมน้ํ า โขง  ครั้ งที่  ๓  
ณ กรุงฮานอย ประเทศเวียดนาม ทานก็เลยเลื่อนการตอบกระทูมาเปนวันที่ ๑๓ คือวันนี้  
และวันนี้ทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวากระทรวงกลาโหมนั้นทานก็ไดเดินทาง
ไปประชุมสุดยอดผูนําแหงอาวเบงกอล ณ กรุงนิวเดลี ประเทศอินเดีย ทานก็เลยได
มอบหมายใหกระผมในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  
   กอนอื่นนั้นก็นํากราบเรียนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวาที่ทานของใจวา
ทําไมทานนายกรัฐมนตรีไมมาตอบกระทูในวันนี้ แลวผมเองในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย แลวที่ทานถามวาทําไมรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบ
กระทู ซึ่งทานอยากจะฟงจากทานนายกรัฐมนตรี ก็อยากจะนํากราบเรียนนะครับวา 
ในฐานะที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมอบหมายใหกระผมในฐานะ 
ที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดเปนกรรมการกํากับดูแล ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
หรือจังหวัดชายแดนภาคใต  จึงขอกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาวันนี้ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยก็ไดมอบใหกระผมมาตอบกระทูในฐานะที่ทาน 
ไดกํากับดูแล เปนกรรมการกํากับดูแล ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต จึงขอกราบเรียน 
ทานสมาชิกครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานผูตั้งกระทูครับ ทานนายกรัฐมนตรีเดินทางไปราชการตางประเทศก็ไดมอบหมายให
ท าน รั ฐมนตรี ช ว ยว ากา รกระทรวงมหาดไทยมา  ท านรั ฐมนตรี ช ว ยว ากา ร
กระทรวงมหาดไทยก็ไดชี้แจงเหตุผลตาง ๆ ทําไมทานตองมาตอบแทนแลวนะครับ  
ท านประสงค จะถามกระทู นี้ ในวันนี้ เ ลยหรื อ ไม  ห รือถ าท านจะ เลื่ อน  จะรอ 
ทานนายกรัฐมนตรีก็แลวแตทานนะครับ เชิญครับ ทานชํานิมีอะไรครับ  



 ๗๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๔/๒ 
 
   นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
ชํานิ   ศักดิ เศรษฐ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  
ผมขออนุญาตหารือทานประธานครับ เพราะวาทานประธานไดเสนอวิธีการที่จะพิจารณา
ญัตตินี้โดยใหผูถามญัตติเปนผู เลือกวาจะใชวิธีใด แตสิ่งที่ผมอยากกราบเรียนกับ 
ทานประธานก็คือวาผมไดเฝาติดตามการสอบถามกระทูของเพื่อนสมาชิกตั้งแตรัฐบาล 
ชุดใหมนี้ที่ตั้งมาดวยความตอเนื่อง แลวก็พบความจริงวานอกเหนือจากบางครั้ง 
ทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจจริง ๆ อยางเชนวันนี้ทานบอกวาไปตางประเทศหรืออยางไร
ก็แลวแต แตวาเราพบความจริงวามันมีความพยายามที่จะหลีกเลี่ยงในการตอบกระทูของ
เพื่อนสมาชิก กรณีอยางนี้ผมคิดวาการใหเกียรติตอสภาผูแทนราษฎร การใหเกียรติตอ
การติดตามการทํางานของเพื่อนสมาชิกนั้นเปนความจําเปนอยางยิ่ง  กรณีของ 
ทานนายกรัฐมนตรีทานมาตอบกระทูกับเพื่อนสมาชิกนอยมาก ดูเหมือนวาจะมีอยู 
คร้ังเดียว แลววันนั้นทานนายกรัฐมนตรีมาเซ็นชื่ออยูขางนอก เพื่อนสมาชิกไปเห็นเขา 
ก็เชิญทานกลับเขามา แลวทานก็ตอบ และตั้งแตนั้นมาทานก็ไมตอบกระทูเลย ซึ่งกรณี 
ที่เพื่อนสมาชิกไดลุกขึ้นถามถึงคนที่มาตอบกระทู สภาผูแทนราษฎรไมได รังเกียจ 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไมไดหมายความวาทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทยจะตอบกระทูนี้ไมได ทานไดรับมอบหมายทานตอบกระทูไดแนนอน 
แตวาความเอาจริงเอาจังของรัฐบาล  ความเอาใจใสของผูที่มีหนาที่เกี่ยวของโดยตรง 
ในการที่ จะใหความกระจ างกับสภาผู แทนราษฎรนั้นผมถือว า เปน เรื่ องใหญ  
เปนความสัมพันธระหวางสภาผูแทนราษฎรกับรัฐบาลเปนการเฉพาะ ------------------------ 
  

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๕/๑ 
 
กรณีภาคใตเปนกรณีที่บานเมืองเราอยูในวิกฤติมานานเกินไปแลวทานประธานครับ  
ผม ๓ คนตองไปประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต แตจะอยูกอน 
รอกอน เพื่อฟงกระทูจากทานนายกรัฐมนตรีในวันนี้ ก็ปรากฏวาทานนายกรัฐมนตรีก็ไมมา  
เร่ืองนี้ทานประธานครับ เร่ืองใหญเร่ืองจริงก็คือวา เราตองใหความสําคัญตอการแกไข
ปญหา ความรุนแรงในภาคใตไมไดลดลงเลย ทานประธานครับ ความรุนแรงที่เคยมีวันละ 
๑๐ คร้ัง เหลือวันละ ๕ คร้ัง เราเรียกวาลดไมไดครับ มีคร้ังเดียวตอวัน หรือมีคร้ังเดียวตอป
ก็ยอมไมได ทานประธานจะหาวิธีการอยางไรก็ตาม ผมขอปรึกษา เพราะวากระทูวันนี้ 
ยังมีคนอื่นที่เขาถามทานนายกรัฐมนตรีไวดวย ทานประธานจะทําอยางไร ๑. ปญหาที่ผม
จะตองสอบถามก็คือวา ความสัมพันธระหวางสภากับรัฐบาล ๒. รัฐบาลใหความสําคัญ 
ใหความสนใจตอปญหาของเพื่อนสมาชิกแคไหน และเราจะดําเนินการเรื่องนี้กันอยางไร 
ไมใชเพียงแตทานเจะอามิงลุกขึ้น เลือกหรือไมเลือกจะใชวิธีใด ผมขอปรึกษาทานประธาน 
เพื่อหาความกระจางในเรื่องนี้กอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ผมขออนุญาต ตอบทานชํานินะครับ โดยหลักการทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานชัย 
ชิดชอบ ก็ไดประสานงานไปทางรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งทานนายกรัฐมนตรี ใหกําชับ
ทุกทานที่ถูกตั้งกระทูถาม ถาไมมีความจําเปนอันหลีกเลี่ยงไมไดก็ใหมาตอบดวยตนเอง
นะครับ  ยกเวนกรณีที่ มีความจํา เปนที่ หลีก เลี่ ยงไม ไดจ ริ ง  ๆ  อยาง เชน  วันนี้  
ทานนายกรัฐมนตรีทานก็ประสงคที่จะมาตอบกระทู แตจําเปนตองเดินทางไปราชการ 
ที่อินเดีย ก็ไดมอบหมายทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบแทน อันนี้ 
ก็เปนความจําเปนจริง ๆ นะครับ สวนเรื่องที่ทานวิตกกังวลถึงความสําคัญของปญหา 
ตาง ๆ ที่ทานสมาชิกตั้งกระทูถามเกรงวาจะถูกฝายบริหารเพิกเฉยละเลย ผมขอยืนยัน 
นะครับวา  เราไดกํ าชับทางฝายบริหารใหความสําคัญของสภาผู แทนราษฎร  
ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีเองทานก็รับปากนะครับ แลวก็ไดสั่งการใหทานรัฐมนตรีทั้งหลาย 
ไดพยายามมาตอบกระทูถามดวยตนเอง  ถาถูกตั้ง  เพราะฉะนั้นวันนี้ เปนเรื่องที่ 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๕/๒ 
 
ผมตองขอความกรุณาทานสมาชิกนะครับ เนื่องจากทานนายกรัฐมนตรีมีภารกิจจริง ๆ ครับ 
เชิญ ทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมเองก็ไมไดตั้งขอรังเกียจทานรัฐมนตรีนะครับ  สิ่งที่ผมและ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในจังหวัดชายแดนภาคใต มีความทนทุกขและไมอยากจะเห็น 
พี่นองประชาชนตองเสียชีวิตกันอยูอยางนี้ ที่ถามนี่ผมตองการถามนายกรัฐมนตรี  
ใหนายกรัฐมนตรีมาตอบดวยตัวเอง เพราะคนที่ระดับนโยบายคุมนโยบายสูงสุดและตอง
ใหความสําคัญกับสภาผูแทนราษฎร ใหความสําคัญกับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
ผมถามทานประธานนิดหนึ่งครับวา คร้ังที่แลวตอบผมมาบอกวาจะมาชี้แจงในการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในครั้ งนี้  มีหนังสือมาครับ  แลววันนี้ทานก็บอกวาติดภารกิจ  
แลวอาทิตยหนา ถาผมจะเลื่อนกระทูไปสอบถามอาทิตยหนา ทานประธานใหความมั่นใจ
กับผมไดไหมครับวา ทานนายกรัฐมนตรีสมชาย จะมาตอบกระทู เพราะผมคาดหวังและ
ผมตองการคําตอบจากปากนายกรัฐมนตรีเองกับแนวทางในการแกไขปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใต ทานมีคําตอบใหผมไหมครับทานประธาน ผมขออนุญาตถามตรงนี้ 
กอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เอาอยางนี้นะครับทานเจะอามิงครับ การประสานงานเพื่อทราบวาทานจะมาตอบไดไหม
ในสัปดาหหนาคงตองใชเวลานิดหนอย ฉะนั้นผมขอผานกระทูของทานไปกอนนะครับ  
จะใหกระทูที่ ๒ ไดถามไปกอน แลวระหวางนั้นก็จะไดมอบใหเจาหนาที่ไดประสานงานวา 
สัปดาหหน า ในวันพฤหัสบดี  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีพรอมที่ จะมาตอบกระทู 
ของทานเจะอามิงหรือไมนะครับ เอาเปนอยางนั้นนะครับ จะไดไมตองเสียเวลา ผมขอให 
กระทูที่ ๒ เขาถามกอน แลวเดี๋ยวกระทูของทานเจะอามิงวาสัปดาหหนา ถาทานจะเลื่อน
ใหนายกรัฐมนตรีมาตอบ ขอเวลาประสานงานกับทานนายกรัฐมนตรีกอนนะครับ  
ทานเจะอามิงตกลงอยางนี้นะครับ 

           - ๓๖/๑ 



 ๗๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ(๒) ๓๖/๑ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
 เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ถาทานประธานใหความมั่นใจวานายกรัฐมนตรีตองมาตอบคําถามผมในอาทิตยหนา  
ผมก็พรอม เพราะวาผมตองการซักถามนายกรัฐมนตรีโดยตรงครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ผมขอบคุณนะครับ ถาทานนายกรัฐมนตรียังมีภารกิจในสัปดาหหนา เดี๋ยวคงจะเช็ค
(Check) ตารางของทาน ก็คงจะตองใหทานเจะอามิงไดถามกระทูสดเปนกระทูสุดทาย
กับทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับ เอาอยางนี้นะครับ แตถาทาน
พรอมที่จะมาตอบ  ทานเจะอามิงก็ เลื่อนกระทูของทานไปกอน  ไปสัปดาหหนา  
เอาอยางนี้นะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ใหทานองอาจนํากระทูของทานไปสอบถามในสภาผูแทนราษฎรกอน แลวก็ขอผม 
ใหเปนกระทูที่ ๒ ก็ไดครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ก็กระทูถัดไปจะเปนกระทูของทานสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล นะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย   
ให ๒ กระทูนี้ผานไปกอน แลวใหทานประธานตรวจสอบ แลวก็นั่งคุยในที่นี้อีกครั้งหนึ่ง 
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตนํากระทูถามสดกระทูที่ ๒ ขึ้นมากอน  
กระทูถามสดกระทูที่ ๒ เร่ืองหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัว ผูตั้งกระทูถามคือทาน ส.ส.สุรพงษ  
โตวิจักษณชัยกุล ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  

 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               ศิริลักษณ(๒) ๓๖/๒ 
 

ขณะนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง พรอมที่จะมาตอบกระทู
แทนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ขอเรียนเชิญทานผูตั้งกระทูครับ ทานสุรพงษ 
โตวิจักษณชัยกุล ครับ 

นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ กระทูสดของผมในวันนี้ถายอนกลับไปเมื่อ  
๘ เดือนที่แลว วันที่ ๑๓ มีนาคม ปนี้ ผมไดตั้งกระทูถามเกี่ยวกับการฟนหวยบนดิน ๒ ตัว 
และ ๓ ตัว ซึ่งในวันนั้นรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์  
ก็ไดมาตอบกระทูนั้น ๑ ครั้งแลว ซึ่งในครั้งนั้นผมไดถามวาทานจะฟนไหม รัฐบาลชุดนี้  
จะนําหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัวขึ้นมาไหม เพราะรัฐบาล พลเอก สุรยุทธ ทานไดยกเลิกไป 
และเงินรายไดจากหวยบนดินก็ไปอยูใตดิน ทําใหเจามือใตดินรํ่ารวย ทานประดิษฐ  
ภัทรประสิทธิ์ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังก็ไดชี้แจงในที่ประชุมวาทานจะ
นําหวยบนดินกลับขึ้นมา และผมก็ไดถามวาจะใชพระราชบัญญัติสลากกินแบงป ๒๕๑๗ 
ไดไหม ทานก็ตอบเหมือนกับวากําลังรอพระราชบัญญัติฉบับใหม ซึ่ง สนช. เปนคนราง 
และในขณะนั้นศาลรัฐธรรมนูญไดนําไปพิจารณาวาขัดตอรัฐธรรมนูญหรือไม ซึ่งในที่สุด
ผลออกมาวากฎหมายฉบับนั้น พระราชบัญญัติสลากกินแบงที่เสนอโดย สนช. ขัดตอ
รัฐธรรมนูญ เนื่องจากองคประชุมไมครบ ซึ่งก็สอดคลองกับสิ่งที่ผมไดนําเสนอเมื่อเดือน
มีนาคม วันนี้ ๘ เดือน วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน บังเอิญวันตรงกันพอดีเลยครับ ปญหา 
ที่เกิดขึ้นคือวากฎหมายฉบับนี้ตกไป ก็มีการเรียกรองวาพอคาที่ไดเตรียมการทั้งหมด ที่ได
ซื้อระบบออนไลน (Online) ไว บริษัทล็อกซเลยผูไดรับสัมปทานก็ไดเตรียมการทั้งหมด  
คนเดินโพยทั้งหมดก็พรอมที่จะดําเนินกิจการตอไป แตสิ่งที่เกิดขึ้นคือวารัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังทั้ง ๒ ทาน ออกมาใหขาวตอ
สื่อมวลชน เสมือนหนึ่งวาอาจจะไมมีการดําเนินการใหมีการออกหวยบนดินตอไป  
ซึ่งสรางความสับสนใหพี่นองประชาชนเปนสวนใหญ  ------------------------------------------- 
 

          - ๓๗/๑ 



 ๗๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๗/๑ 
 
และสิ่งที่สําคัญที่สุดผมก็ไดรับการรองเรียนจากชมรม ๒ ตัว ๓ ตัว เขาไดมารองเรียน 
กับผมนะครับวา อยากจะใหรัฐบาลไดดําเนินการตอไป เพราะเขาลงทุนมามากมาย และ
ทุกวันนี้ครับทานประธาน การที่เจามือหวยใตดินเอาเปรียบผูบริโภคคือผูแทงหวย 
คอนขางที่จะมาก อยางตัวอยางครับ เลขเบิ้ล เมื่องวดที่ผานมา แทนที่จะแทง ๑ บาท จาย 
๖๐ บาท เจามือหวยใตดินแทง ๑ บาท จาย ๒๐ บาท ถาเกิดมีคนแทงถูกมากเจามือหวย
ใตดินหนีอีกครับทานประธาน อยางนี้มันไมไดชวยใหประชาชนผูมีความหวัง ประชาชน
เขาฝากความหวังเล็ก ๆ นอย ๆ ไวกับหวยใตดิน หวยบนดินนี้ละครับ อยางบางครั้ง
ประชาชนฝนถึงญาติที่เสียชีวิตไป ก็เอาวันตายของผูเสียชีวิตมาแทงหวย ก็เปนความหวัง 
เปนยาบํารุง ยาอายุวัฒนะที่จะทําใหผูแทงหวยสามารถสรางความหวังไวเดือนละ ๒ ครั้ง 
ไมใชเปนการมอมเมาหรอกครับ ผมเคยจนมากอน ผมเคยแทงหวยครับ ก็ฝากความหวัง
ไววาอาจจะไดเงินสักกอนหนึ่งมากิน มาใช สิ่งตาง ๆ เหลานี้พี่นองประชาชนเขาฝาก
ความหวังไว โดยเฉพาะนักเรียน นักศึกษาที่เคยไดรับทุนจากโครงการหวยบนดิน สมัยที่
ทานนายกรัฐมนตรี ทักษิณ ไดเร่ิมขึ้นมา เด็กนักเรียนเหลานี้ไมมีโอกาสหรอกครับที่จะได
ไปเรียนเมืองนอก ไดมีโอกาสไดเรียนสูง ๆ แตพอไดงบประมาณจากโครงการหวยบนดิน 
เด็กเหลานี้ไดเปดหู เปดตา ไดมีโอกาสเรียน เพราะฉะนั้นผมอยากจะถามทานรัฐมนตรี 
นะครับ ในคําถามแรกวา รัฐบาลจะใหหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัว ดําเนินการขายโดยใช
ระบบออนไลนของบริษัท ล็อกซเลย ตอไปหรือไม และจะใชพระราชบัญญัติสลากกินแบง
รัฐบาล ป ๒๕๑๗ ไดหรือไม โดยการแบงรางวัลนั้นทําเชนเดียวกับสลากกินแบงของ
รัฐบาล คือนํา ๖๐ เปอรเซ็นต มาใชแบบแปรผัน ซึ่งระบบคอมพิวเตอรเขาทําไดอยูแลวใน
การจัดสรรรางวัล ๖๐ เปอรเซ็นต ๔๐ เปอรเซ็นต นําแบงเขารัฐ และสวนหนึ่งเปน
คาใชจาย อันนี้คือคําถามแรกที่ผมอยากจะถามรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                              นภัสสร ๓๗/๒ 
 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นายประดิษฐ         
ภัทรประสิทธิ์ ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจาก
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง มาตอบกระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดเชียงใหม คือทานสรุพงษ โตวิจักษณชัยกุล กอนอื่นครับ ผมตองขอบพระคุณ 
ที่ เพื่อนสมาชิก  ดอกเตอรสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล  ไดนํากระทูถามนี้ เขามาใน 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เพื่อใหเพื่อนสมาชิกไดรับทราบถึงความคืบหนาของการออกหวย
ออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว และพี่นองประชาชน รวมทั้งผูที่มีผลกระทบกับการออกหวย
ออนไลนหรือไม อยางไรก็ดีครับที่เพื่อนสมาชิกไดเรียนทานประธานไปเบื้องตนวา  
เมื่อประมาณชวง ๕ – ๖ เดือนที่ผานมา เพื่อนสมาชิกดอกเตอรสุรพงษไดตั้งกระทูถาม
เกี่ยวกับเรื่องการออกหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว วารัฐบาลมีนโยบายอยางไร ผมก็ไดยืนยันไป 
บอกวารัฐบาลมีนโยบายที่จะสนับสนุนหวยบนดิน โดยนําหวยใตดินรายไดนั้นขึ้นมา  
แลวก็ไดบอกวาใหรอวาศาลรัฐธรรมนูญจะมีคําวินิจฉัยกับ พระราชบัญญัติ ที่ไดอยูใน 
คําวินิจฉัยรออยู และวันนี้ก็ไดมีคําวินิจฉัยออกมาแลวนะครับ ผมอยากจะเทาความถึง
ความเปนมาวาทั้งหมดในเรื่องของบริษัท ล็อกซเลย ดวยนะครับ อยากจะเทาความให
ทานประธานและทานผูมีเกียรติไดรับทราบ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ คือสัญญาระหวาง
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลกับบริษัท ล็อกซเลย นั้น เราเริ่มจางเมื่อ ป ๒๕๔๘ ---------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๘/๑ 
 
ลงวันที่ ๒๙ กรกฎาคม เปนสัญญาจางที่เกิดขึ้นในขณะที่สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล
ดํา เนินการออกสลากรางวัล  เลขทาย  ๒  ตัว  ๓  ตัว  ซึ่ งขอ เท็จจ ริงในเวลานั้น 
ปรากฏภายหลังวาการดําเนินการออกรางวัลและจําหนวยสลากดังกลาวเปนการออก
รางวัลและจําหนายสลากกินรวบมิใชสลากกินแบงของรัฐบาล ซึ่งกอใหเกิดความเสียหาย
แกบุคคลที่เกี่ยวของในที่ผานมานะครับ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ สมัย คมช.  
จึงเสนอรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติสลากกินแบงรัฐบาล ป ๒๕๑๗ 
โดยมีสาระสําคัญใหขยายขอบเขต คําวา สลากกินแบงรัฐบาล ใหรวมถึงการออกรางวัล 
แบบเลขทาย  ๒  ตัว  ๓  ตัวดวย แตเมื่อทางศาลรัฐธรรมนูญมีคําวินิจฉัยวาการประชุม
พิจารณาและลงมติเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติดังกลาว มีสมาชิกไมครบองคประชุม 
มีผลใหพระราชบัญญัติดังกลาวตกไปและมีผลโมฆะนะครับ จึงมีผลกระทบตอการที่
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลจะดําเนินการใหเปนไปตามสัญญาจางขางตนกับ 
บริษัท ล็อกซเลยไดอยางไร หลังศาลรัฐธรรมนูญมีคําวินิจฉัยแลว ณ วันนี้ก็จะวกมาถึง
คําถามที่ทานสมาชิกดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ไดถามผมวาผมยังยืนยันวา
รัฐบาลมีนโยบายที่จะออกเลขทายหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว แตตองดําเนินการใหถูก
ขั้นตอนของกฎหมาย ณ วันนี้เมื่อ พระราชบัญญัติ นั้นตกไปคณะกรรมการสํานักงานสลากกิน
แบงรัฐบาลยังไมไดดําเนินการประชุมเกี่ยวกับเร่ืองนี้เลย คณะกรรมการสํานักงานสลากกิน
แบงรัฐบาลหรือสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลนั้นเปนผูที่ดําเนินการในเรื่องของการออก 
เลขทาย ๒ ตัว ๓ ตัว เมื่อป ๒๕๔๖ ถึง ป ๒๕๔๘ ในเวลานั้น และไดมีสวนรับรูรับทราบ
เกี่ยวกับการยื่นหรือเสนอกฎหมายในสมัย คมช. คือเสนอกฎหมาย สนช. และไดอยูใน
ระหวางที่มีคนรองใหศาลรัฐธรรมนูญตีความ และอยูในระหวางที่ศาลรัฐธรรมนูญไดบอก
วาพระราชบัญญัตินี้ตกไป และอยูในระหวางที่รัฐบาลมีนโยบายที่จะออกหวยออนไลน 
ฉะนั้นชวงเวลาที่ผานมาสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลเขาไปมีสวนรับรูในเร่ืองนี้ทั้งหมด 
ผมจึงมีความคิดเห็นวาในวันนี้ตองใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล โดยคณะกรรมการ
สลากกินแบงรัฐบาลนั้นไดรวมประชุมหารือกันวาวันนี้เร่ืองของการออกหวย ๒ ตัว ๓ ตัว 
โดยเครื่องออนไลนนั้นมีความถูกตองในทางกฎหมายหรือไม ผมก็อยากจะเรียน 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สาริศา ๓๘/๒ 
 
ทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกวาก็ตองขอใหรอคณะกรรมการไดมีการประชุมกัน 
แลวก็นําเสนอสิ่งที่ทั้งหมดของการดําเนินงานที่ผานมา ในที่สุดแลวผมก็จะสามารถ
ดําเนินการไดวาเราจะดําเนินการตองแกไขอะไรไหม หรือจะตองทําอะไรใหถูกตองตาม
กฎหมายไหม  ณ  วันนี้ก็ มีดําเนินงานตามนโยบายเพียงแคนี้  ทานประธานครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ  
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ผมไดฟงทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงการคลังแลว ก็ขอบคุณแทนพี่นองประชาชน ตลอดจนผูคาหวย
ออนไลนนะครับ แตสิ่งที่เกิดขึ้นนั้น ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวาถาเปนไปได 
เพราะเรื่องนี้การลงทุนอยางผูขายตองใชเงินลงทุนประมาณ ๒ แสนบาท ที่จะซื้อเครื่องมา
ตั้งไว แลวก็คนเดินโพยก็ไปเขาแถวพรอมที่จะเดินกันอยูแลว บริษัทก็เซ็นสัญญามาไว 
นานมาก ความเสียหายนั้นจะไปโทษรัฐบาลก็ไมได เพราะ สนช. ออกกฎหมายฉบับนี้
แบบองคประชุมไมครบ ความเสียหายนั้นมันเกิดจาก สนช. และ คมช. ก็ตองรับผิดชอบ  
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๙/๑ 
 
ทีนี้ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ อยากจะถามเปนคําถามที่ ๒ วากระทรวงการคลังรีบเรง
เปนเจาภาพเชิญสํานักงานสลากกินแบง รัฐบาลมารวมประชุมหารือไดหรือไม  
แลวขอกฎหมายนั้นบังเอิญทานอาจารยบวรศักดิ์ อุวรรณโณ ทานเปนนักกฎหมายมือหนึ่ง
ของประเทศไทย ทานก็ใหคําแนะนําครับวา สามารถใชพระราชบัญญัติ ป ๒๕๑๗ ทําได 
เพียงแตแบงผลกําไร ๖๐ เปอรเซ็นต อยางที่ผมวานั้นไปใชวิธีการผันแปร ถางวดไหน 
มีเบอรไหนที่ไดรางวัลเกิน ๖๐ เปอรเซ็นต พอคํานวณแลวนี้เขาสามารถที่จะลดอัตรา 
การจายลงมาได และระบบคอมพิวเตอรนี้มันทําไดเลย โปรแกรมไมไดเขียนยาก ทําได
ทันที เพื่อไมใหเสียความรูสึก เพื่อไมใหเสียเวลาการเงินที่เขาลงทุนไป โดยเฉพาะ
ประชาชนวันนี้ถูกโกงโดยเจามือหวยใตดิน แทง ๑ บาท จาย ๒๐ บาท เขายังยอมเลย  
ถางวดไหนเบอรเต็งเยอะ  ๆ อาจจะบาทหนึ่งจาย ๓๐ บาท ก็ยังดีกวาหวยใตดิน  
เพราะเจามือหวยใตดินพอเขาแทงถูกบางทีก็ไปแจงใหตํารวจมาจับตัวเองจะไดไมตอง
จายลูกคา อยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอคํายืนยัน ทานรัฐมนตรีจะเปน
เจาภาพเชิญสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลมารีบประชุมที่กระทรวงการคลังและดูแล 
เ ร่ืองกฎหมายใหชัดเจน เพราะ ๘ เดือนที่ผมยื่นไปครั้งแรกนั้นผมไดแนะนําใหใช
พระราชบัญญัติ ป ๒๕๑๗ มันนาจะมีการศึกษาจบแลว ทานจะไดใหคําตอบสังคมวา 
ทานจะเริ่มไดประมาณเมื่อไร อยางนอยวันนี้คนฟงเยอะครับ ชมรม ๒ ตัว ๓ ตัว เขามายื่น
กับผม เขามารองเรียนผม เขารอฟงอยู ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :    
เชิญทานรัฐมนตรี ครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :  
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ คือเร่ืองนี้ผมเองไดฐานะที่กํากับดูแล  
ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังใหกํากับดูแลสํานักงาน 
สลากกินแบงรัฐบาลก็ไดบอกกับทางคณะกรรมการไปแลววาใหดําเนินการประชุม 
แลวก็ดูเร่ืองราวทั้งหมดวามีความคิดเห็นอยางไร แลวเสนอผมมาวาจะตองดําเนินการ
อยางไร วันนี้ผมขอเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกดอกเตอรสุรพงษวา ผมไมเคย 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๓๙/๒ 
 
บอกวาจะไมเดินหนาหวยออนไลนหรือปฏิเสธในสิ่งที่ ไมทําเลย  ยังไมไดบอกวา 
ไมเดินหนาเลย เพียงแตบอกวาการกระทําใด ๆ นี้ตองถูกกฎหมายและที่ผานมาเราก็มี
ประสบการณแลววาการทําอะไรที่ไมถูกกฎหมายนี้ก็จะเปนสิ่งที่ ๑. เสียเวลา  ๒. แลวก็
เกิดความเดือดรอน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ทางสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลก็จะประชุม  
เขามีแนวทางอยูแลว ผมคิดวาผมอาจจะไมเหมาะสมที่จะไปสั่งการกับสํานักงาน 
สลากกินแบงรัฐบาลวาใหดําเนินการอยางนั้นอยางนี้ การกํากับดูแลนี้ก็ควรจะกํากับดูแล
แตดานนโยบาย นโยบายของผมคือถาหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัวนี้ดําเนินการโดยถูก
กฎหมาย  ผมคิดวาไมนามีปญหา  ฉะนั้นวันนี้ก็อยากจะเรียนใหทานประธาน 
ผานไปยังเพื่อนสมาชิกและผูฟงทางบานที่หวงกับเร่ืองนี้วาทุกอยางตองถูกขั้นตอน 
และกฎหมายและตองสามารถอธิบายได  
                     สวนความเดือดรอนของผูที่วางเงินมัดจํากับเครื่องหรือผูแทนจําหนาย  
ผมไดสอบถามกับทางสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลไปแลว วันนี้ผูแทนจําหนายใด
สามารถจะถอนเงินคืนได ๒ แสนบาท เขาสามารถจะถอนเงินคืนไดทั้งหมด แตไมปด
บัญชี การที่มีเงินอยูในบัญชีนั้นเพื่อที่จะบอกวาไดเปนตัวแทนจําหนาย แตถากลัววา
เดือดรอนสามารถจะถอนเงินออกไปจากบัญชีได แตถาปดบัญชีเขาก็จะไมไดรับสิทธิเปน
ผูแทนจําหนาย ก็ฝากเรียนทานประธานฝากไปยังผูรับฟงดวย ผูที่มีความเดือดรอนนี้ 
ถอนบัญชีไดแตอยาปดบัญชี ถาปดบัญชีแลวจะเปนปญหาได ฉะนั้นก็อยากจะเรียน 
ทานเพื่อนสมาชิกไดทราบถึงเรื่องนี้ดวย ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญคําถามสุดทายเลยครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ความเสียหายที่เกิดขึ้น
อยางที่ตอนนี้เปนขาว คือวาบริษัท ล็อกซเลย เขาจะฟองสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล
เปนเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาท ตามที่สื่อมวลชนไดนําเสนอขาวไป --------------------------------- 
 

         - ๔๐/๑ 



 ๘๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๑ 
 
ผมอยากจะถามทางกระทรวงการคลังวาความผิดนี้มันเกิดจาก สนช. พิจารณากฎหมาย
แลวสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญตีความแลวองคประชุมไมครบ ความผิดอันนี้มันกอใหเกิด
ความเสียหายแกรัฐ แนนอนครับ ถาเกิดการออกหวยออนไลนลาชาไป  ๖  เดือน  
ทุกฝายตางไดเตรียมสถานที่เพื่อจะจําหนายหวย เอาเงินไปมัดจําไวดอกเบี้ยก็ไมได  
ไดตกแตงสถานที่ตาง ๆ ความเสียหายที่เกิดขึ้นแกรัฐ กระทรวงการคลังคิดจะตั้ง คตส. 
ภาค ๒ ไหมครับ เอาผิดสิครับ เอาผิดกับคนที่กระทําความผิด สนช. แตงตั้งโดย คมช.  
ก็ไปยึดทรัพยมาสิครับ ยึดมาตั้งแตอดีตที่มีเทาไรก็ยึดมาใหไดแลวก็มาชดใชหนี้สินเหลานี้
แทนรัฐบาล  ผมอยากจะเรียกรองผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลังวา ทานเคยคิดไหมครับที่จะตั้ง คตส. ๒ เหมือน ปรส. มีทั้ง ปรส. ๑ 
ปรส. ๒ เอามัน คตส. ๒ สักครั้งหนึ่งเปนไปไดไหมครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :   
ทานประธานที่ เคารพครับ  ทานดอกเตอรสุรพงษครับ  ผมคิดวา เรื่องนี้ เ รามอง 
ในเรื่องของงานเปนหลัก ก็อยากจะใหทุกอยางราบรื่น ผมเรียนชี้แจงไปเมื่อสักครูวา 
การดําเนินการใด  ๆ  เกี่ยวกับเ ร่ืองนี้  จากนี้ ไปก็คือคณะกรรมการของสํานักงาน 
สลากกินแบงรัฐบาลสงมาที่กระทรวงเพื่อพิจารณา เสร็จแลวตองเขาคณะรัฐมนตรี อันนี้ 
ก็อยากจะชี้แจงเพราะวาคลาดเคลื่อนไป สวนเรื่องที่ใครจะฟองรองนั้น โดยเฉพาะ 
บริษัท ล็อกซเลย ผมก็ไดเรียนผานสื่อมวลชนไปแลววาเขามีสิทธิจะฟองได แตสิ่งที่ 
ผมบอกวาถาจะฟองก็ฟอง ผมไมไดทาทายบริษัทเอกชนเลย เพียงแตมีความคิดวา 
การที่จะมาใหผมดําเนินการอะไร จะเอาเรื่องของการฟองรองมาบีบบังคับผมไมได ผมจึง
ใหขาวกับสื่อมวลชนไป บอกวาจะฟองรองผมก็ไมมีปญหา ไมใชวามาฟองรองผมเพื่อที่จะ
มาบีบบังคับผมใหออกหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว สิ่งที่ผมจะออกหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว 
หรือออกหวยบนดินไดหรือไมได จะตองคํานึงถึงกฎหมายเปนหลัก ความชอบธรรม และ
อธิบายสังคมไดวาสิ่งที่เราทํานั้นถูกตอง ก็จะเรงรัด สวนผูที่เกี่ยวของทางออม ผมคิดวา 
 



 ๘๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๒ 
 
ผมไมมีความคิดที่จะไปดําเนินการอะไรทั้งนั้น  จะดําเนินการอยางเดียวครับวา 
เร่ืองของหวยออนไลนที่ เปนปญหาอยูปจจุบันนี้ ก็จะตองไดรับการแกไขไมใหเขา
เดือดรอน ใหทานสมาชิกที่ถามกระทูนั้นมคีําตอบที่จะไปตอบกับผูที่มีความเดือดรอนและ
มาหาเพื่อนสมาชิกไดวารัฐบาลมีนโยบายอยางไร วันนี้ขอยืนยันกับทานประธาน 
ผานไปยังเพื่อนสมาชิกอีกครั้งหนึ่งวา รัฐบาลเห็นดวยในการออกโครงการหวยบนดิน  
แตจะตองดําเนินการใหถูกกฎหมายและตามขั้นตอน สวนผูที่เดือดรอนนั้นก็ตองไปคุยกับ
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ใครจะฟองรองรัฐบาลหรือจะฟองรองผม ก็สามารถ 
จะกระทําได  แตจะมาบีบบังคับผมวาถาไมทําแลวจะฟองผม  ผมก็ทําอยางนั้น 
ไมไดนะครับ ตองขอขอบคุณครับทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานสมาชิกครับ ถือวาไดถามกระทูถามสดที่ ๒ เสร็จสิ้นลงนะครับ  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานไมใชผูตั้งกระทู มีอะไรครับ 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
อรรถวิชช สุวรรณภักดี พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ครับ ผมขออนุญาต
สักครึ่งนาทีไดไหมทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ไมไดนะครับ วาระนี้วาระกระทูถาม ผูมีสิทธิอภิปรายไดคือผูตั้งกระทูเทานั้นครับ 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ปรึกษาทานประธานครับ 
เ ร่ืองนี้ เปนเรื่องที่พี่นองประชาชนใหความสําคัญ  ผมขอเวลาครึ่งนาทีครับ  ไม มี 
การจูโจม ไมมีการวากัน ขอถามนิดเดียวครับ เพราะวาคําตอบของทานรัฐมนตรีนั้น 
มีเพียงนิดเดียวที่ผมสงสัย ขอครึ่งนาทีครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
คืออยางนี้ครับ ขอบังคับไมเปดโอกาส ถาผมเปดโอกาสใหทาน ตอไปก็จะเปนธรรมเนียม
ปฏิบัติ ทานที่ไมไดถามกระทู ทานก็จะลุกขึ้นมาเสริมมาเติม มันก็จะมีปญหาขัดตอ 



 ๘๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๓ 
 
ขอบังคับ ขอความกรุณานะครับ  ทานอาจจะใชวาระอื่น  ๆ  วาระหารือหรืออะไร 
ในสัปดาหหนาก็ได ถาทานทําอยางนี้ เดี๋ยวเพื่อนสมาชิกทําตามก็จะมีปญหา เราตอง
เคารพในขอบังคับของเรา ขอความกรุณาครับ 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๑/๑ 
 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : นาเสียดายครับ นิดเดียว
เองครับ คร่ึงนาที แลวเรื่องหวยออนไลนจะชัดเจนกวานี้อีกครับ ขอนิดเดียวเทานั้นละครับ 
ผมรบกวนเวลาแค ๓๐ วินาทีครับ นิดเดียวเทานั้นละครับทานประธานขออนุญาตครับ
เพื่อประโยชนครับ ผมเชื่อวาหลายคนวันนี้นั่งฟงอยู 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
คือผมใหทานไมไดจริง ๆ จริง ๆ อยากใหนะครับถาเปนวาระหารืออ่ืน แตนี่มันเปน
ขอบังคับบัญญัติชัดเจนวาผูที่จะถามจะตอบตองเกี่ยวของโดยตรงคือผูตั้งกระทู 
และทานรัฐมนตรี มันไมใชญัตตินะครับ ขอความกรุณานะครับ ผมเห็นใจทานครับ 
ขอความกรุณาครับ 

นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : นาเสียดายนะครับวา 
ตอบไมชัดนะครับ และเราจะพยายามทําใหชัดก็ไมเปนไรครับ ขอบคุณครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตไปกระทูถามสดกระทูที่ ๓ นะครับ 

กระทูถามสดกระทูที่ ๓ กระทูถามเรื่อง การปองกันและปราบปราม 
เหตุความรุนแรงและการดูแลความสงบเรียบรอย ผูตั้งกระทูถามคือทาน ส.ส. องอาจ 
คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ถามทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ก็เชนเดียวกันนะครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีมีภารกิจราชการตางประเทศ ทานก็มอบหมายทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานปรีชา เรงสมบูรณสุข มาตอบแทน  

 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๑/๒ 

 
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ก็คงเชนเดียวอยางที่ทานประธานไดกลาวไป 
นะครับวาวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจไมสามารถมาตอบกระทูในสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้ได แตผมก็คงมีความจําเปนที่จะตองเรียนทานประธานวาเมื่อติดภารกิจจริง ๆ  
ไปตางประเทศ ผมคิดวาผมเขาใจอยางไรทานนายกรัฐมนตรีก็คงไมสามารถมาตอบได  
แตผมคิดวาหลายครั้งที่ทานนายกรัฐมนตรีก็อยูในประเทศไทย แลวก็สามารถที่จะวาง
ตารางงานของทานที่จะใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เมื่อถึงวาระกระทูสด แลวเราก็มี
นายกรัฐมนตรีมาตอบ ผมคิดวานายกรัฐมนตรีทานที่ผานมาตองยอมรับความจริงครับ  
ไมวาทานจะมีพฤติกรรมอื่นอยางไรก็ตาม แตผมเรียนวาทานใหความสนใจแลวก็มาตอบ
กระทูถามสดในสภาผูแทนราษฎรบอยครั้งจนเราไมสามารถตําหนิทานไดในเร่ืองนี้ 
ถึงแมวาเราจะมีเร่ืองอื่นที่จะตําหนิทานมากมายก็ตาม แตทานนายกรัฐมนตรีคนปจจุบัน
ผมคิดวาทานนาจะแสดงออกถึงการใหเกียรติตอสภาผูแทนราษฎร แลวก็มาทําหนาที่ 
ในสภาผูแทนราษฎรมากกวานี้ ก็อยากจะฝากไปยังทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ดวยนะครับ เมื่อทานนายกรัฐมนตรีไมอยู ผมก็ไมทราบวาทานไดมอบหมายใหใคร 
มาตอบนะครับ ผมอยากจะเรียนถามทานประธานดวยครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ทานปรีชา  
เรงสมบูรณสุข เปนผูตอบครับ เชิญทานผูตั้งกระทูเลยครับ 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ผมเห็นใจทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับ เพราะวาทานเปนผูไดรับมอบหมายใหมาตอบ
กระทู ผมไมแนใจวาทานจะสามารถตอบกระทูของผมไดครบถวนสมบูรณหรือไมอยางไร  
 



 ๙๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๑/๓ 
 
แตแนนอนที่สุดผมเห็นวาสิ่งที่ผมจะถามตอไปนี้ผมไมอยากรอถึงสัปดาหหนา เพราะผม
เชื่อม่ันวาถาผมรอถึงสัปดาหหนาแลวมันเกิดอะไรขึ้นมาในกรุงเทพมหานคร ผมเอง 
ในฐานะที่เปน ส.ส. เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากกรุงเทพมหานคร ผมจะเสียใจ 
อยางมากที่ผมไมไดทําหนาที่ของผม ถึงแมวันนี้นายกรัฐมนตรีจะไมอยูตอบกระทู 
แตผมเชื่อม่ันวาตัวแทนของรัฐบาลที่เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยคงจะทํา
ใหพวกเราที่พักอาศัยอยูในกรุงเทพมหานครเปนเฉพาะนี้มีความเขาใจไดวาความรุนแรง
ตาง ๆ จะเกิดขึ้นหรือไมในกรุงเทพมหานคร  ทําไมผมจึงถามในลักษณะนี้หรือวา 
ตั้งประเด็นในลักษณะนี้เฉพาะ ทานประธานครับ ทานประธานจะเห็นวาเนื้อหาสาระ 
ในกระทูที่ผมไดเขียนไปยังประธานสภาผูแทนราษฎร ผมเขียนชัดเจนครับวา ตามที่ได 
เกิดเหตุความรุนแรง เชน การขวางระเบิด การใชอาวุธรายแรงและเหตุความรุนแรงอื่น ๆ 
ตลอดระยะเวลา ๑ - ๒ เดือนที่ผานมาในเขตกรุงเทพมหานคร ---------------------------------- 
 

    - ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        เพทาย ๔๒/๑ 
 
ผมย้ําในเขตกรุงเทพมหานครเพราะมันมีเหตุเกิดขึ้นในกรุงเทพมหานครอยางมาก 
จนมีผูไดรับบาดเจ็บจํานวนมาก แตกลับยังไมมีการดําเนินการจับกุมผูกระทําความผิดได 
ทั้งยังมีแนวโนมที่จะเกิดเหตุเพิ่มมากขึ้น ทําใหประชาชนมีความไมม่ันคง ไมปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพยสิน     
   ทานประธานครับ สิ่งที่ผมอยากจะถามทานรัฐมนตรีเปนคําถามแรก 
อยากจะเรียนถามวาขณะนี้ในเขตกรุงเทพมหานครไดมีการใชระเบิด มีอาวุธรายแรง 
หรืออาวุธอื่นใดก็ตามทํารายกันอยูหลายกรณี ผมอยากจะทราบวารัฐบาลมีนโยบาย 
และแนวทางปฏิบัติกับการใชอาวุธรายแรง  ใชระเบิด  หรือใชอาวุธอื่นใดก็ตาม 
เพื่อกอใหเกิดความรุนแรงในเขตกรุงเทพมหานครหรือไม อยางไรครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เรงสมบูรณสุข รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจาก 
ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  ใหมาตอบกระทูถามสดของทานองอาจ  คลามไพบูลย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร กอนอื่นนั้นตองขอขอบคุณทาน ส.ส. องอาจ 
คลามไพบูลย ที่ทานไดเปนหวงเปนใยพี่นองในเขตกรุงเทพมหานคร  
   กอนอื่นนั้นผมก็อยากจะกราบเรียนทานที่ตั้งกระทูถามสดวาทําไม 
ทานนายกรัฐมนตรีไมไดมาตอบกระทูถามสดโดยตรง ตามที่ผมไดกราบเรียนทาน ส.ส. 
เจะอามิง โตะตาหยง ซึ่งทานเองไดเลื่อนกระทูตั้งแตวันที่ ๖ แลวก็มาเปนวันที่ ๑๓  
แลววันนี้เผอิญทานติดราชการ ไปประชุมที่ประเทศอินเดีย หลังจากนั้นผมเองก็ได
ประสานไปยังทานเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ทานเลขาธิการนายกรัฐมนตรีทานก็ไดยืนยัน
ผานมาทางผมใหนําเรียนทานผูที่ตอบกระทูถามสดในวันนี้วา ทานนายกรัฐมนตรีเอง 
ก็พรอมที่จะมาตอบในสัปดาหหนา คือวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน แตถึงอยางไรก็ตาม 
ที่ ท า น เ จ ะอามิ ง  โ ต ะตาหยง  ไ ด ถ าม  ท านก็ ไ ด ยื น ยั น ว า ใ ห สบาย ใจ ได ว า  
 



 ๙๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        เพทาย ๔๒/๒ 
 
ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  พรอมที่จะมาตอบกระทูถามสดในวันที่ ๒๐  พฤศจิกายน  
ทานยืนยันฝากทางผมมา และสวนของทานองอาจ คลามไพบูลย นั้น ผมเองก็อยากจะ
กราบเรียนวา ทานเองรอไมไดเพราะทานจะตองใหตอบในอาทิตยนี้ ถาอาทิตยหนาทานก็
กลัววาเหตุการณในกรุงเทพมหานครนั้นอาจจะมีการเตรียมการอยางไร ที่ทานไดถามวา
ในเขตกรุงเทพมหานครไดมีระเบิดและอาวุธรายแรงในเขตกรุงเทพมหานครนั้น  
ทางรัฐบาลเองโดยเฉพาะทางกระทรวงมหาดไทยและทางกระทรวงกลาโหม  ผมเอง
อยากจะกราบเรียนวาทางรัฐบาลเองนั้นก็ไดมีมาตรการซึ่งจะเตรียมการปองกันเหตุ
เกี่ยวกับเร่ืองระเบิด ก็ไดมีการตั้งจุดตรวจคนบุคคลและยานพาหนะผูตั้งสงสัยตามพื้นที่
ตาง ๆ ตาม สน. ตาง ๆ  แลวก็ตั้งจุดตรวจคนรวมกับฝายทหารบริเวณที่คาดวาจะมีการ
วางระเบิด เชน ในเขตบริเวณรอบทําเนียบรัฐบาล ก็อยากจะกราบเรียนทางทานสมาชิก 
ผูที่ตั้งกระทูถามสด และเกี่ยวกับการสืบสวนหาขาว จากทุกหนวยขาว ทั้งทางทหาร 
ตํารวจ และฝายพลเรือน ทางกระทรวงกลาโหมเองก็ไดติดตามอยู และการติดตาม 
ความเคลื่อนไหวของกลุมผูที่ไมหวังดี ทางรัฐบาลเองก็ไดเอาใจใสในเรื่องนี้อยู -------------- 
 
                  - ๔๓/๑ 
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แลวก็โดยเฉพาะการตั้งจุดตรวจคนรวมกับทหาร ก็ไดตั้งจุดตรวจคนตามสถานที่ตาง ๆ 
โดยเฉพาะในแถวแยกลานพระบรมรูปทรงมา แลวก็แถวแยกวัดเบญจมบพิตรดุสิตวนาราม 
ราชวรวิหาร แลวก็แถวสะพานมัฆวานรังสรรค ตลอดจนสี่แยกวิสุทธิ์กษัตริย แถวแยก 
จปร. ซอยลิขิต แลวก็แยกนางเลิ้ง ทั้งนี้ก็ขอความรวมมือประชาชน สื่อมวลชน ชวยกัน
สอดสอง เปนหู เปนตาบุคคล  ยานพาหนะที่ มีพฤติกรรมที่ ต อ งสงสัยนะครับ  
ขอใหแจงขอมูลไปยังเจาหนาที่ตํารวจจะไดทําการตรวจสอบและจับกุม สวนเหตุที่เกิดขึ้น
ในกรุงเทพมหานครที่ทานสมาชิกไดถามวา ตรงนี้ทางรัฐบาลโดย ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้น 
ทานไดสั่งกําชับ จะเปนตํารวจก็ดี ทหารก็ดี ใหเอาใจใสตรวจสอบดูแลตรงนี้ ก็กราบเรียน
ทานสมาชิก โดยเฉพาะ  ทานองอาจ  คลามไพบูลย ที่ทานไดถามในประเด็นแรก  
ก็ขอกราบเรียนชี้แจง กราบขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดเรียนตั้งแตแรก
วาผมเห็นใจทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูแทนทานนายกรัฐมนตรี เพราะกระทูนี้ 
ถาทานนายกรัฐมนตรีเปนผูตอบผมเชื่อวาเราจะไดเห็นความจริงในการปฏิบัติงาน 
ตามนโยบายของทานมากกวานี้ แตสิ่งที่ผมไดรับคําตอบจากทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทู
แทนทานนายกรัฐมนตรีนั้น ถึงนโยบายและแนวทางปฏิบัติหรือมาตรการในการปองกัน
ความรุนแรงจากการใชอาวุธร ายแรง  ใช ระ เบิดหรืออาวุธอื่ นใดก็ตามในเขต
กรุงเทพมหานครนั้น ก็คือมาตรการทั่วไปธรรมดา การตั้งดานตรวจ ผมวาเราเห็นกันมา 
ทั้งชีวิตแลว การบอกใหประชาชนชวยเฝาระวังเปนหูเปนตา ชวยดูวาใครจะทําอะไร  
เราไดยินมาตลอด แนนอนที่สุดถาประชาชนเห็นประชาชนบอก ผมถามวาเปนหนาที่ 
ของประชาชนหรือไมที่จะตองทําสิ่งเหลานั้น ภาระหนาที่นี้คือภาระหนาที่ของรัฐบาล  
แตที่ผมตองตั้งกระทูถามสดวันนี้เพราะสถานการณบานเมืองของเราไมไดอยูในภาวะ
ปกติที่จะปลอยใหรัฐบาลนี้ใชมาตรการหรือนโยบายแบบปกติในการมาแกไข ปองกัน 
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ความรุนแรงไมใหเกิดขึ้นจากอาวุธตาง ๆ ไมวาจะเปนอาวุธรายแรง อาวุธสงคราม 
หรือระเบิดอะไรก็ตาม แตเทาที่ฟงทานรัฐมนตรีซึ่งมาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรี  
ทานใชมาตรการปกติเลยครับ ผมจึงมีความไมม่ันใจวาสิ่งที่ผมกังวลใจ สิ่งที่ผมไมสบายใจ 
ความรุนแรงที่จะเกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร มันจะเกิดขึ้นอีกหรือไม อยางไร มันจะเกิดขึ้น
มากหรือไม เพราะอะไรครับทานประธาน ผมอยากใหทานประธานดูครับ ผมไปรวบรวม
สถิติ ในกระทูผมบอกประมาณ ๑ – ๒ เดือนมีความรุนแรงเกิดขึ้นหลายครั้ง แตผมเอาแค
เดือนเดียวพอครับทานประธาน ๑ เดือนหลังจากวันที่ ๗ ตุลาคม วันที่ มีการลอม 
ที่หนารัฐสภาผูแทนราษฎร ผมไมตองพูดถึงเหตุการณนั้น แตจากวันที่ ๘ ตุลาคม  
มาจนกระทั่ งถึ ง เมื่ อวานนี้ครับทานประธาน  หรือเมื่อคืนนี้ตอนเวลาประมาณ  
๐๑.๔๕ นาฬิกา ที่เกิดเหตุลาสุดเทาที่ผมรวบรวมได ทานประธานทราบไหมครับวา 
เพียงระยะเวลา ๑ เดือน มีเหตุที่เกี่ยวของกับอาวุธรายแรง เกี่ยวของกับระเบิด เกี่ยวของ
กับอาวุธตาง ๆ มีคนบาดเจ็บสาหัสบาง ไมสาหัสบาง กี่รายทานประธานทราบไหมครับ 
ทั้งหมด ๒๑ กรณี มีคนบาดเจ็บสาหัสและไมสาหัสหลายราย ผมจะยกตัวอยางให 
ทานประธานเห็น 
    กรณีที่ ๑ วันที่ ๘ ตุลาคม เวลา ๒๒.๐๐ น. เกิดเหตุระเบิดปอมจราจร  
แยกประชาเกษม ถนนกรุงเกษม  
  กรณีที่ ๒ วันที่ ๙ ตุลาคม เวลา ๐๑.๐๐ น. เสียงบึ้มดังขึ้น ๒ ครั้ง บริเวณ
พุมไมแยกวัดเบญจมบพิตรดุสิตวนารามราชวรวิหาร ถนนพระราม ๕  
  กรณีที่ ๓ วันที่ ๙ ตุลาคม เวลา ๐๖.๐๐ น. มีการพบประทัดยักษ ๔ ลูก 
มัดติดกันไวที่กานธูปที่จุดแลว แตเกิดดับเสียกอน บริเวณปอมตํารวจ แยกเทวกรรม  
ถนนนครสวรรค เขตปอมปราบศัตรูพาย  
  กรณีที่ ๔ วันที่ ๑๓ ตุลาคม เวลา ๑๑.๐๐ น. อันนี้ตอนกลางวันเลยครับ
ทานประธาน พบวัตถุทรงกระบอกสีเขียว กวาง ๕ นิ้ว ยาว ๒๕ นิ้ว ขางตึกหอพักสนามกีฬา 
ในสํานักงานการประปานครหลวง ขณะที่ พลตํารวจเอก โกวิท วัฒนะ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยไปตรวจราชการ       
                                                                                                  - ๔๔/๑  
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   กรณีที่ ๕ และอีกเยอะแยะครับทานประธาน ที่เกี่ยวของทั้งหมด ๒๑ กรณี 
กรณีลาสุด อันนี้รวมไปถึงกรณีที่ระเบิดบานตุลาการศาลปกครอง  บานตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญและอีกหลาย ๆ กรณี แตกรณีลาสุดที่เกิดขึ้น วันนี้วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน 
เวลา ๐๑.๓๐ นาฬิกา ทานประธานทราบไหมครับเกิดอะไรขึ้น คนชุมนุมกันอยูที่ 
สี่แยกรัชดาภิเษก ถนนพระราม ๔ คลองเตย ไมใชเร่ืองปญหาความขัดแยงทางดาน
การเมืองเลยครับ เปนปญหาความขัดแยงเรื่องผลประโยชนของคนที่จะมาแสวงหา
ผลประโยชนตรงนั้นในตลาดคลองเตย ปรากฏวาเกิดเหตุระเบิดที่มีกลุมผูชุมนุมซึ่งเปน
พอคา แมคาตลาดคลองเตยชุมนุมกันตรงที่สี่แยกรัชดาภิเษก มีคนโยนระเบิดเขาไป  
มีคนบาดเจ็บ ๑๓ ราย สาหัส ๒ ราย เพราะฉะนั้นทานประธานครับ ๒๑ กรณีที่ผมบอก 
นี่นะครับ ลวนแลวแตเปนเรื่องที่กอใหเกิดความเสียหายตอชีวิตและทรัพยสินของพี่นอง
ประชาชนตลอด เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะเรียนทานประธานนะครับวา นี่หรือคือสิ่งที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวามีนโยบาย มีมาตรการตาง ๆ มากมายกายกอง แตทําไม 
แคระยะเวลา ๑ เดือน มาตรการนโยบายที่ทานบอกนั้นมันจึงสามารถเกิดเหตุไดถึง  
๒๑ ครั้ง เฉลี่ยเกือบ ๑ วันตอ ๑ ครั้ง เพราะฉะนั้นทานประธานที่คารพรักครับ ผมถาม
เร่ืองนี้ขึ้นมาเพราะอะไรครับ ทานประธาน เพราะความรุนแรงที่เกิดจากอาวุธตาง ๆ  
มันนําไปสูความสูญเสียชีวิตและแนนอนที่สุด ชีวิตนั้นไมควรที่จะสูญเสียกอนถึงวัยอันควร
ทานประธาน ไมวาเขาคนนั้นจะเปนผูชายหรือผูหญิง จะสวมเสื้อสีอะไรก็ตาม ไมวาเขาจะ
สวมเสื้อสีเหลืองหรือเขาจะสวมเสื้อสีแดง ไมวาเขาจะมีความคิดเห็นทางการเมือง
เหมือนกันหรือแตกตางกันอยางไรก็ตาม ไมวาเขาจะมีอุดมการณหรือไมมีอุดมการณ  
เมื่อมารวมในการมีสวนรวมทางการเมืองในรูปแบบใดก็ตาม เพราะฉะนั้นทานประธานครับ 
รวมกระทั่งไปถึงเพียงแคมีผลประโยชนแตกตางกันที่ตลาดคลองเตย ทานประธาน 
ก็เห็นไดชัดเจนครับวาการปาระเบิดใสผูชุมนุมของพอคา แมคาตลาดคลองเตยที่คัดคาน
การเขามาบริหารตลาดของบริษัทใหมบริเวณกลางสี่แยกรัชดาภิเษกนั้น นั่นก็คือไมใช
เร่ืองที่เกี่ยวของกับความคิดเห็นที่แตกตางในทางการเมืองแตเปนเรื่องของผลประโยชน 
แตปรากฏวาประเทศนี้เมื่อใดก็ตามที่คนมีความเห็นแตกตางกัน มีผลประโยชนตางกัน  
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ไมลงตัวกันเมื่อไร แทนที่เรา จะตัดสินปญหาดวยสติปญญา ดวยวิถีทางที่ถูกตอง กลับมี
การปลอยใหใชอาวุธรายแรง ใชระเบิดเขาไปดําเนินการประหัตประหารกันอยูตลอดเวลา 
ผมถามวารัฐบาลปลอยใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นไดอยางไรครับ ๑ เดือน เกือบวันละเรื่องที่ผม
บอกมานี้ มันไมควรเกิดขึ้นครับทานประธาน  ในเมื่อทานรัฐมนตรีที่มาตอบแทน 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวารัฐบาลมีแนวทาง มีวิธีการตาง ๆ มากมาย ผมถามวารัฐบาลนี้
กลาหรือครับที่จะบอกวาทานประสบความสําเร็จ ทานกลาหรือครับที่จะบอกวาทานทําดี
แลวในเรื่องนี้ทานทําเต็มที่แลวหรือครับ เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ ผมไมสบายใจเลย
ที่จะบอกกับรัฐบาลวาทานลมเหลว ในการปองกันปราบปรามเหตุความรุนแรงจากการใช
อาวุธตาง ๆ ในประเทศชาติบานเมืองของเรา และจากเหตุของความลมเหลวนี่เองครับ
ทานประธานทําใหผมมีความไมสบายใจ  ผมไมสบายใจเรื่องอะไร  ไมสบายใจ 
ก็เพราะวาชวงสัปดาหหรือ ๒ สัปดาหนี้มีคนจํานวนมากไมนอยทีเดียวในสังคมของเรา
วิตกกังวลวาจะเกิดเหตุอะไรขึ้นไหมหลังวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน หรือหลังวันที่ ๑๙ 
พฤศจิกายน  ความวิตกกั งวลเหลานี้ ไม ใช เกิดขึ้ นลอย  ๆ  ครับ  เพราะมีทั้ งคน 
ในเครื่องแบบบาง คนที่เปนสวนหนึ่งของรัฐบาลบาง ออกมาพูดกันบอยครั้ง รวมกระทั่ง 
ตัวนายกรัฐมนตรีเอง ทานประธานที่เคารพครับ ผมคลิก (Click) เขาไปดูในเว็บไซต 
(Website) แหงหนึ่งตกใจครับ จนกระทั่งตองมายื่นกระทูถาม สมชายเชื่อมีคนขนอาวุธ
เตรียมกอเหตุ ผมตกใจมากไปกวานั้นครับ คุมกันพิเศษเขตชั้นใน รอบพระตําหนัก
จิตรลดารโหฐานในชวงวันที่ ๑๓ – ๒๐ พฤศจิกายน --------------------------------------------- 
 
                 - ๔๕ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๔๕/๑ 
 
อยูในเว็บไซตแหงหนึ่งครับทานประธาน ระบุชัดเจนทํานองนี้ ในฐานะผมเปน ส.ส. 
กรุงเทพมหานคร ผมตกใจและผมไมอยากเห็นสิ่งเหลานี้เกิดขึ้น ทานประธานที่เคารพครับ 
นอกเหนือจากนั้น คนของรัฐบาลคนหนึ่งบอกวา ไดรับรายงานขาวจากหนวยขาวกรอง
ของสํานักงานตํารวจแหงชาติวา ในวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ซึ่งเปนวันสุดทายของงาน 
พิธีพระราชทานเพลิงพระศพ  สมเด็จพระเจาพี่นางเธอเจาฟากัลยาณิวัฒนา  
กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร จะมีการกอวินาศกรรมหลายพื้นที่ในกรุงเทพมหานคร 
ปรากฏชัดเจนในเว็บไซต ทานประธานอยากทราบวาเว็บไซตไหน ผมจะไปบอกทาน  
ทานก็คลิกไปดูไดเหมือนประชาชนคนในกรุงเทพมหานครทั้งหมด  ผมเรียนถาม 
ทานประธานจริง ๆ ครับวา ถึงขนาดที่ทานนายกรัฐมนตรีเองยังเชื่อเองวามีการขนอาวุธ 
เตรียมกอเหตุ ดังปรากฏในเว็บไซตอยางที่ผมบอกไปแลว มีการคุมกันกันพิเศษ 
ในเขตชั้นใน เพราะฉะนั้นทานประธานครับ สิ่งเหลานี้เองทานประธานจะใหผมสบายใจ
หรือเชื่อไดอยางไรวารัฐบาลนี้จะสามารถปองกันเหตุรุนแรงได ในเมื่อ ๑ เดือนที่ผานมา 
ทานปลอยใหมีเหตุการณมากมายหลายครั้งอยางที่ผมไดบอกไปแลว สิ่งที่เกิดขึ้นเหลานี้
ทานประธาน ผมขอเรียนถามเปนคําถามที่ ๒  
  คําถามแรกของคําถามที่  ๒  ก็คือวา  ทานรัฐมนตรีซึ่ งมาตอบแทน 
ทานนายกรัฐมนตรีไดตรวจสอบจากคนที่สังกัดรัฐบาลหรือไมวา ที่ไดออกมาบอกวาจะมี
การกอวินาศกรรมหลายพื้นที่ในกรุงเทพมหานคร ในวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน นั้น มีขอมูล
ขาวสารเพียงใด อยางไร และถาคนในรัฐบาลไดทราบขอเท็จจริงในเรื่องนี้ ไดเตรียม 
ในการปองกันไมใหเกิดเหตุอยางไร นอกจากนั้น ทานนายกรัฐมนตรีเองทานไดพูดชัดเจน
ในเว็บไซตอยางที่ผมไดบอกไปแลววา สมชายเชื่อ มีคนขนอาวุธเตรียมกอเหตุ ผมถาม 
ทานรัฐมนตรีที่มาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรีวา ใครขนอาวุธ ใครขนอาวุธจากไหน 
ไปทําอะไร ที่ไหน และถาทานรูวามีคนขนอาวุธ ผมถามวารัฐบาลนี้ทําอะไรกับคนที่กําลัง
จะขนอาวุธบาง หรือเพราะคนที่กําลังขนอาวุธนั้นเปนคนในเครื่องแบบ เปนคนที่รัฐบาล 
ไมอยากจัดการ เรียนถามทานรัฐมนตรี ขอที่ ๒  
 
 



 ๙๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)         วัชรี ๔๕/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
จริง ๆ แลวเขาใหถาม ๓ คําถาม ใหแลวเสร็จภายใน ๒๐ นาที แตหมดเวลาไปแลว  
ก็จะอนุโลมตอ ใหกระชับหนอย เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  : 
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เรงสมบูรณสุข รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย อยากจะนํากราบเรียน
ทานองอาจที่ไดถามกระทูสดเปนถึงปญหาที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองการตรวจสอบที่ไดขาวจาก
บุคคล ก็อยากจะกราบเรียนวาซึ่งเรื่องนี้โดยเฉพาะทางรัฐบาลเองก็พยายามสืบในเรื่องลับ  
ซึ่งเรื่องนี้จะเปนเรื่องความมั่นคงของประเทศ อยากจะเรียนทานองอาจ คลามไพบูลย  
ว าทางรั ฐบาล เองก็ ได เ ป นห ว ง เป น ใย  โดย เฉพาะ เกี่ ย วกั บปญหาที่ เ กิ ดขึ้ น 
ในกรุงเทพมหานครก็ดีและในตางจังหวัดก็ดี รัฐบาลเองนั้นพยายามกําชับไปยังหนวยงาน
ตาง ๆ โดยเฉพาะฝายตํารวจ ฝายทหาร ฝายที่ รักษาความสงบ ความมั่นคง ตรงนี้ 
ก็อยากจะกราบเรียนวาทางรัฐบาลนั้นกําลังสืบเปนเรื่องลับอยู  
   แลวก็ที่ทานถามขอที่ ๒ วา เกี่ยวกับเร่ืองทานนายกรัฐมตรี ฯพณฯ สมชาย 
วงศสวัสดิ์ เกี่ยวกับเร่ืองที่บอกวาจะมีการขนอาวุธ หลังจากวันที่ ๑๖ พฤศจิกายนนั้น  
ผมเองก็อยากจะกราบเรียนวาเรื่องนี้ ซึ่งในขาวเว็บไซตนั้นไมรูวาจะเปนเรื่องจริง 
หรือไมจริง ซึ่งตรงนี้ผมเองก็อยากจะกราบเรียนทานองอาจวาที่ทานไดตั้งขอสังเกตถาม 
ในวันนี้วา วันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ที่จะไดมีการเตรียมขนอาวุธจากเว็บไซตนั้น มันอาจจะ
เปนขอมูลที่ลวงหรือเปนขอมูลจริงหรือเท็จอยางไรนั้น ที่ทานไดถามในวันนี้นั้น ------------- 
 
                  - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๖/๑ 
 
ผมเองก็อยากกราบเรียนวาทางรัฐบาลเองก็จะไปดูแลวก็ไปกําชับในเรื่องนี้แลวก็  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีกลับมาผมก็จะนํากราบเรียนทานอีกครั้งหนึ่ง ก็ขอกราบเรียน 
ทานสมาชิกแลวก็ในสวนที่ทานไดถามซึ่งไมไดเปนประเด็นคําถามเทาไรแตทานยังเปน
หวงเปนใยเกี่ยวกับเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อคืนนี้ซึ่งเวลาประมาณ ๐๐.๔๕ นาฬิกา  
ของเมื่อเชานี้ก็อยากจะกราบเรียนนะครับวาอยางที่ทานสมาชิกองอาจ ทานไดรับขอมูล
วาซึ่งมีเหตุการณที่เกิดขึ้นแถวสี่แยกรัชดาภิเษกตัดกับพระราม ๔ ซึ่งอยากจะกราบเรียน
วาเกิดเหตุการณระเบิดขึ้นที่ตลาดคลองเตย ซึ่งผมเองก็คิดวานาจะเปนเรื่องของความ
ขัดแยงเกี่ยวกับเร่ืองผลประโยชนทางดานธุรกิจเชาที่คาขายของกลุมพอคา แมคา 
เจาของตลาดก็อยากจะกราบเรียนวาเปนขอมูลที่ไดมาคลาย ๆ กับทาน ก็อยากจะ 
กราบเรียนเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานองอาจ คงตองเปนคําถามสุดทายนะครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
ผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร  
ผมกราบเรียนทานประธานดวยความจริงใจไปยังทานรัฐมนตรี เผื่อทานจะสื่อสารไปถึง
ทานนายกรัฐมนตรี ผมตั้งกระทูถามวันนี้เพราะผมไมอยากเห็นคนไทยตองเสียชีวิต ไมวา
เขาจะคิดตางกันขนาดไหนก็ตามวันหนึ่งเขาอาจจะคิดตรงกันได ถาเรามีรัฐบาล 
ที่พยายามที่จะหาทางปองกันไมใหเขาเสียชีวิต แตถาเขาเสียชีวิตไปแลวเขาบาดเจ็บ
สาหัสไปแลวเขาพิกลพิการไปแลวรัฐบาลเอาคืนไดไหมครับชีวิตเขา ความพิกลพิการ  
เขาตองนั่งรถเข็นทั้งชีวิต สมองเขาตองเสื่อมทั้งชีวิต มันเอาคืนไมไดทานประธาน  
ทานประธานก็เห็นไดชัดเจนวาคนในรัฐบาลนี้หลายคน เมื่อ ๒๐ – ๓๐ ปกอน ก็มีความ
คิดเห็นขัดแยงทางการเมืองแตกตางกันแตก็มานั่งอยูรวมรัฐบาลกันได เพราะฉะนั้นนั่นคือ
ความจําเปนครับทานประธาน ทําไมผมตองลุกมาถามกระทูสดวันนี้ถึงเรื่องความรุนแรง
ของการใชอาวุธในเขตกรุงเทพมหานคร ผมย้ํายืนยันนะครับวาเราจะคิดตางกันไมเปนไรครับ
ทานประธาน แตรัฐบาลมีหนาที่ตองชวยนี่คือหนาที่ของรัฐบาล ทําใหการใชอาวุธ 
ไมวาจะเปนชนิดใดก็ตาม อาวุธรายแรงขนาดไหนก็ตาม ระเบิดมีอานุภาพขนาดไหน 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๖/๒ 
 
ก็ตามตองไมสามารถนํามาใชกอความรุนแรงในเขตกรุงเทพมหานคร แลวผมไมสบายใจ
อยางมาก คนของรัฐบาลเองทานประธานเปดเขาไปดูในเว็บไซดเถอะครับ มีชื่อเสียง
ชัดเจนแตผมไมอยากเอยชื่อตรงนี้ บอกไดอยางไรครับวารายงานจากหนวยอะไรของทาน
ก็วาไป ทานพูดชัดเจนในนั้นผมไมอยากจะเอยตรงนี้เชนเดียวกัน วันที่ ๑๖ จะมีการ 
กอวินาศกรรมในเขตกรุงเทพมหานคร ผมถามวาถารัฐบาลรูวาจะมีอยางนี้ รัฐบาล 
ตองปองกันและแกไข ทานรัฐมนตรีมาตอบเมื่อกี้นี้บอกวามีวิธีการนี้ ทานรัฐมนตรีครับ  
ขอประชุมลับสิครับ ผมอยากจะฟงเหมือนกันวารัฐบาลนี้มีจริงหรือไม ผมไมเชื่อวามีครับ 
ทานขอประชุมลับไดเลยครับทานบอกมาครับ แลวอันไหนที่ชวงประชุมลับทานพูดไมได
ทานบอกมา ทานพูดไมได ผมเปน ส.ส. กรุงเทพมหานคร ผมไมตองการปลอยให
ประชาชนในกรุงเทพมหานครมีชีวิตอยูดวยความรูสึกไมม่ันคง ไมปลอดภัย มีความรูสึก
อกสั่นขวัญแขวนตลอดเวลา ไมรูวาพรุงนี้เดินออกนอกบาน ออกนอกซอยจะเกิดอะไรขึ้น 
วันนี้นั่งรถไปไมรูใครจะโยนระเบิดใสใครตรงไหน ใครจะเอาอาวุธมายิงตรงไหน ทานขอ
ประชุมลับสิครับ ใหพวกผมในฐานะผูแทนราษฎรไดรูเทาที่พวกผมจะรูได ผมไมอยากจะรู
อะไรเกินไปกวาที่ทานจะทําหนาที่ ไดหรอกครับ ผมอยากจะรู เทาที่ ในฐานะเปน
ผูแทนราษฎรพึงจะรู เพราะฉะนั้นทานประธานครับ ทําไมผมถึงตองย้ําตรงนี้ก็เพราะวา 
เพราะ ๑ เดือนที่ผานมาที่ผมบอก ตั้งแต ๘ ตุลาคม จนถึงวันนี้ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๑ กรณี
ที่เกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร มันมากเกินพอครับทานประธาน ทานรัฐมนตรีกลาขอ
ประชุมลับไหมครับ แลวบอกขอเท็จจริงกับพวกเราเทาที่ทานจะบอกได ผมเชื่อวาพวกผม
รับฟงไดครับ ผมถามตรงนี้ครับ แลวก็ขอถามทานเปนคําถามขอที่ ๓ ทานยืนยันไดหรือไม
วาทานจะไมปลอยใหมีการใชอาวุธรายแรง ระเบิด แลวก็อ่ืน ๆ ไมวาจะเปนเขตพื้นที่ไหน
ของกรุงเทพมหานคร  รวมกระทั่งถึงเขตชั้นใน  รอบพระตําหนักจิตรลดารโหฐาน 
อยางที่มีการประเมิน มีการคาดการณกันจากเจาหนาที่และคนของรัฐบาล  
           
                  - ๔๗/๑ 
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